
 

บทที ่4 
การวเิคราะห์ข้อมูล 

 
การศึกษาเร่ือง พฤติกรรมของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการ

ท าศลัยกรรมเสริมความงาม คร้ังน้ี ผูศึ้กษาด าเนินการเก็บขอ้มูลจากกลุ่มตวัอย่างกลุ่มเพศชายวยั
ท างานท่ีมีอายรุะตั้งแต่ 20 ปีข้ึนไป มีท่ีพกัอาศยั หรือท่ีท างานอยูใ่นเขตอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่
และเคยท าศลัยกรรมเสริมความงามจ านวน 200 ตวัอยา่ง ขอ้มูลท่ีไดน้ ามาวเิคราะห์ไดผ้ลดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม 
ส่วนท่ี 2 พฤติกรรมของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการท า 

ศลัยกรรมเสริมความงาม 
ส่วนท่ี 3 ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการศลัยกรรมเสริมความงามของ

ผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ 
ส่วนท่ี 4 พฤติกรรมของผู ้ชายวยัท างานในอ าเภอเมืองจังหวดัเชียงใหม่ต่อการ

ท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอายุ รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน และวิธีการท าศลัยกรรมเสริม
ความงาม 

ส่วนท่ี 5 ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามของ
ผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามช่วงอายุ รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน และวิธีการ
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 
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ส่วนที ่1  ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่4.1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงอาย ุ
 

อายุ จ านวน(คน) ร้อยละ 
20 – 30 ปี 
31 – 40 ปี 

100 
73 

50.00 
36.50 

41 – 50 ปี 
51 – 60 ปี 
มากกวา่ 60 ปีข้ึนไป 

13 
13 
1 

6.50 
6.50 
0.50 

รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.1 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีช่วงอายุ 20 – 30 ปี คิดเป็น 

ร้อยละ 50.00 รองลงมาไดแ้ก่ช่วงอายุ 31- 40 ปีคิดเป็นร้อยละ 36.50 ช่วงอายุ 41 -50 ปีและช่วงอาย ุ
51 -60 ปีคิดเป็นร้อยละ 6.50 เท่ากนัและอายมุากกวา่ 60 ปีข้ึนไปคิดเป็นร้อยละ 0.50 ตามล าดบั  
 
ตารางที ่4.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพสมรส 
 

สถานภาพสมรส จ านวน (คน) ร้อยละ 

โสด 180 90.00 

สมรส/แต่งงาน 16 8.00 

หยา่ร้าง/หมา้ย/แยกกนัอยู ่ 4 2.00 

รวม 200 100.00 

   
จากตารางท่ี 4.2 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพโสด คิดเป็น ร้อยละ 

90.00 รองลงมาไดแ้ก่ สมรส/แต่งงาน คิดเป็นร้อยละ 8.00 และ หย่าร้าง/หมา้ย/แยกกนัอยู่คิดเป็น
ร้อยละ 2.00 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จ านวน (คน) ร้อยละ 

มธัยมศึกษาตอนตน้หรือต ่ากวา่ 2 1.00 

มธัยมศึกษาตอนปลายหรือ ปวช. 
อนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเท่า 
ปริญญาตรี 
ปริญญาโท 
สูงกวา่ปริญญาโท 

14 
25 

126 
32 
1 

7.00 
12.50 
63.00 
16.00 
0.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.3 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ส าเร็จการศึกษาในระดับ
ปริญญาตรีคิดเป็นร้อยละ 63.00 รองลงมาไดแ้ก่ ปริญญาโทคิดเป็นร้อยละ 16.00 ระดบัอนุปริญญา 
ปวส. หรือเทียบเท่าคิดเป็นร้อยละ 12.50 มธัยมศึกษาตอนปลายหรือ ปวช.คิดเป็นร้อยละ 7.00 
มธัยมศึกษาตอนต้นหรือต ่ากว่าคิดเป็นร้อยละ 1.00 และสูงกว่าปริญญาโทคิดเป็นร้อยละ 0.50 
ตามล าดบั 
 

ตารางที ่4.4  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จ านวน (คน) ร้อยละ 

รับขา้ราชการ        31 15.50 

พนกังานรัฐวสิาหกิจ 13 6.50 

พนกังานบริษทัเอกชน 106 53.00 

เจา้ของกิจการ/ธุรกิจส่วนตวั 
คา้ขาย 

34 
16 

17.00 
8.00 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี  4.4พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพเป็นพนักงาน
บริษทัเอกชนคิดเป็นร้อยละ 53.00 รองลงมาไดแ้ก่ เจา้ของกิจการ/ธุรกิจส่วนตวัคิดเป็นร้อยละ 17.00 
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รับขา้ราชการคิดเป็นร้อยละ 15.50  คา้ขายคิดเป็นร้อยละ 8.00 และพนกังานรัฐวิสาหกิจคิดเป็น   
ร้อยละ 6.50 ตามล าดบั 
 

ตารางที ่4.5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามต าแหน่งหนา้ท่ีการท างาน 
 

ต าแหน่งหน้าทีก่ารท างาน จ านวน (คน) ร้อยละ 

ผูบ้ริหาร /ผูอ้  านวยการ/กรรมการ   38 19.00 

ผูจ้ดัการ/รองผูจ้ดัการ 29 14.50 

หวัหนา้ฝ่าย/หวัหนา้แผนก               23 11.50 

พนกังาน/ลูกจา้ง 110 55.00 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.5 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีต าแหน่งหน้าท่ีการท างาน
พนักงาน/ลูกจา้งคิดเป็นร้อยละ 55.00 รองลงมาได้แก่ผูบ้ริหาร /ผูอ้  านวยการ/กรรมการ คิดเป็น    
ร้อยละ 19.00 ต าแหน่งผูจ้ดัการ/รองผูจ้ดัการคิดเป็นร้อยละ 14.50  และหวัหน้าฝ่าย/หวัหนา้แผนก
คิดเป็นร้อยละ11.50 ตามล าดบั 
 

ตารางที ่4.6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน (คน) ร้อยละ 

ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 10,000 บาท       19 9.50 

10,001 - 20,000 บาท 64 32.00 

20,001 - 30,000 บาท                   61 30.50 

30,001 - 40,000 บาท 25 12.50 

40,001 - 50,000 บาท 18 9.00 

50,001 – 60,000 บาท 
60,001 บาทข้ึนไป 

6 
7 

3.00 
3.50 

รวม 200 100.00 
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จากตารางท่ี 4.6 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน10,001-
20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 32.00 รองลงมา ไดแ้ก่ รายได ้20,001-30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 30.50 
รายได ้ 30,001 - 40,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 12.50 รายไดต้  ่ากว่าหรือเท่ากบั 10,000 บาท คิดเป็น  
ร้อยละ9.50  รายได้ 40,001 - 50,000 บาทคิดเป็นร้อยละ 9.00 รายได้ 60,001 บาทข้ึนไป คิดเป็น  
ร้อยละ 3.50 และรายได ้50,001 – 60,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 3.00 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.7  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนคร้ังท่ีเคย

ท าศลัยกรรมหลกั 
 

จ านวนคร้ังที่เคยท าคัลยกรรมหลกั จ านวน (คน) ร้อยละ 

1 คร้ัง 86 43.00 

2 คร้ัง 65 32.50 

3 คร้ัง 20 10.00 

4 คร้ัง 5 2.50 

5 คร้ัง 24 12.00 

รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.7 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เคยท าศลัยกรรมหลกัจ านวน 1 

คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 43.00 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 32.50  จ  านวน 5 คร้ัง       
คิดเป็นร้อยละ 12.00  จ  านวน 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 10.00 และจ านวน 4 คร้ังคิดเป็นร้อยละ 10.00 
ตามล าดบั 
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ส่วนที ่2 พฤติกรรมของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการท าศลัยกรรมเสริม
ความงาม 

 

ตารางที ่4.8  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม 
  เสริมความงาม 
 

วธีิการท าศัลยกรรมเสริมความงาม จ านวน (คน) ร้อยละ 
การผา่ตดั 69 34.50 
การฉีดสารอ่ืน ๆ 70 35.00 
ท าทั้ง 2 วธีิ 61 30.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.8 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เคยท าศลัยกรรมเสริมความงาม
ดว้ยวิธีการการฉีดสารอ่ืน ๆ คิดเป็นร้อยละ 35.00 รองลงมาไดแ้ก่ การผ่าตดั คิดเป็นร้อยละ 34.50 
และท าทั้ง 2 วธีิ คิดเป็นร้อยละ 30.50 ตามล าดบั 
 

ตารางที ่4.9  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการท าศลัยกรรมเสริม 
  ความงามดว้ยวธีิการผา่ตดั 
 

การท าศัลยกรรมเสริมความงามวธีิการผ่าตัด จ านวน (คน) ร้อยละ 
ปลูกผม/ปลูกหนวดเครา  
เสริมตาสองชั้น/ตดัถุงใตต้า 

11 
14 

5.55 
7.00 

เสริมจมูก/ตดัปีกจมูก 90 45.00 
ดึงหนา้, ตกแต่งริมฝีปาก  
เสริมแกม้ลดโหนกแกม้, เสริมคาง                                                                                          
เสริมหนา้อก /ลดขนาดเตา้นม  
ลดไขมนัหนา้ทอ้ง/ แกไ้ขหนา้ทอ้งลาย 
แปลงเพศ 
อ่ืนๆ 

                2 
                9 
                9 
                1 
                2 
                4 

             1.00 
             4.50 
             4.50 
             0.50 
             1.00 
             2.00 

* หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่   ท าลกัยิม้ (2) สกัคิ้ว (2) 
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จากตารางท่ี 4.9 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ท าศลัยกรรมเสริมความงามดว้ย
วธีิการผา่ตดั คือการเสริมจมูก/ตดัปีกจมูก คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมาไดแ้ก่ การเสริมตาสองชั้น/
ตดัถุงใตต้า คิดเป็นร้อยละ 7.00 การปลูกผม/ปลูกหนวดเครา คิดเป็นร้อยละ 5.55  การเสริมแกม้ลด
โหนกแก้ม, เสริมคางและการเสริมหน้าอก /ลดขนาดเตา้นมคิดเป็นร้อยละ 4.50 เท่ากนั อ่ืนๆ    
ไดแ้ก่   ท าลกัยิม้, สักคิ้ว คิดเป็นร้อยละ 2.00 การแปลงเพศ คิดเป็นร้อยละ 1.00 การดึงหนา้, ตกแต่ง
ริมฝีปาก และการลดไขมนัหนา้ทอ้ง/ แกไ้ขหนา้ทอ้งลาย คิดเป็นร้อยละ 0.50  ตามล าดบั 

                                                          
ตารางที ่4.10  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการศลัยกรรมเสริม 
 ความงามดว้ยวธีิการฉีดสารอ่ืน ๆ 
 

การท าศัลยกรรมเสริมความงามวธีิฉีดสารอืน่ๆ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ฉีดสารโบท็อกซ์ ลดร้ิวรอย หนา้ผาก รอบตีนกา 
ฉีดสารเติมเตม็, สันจมูก, ริมฝีปาก, รอบบุ๋ม, 
รอยแผลเป็นใหต้ื้น 

91 
70 

45.50 
35.00 

 
* หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.10 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ฉีดสารโบท็อกซ์ ลดร้ิวรอย 

หนา้ผาก รอบตีนกา คิดเป็นร้อยละ 45.50 รองมาไดแ้ก่ ฉีดสารเติมเต็ม, สันจมูก, ริมฝีปาก, รอยบุ๋ม,
รอยแผลเป็นใหต้ื้น คิดเป็นร้อยละ 35.00 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนคร้ังต่อปีท่ีเขา้รับ 
 ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 
 

จ านวนคร้ังต่อปีที่ท าศัลยกรรมเสริมความงาม จ านวน (คน) ร้อยละ 
1 คร้ัง 93 46.50 
2 คร้ัง 53 26.50 
3 คร้ัง  
มากกวา่ 3 คร้ัง 

14 
40 

7.00 
20.00 

รวม 200 100.00 
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จากตารางท่ี 4.11 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ท าศลัยกรรมเสริมความงาม
จ านวน 1คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 46.50 รองลงมา ไดแ้ก่  จ  านวน 2 คร้ังต่อปีคิดเป็นร้อยละ 26.50 
จ านวนมากกว่า 3 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 20.00 และจ านวน 3 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 7.00 
ตามล าดบั 
 

ตารางที ่4.12  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการใชเ้วลาเฉล่ียต่อคร้ัง  
  ในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 
 

เวลาเฉลีย่ต่อคร้ังในการศัลยกรรมเสริมความงาม จ านวน (คน) ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 30 นาที  23 11.50 
30 นาที – 1 ชัว่โมง  85 42.50 
1 ชัว่โมง – 2 ชัว่โมง 69 34.50 
2 ชัว่โมง – 3 ชัว่โมง 11 5.50 
มากกวา่ 3 ชัว่โมง 12 6.00 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.12 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เขา้รับบริการศลัยกรรมเสริม
ความงามโดยใชเ้วลาเฉล่ียต่อคร้ัง 30 นาที – 1 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 42.50 รองลงมาไดแ้ก่ ใชเ้วลา
เฉล่ีย 1 ชัว่โมง – 2 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 34.50 ใชเ้วลาเฉล่ียนอ้ยกวา่ 30 นาที คิดเป็นร้อยละ 11.50 
ใชเ้วลาเฉล่ียมากกวา่ 3 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 6.00 และใชเ้วลาเฉล่ีย 2 ชัว่โมง – 3 ชัว่โมง   คิดเป็น
ร้อยละ 5.50 ตามล าดบั 
 

ตารางที ่4.13  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนคร้ังในการพบ    
  แพทยเ์พื่อติดตามผลลพัธ์หลงัการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 
 

จ านวนคร้ังทีพ่บแพทย์เพือ่ติดตามผลลพัธ์ จ านวน (คน) ร้อยละ 
1 คร้ัง  30 15.00 
2 คร้ัง    99 49.50 
3 คร้ัง 38 19.00 
มากกวา่ 3 คร้ัง 33 16.50 

รวม 200 100.00 
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จากตารางท่ี 4.13 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เข้าพบแพทย์เพื่อติดตาม 
ผลลพัธ์หลงัการท าศลัยกรรมเสริมความงามจ านวน 2 คร้ังคิดเป็นร้อยละ 49.50 รองลงมาไดแ้ก่ 
จ  านวน 3 คร้ังคิดเป็นร้อยละ 19.00  มากกวา่ 3 คร้ังคิดเป็นร้อยละ 16.50 และ1 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 
15.00 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.14  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเวลาเฉล่ียต่อคร้ังในการ

เขา้พบแพทยติ์ดตามผลลพัธ์การท าศลัยกรรมเสริมความงาม  
 

ใช้เวลาพบแพทย์ต่อคร้ังเพือ่ติดตามผลลพัธ์ จ านวน (คน) ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 15 นาที 39 19.50 
15  นาที - 30 นาที     108 54.00 
30 นาที- 1 ชัว่โมง  47 23.50 
มากกวา่ 1 ชั้วโมง 6 3.00 

รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.14 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใช้เวลาพบแพทยต่์อคร้ัง 15 

นาที - 30 นาทีเพื่อติดตามผลลพัธ์การท าศลัยกรรมเสริมความงามคิดเป็นร้อยละ 54.00 รองลงมา
ไดแ้ก่ 30 นาที - 1 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 23.50 นอ้ยกวา่ 15 นาทีคิดเป็นร้อยละ 19.50 และมากกวา่ 
1 ชั้วโมงคิดเป็นร้อยละ 3.00 ตามล าดบั 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

22 

ตารางที ่4.15  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามวนัท่ีใชบ้ริการ 
 สถานศลัยกรรมเสริมความงาม 
 

วนัทีใ่ช้บริการสถานศัลยกรรมเสริมความงาม จ านวน (คน) ร้อยละ 
วนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์ 55 27.50 
วนัเสาร์หรือวนัอาทิตย ์
วนัหยดุนกัขตัฤกษ ์
อ่ืนๆ  

119 
23 
3 

59.50 
11.50 
1.50 

รวม 200 100.00 

อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ วนัลาหยดุยาว 3-5 วนั (3) 

 
จากตารางท่ี 4.15 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริม

ความงามในวนัเสาร์หรือวนัอาทิตย์คิดเป็นร้อยละ 59.50 รองลงมาได้แก่ วนัจันทร์ถึงวนัศุกร์        
คิดเป็นร้อยละ 27.50 วนัหยดุนกัขตัฤกษคิ์ดเป็นร้อยละ 11.50 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงเวลาท่ีเขา้รับบริการ 
              สถานศลัยกรรมเสริมความงาม 
 

ช่วงเวลาทีเ่ข้ารับบริการ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ช่วงเชา้  16 8.00 
ช่วงเท่ียง   16 8.00 
ช่วงบ่าย 47 23.50 
ช่วงเยน็  
ไม่แน่นอนแลว้แต่การนดัของแพทย ์

59 
62 

29.50 
31.00 

รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.16 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เขา้รับบริการสถานศลัยกรรม

เสริมความงามในช่วงเวลาไม่แน่นอนแล้วแต่การนัดของแพทย ์คิดเป็นร้อยละ 31.00 รองลงมา 
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ไดแ้ก่ ช่วงเยน็คิดเป็นร้อยละ 29.33 ช่วงบ่าย คิดเป็นร้อยละ 23.50 ช่วงเช้าและช่วงเท่ียง  คิดเป็น   
ร้อยละ 3.33 เท่ากนัตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.17 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการเลือกใช้บริการ

สถานศลัยกรรมเสริมความงาม 
 

ทีต่ั้งของสถานศัลยกรรมเสริมความงาม จ านวน (คน) ร้อยละ 
แผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล
คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในตวัเมือง 
คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งใน
หา้งสรรพสินคา้ เช่น โรบินสัน เซ็นทรัล  
คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในร้านคา้
ปลีกขนาดใหญ่ เช่น บ๊ิกซี โลตสั  
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ พยาบาลวชิาชีพ 

19 
133 

 
42 

 
5 
1 

9.50 
66.50 

 
21.00 

 
2.50 
0.50 

รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.17 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชบ้ริการคลินิกศลัยกรรมเสริม

ความงามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไปคิดเป็นร้อยละ 66.50 รองลงมา ไดแ้ก่ คลินิกศลัยกรรมเสริมความ
งามท่ีตั้งในห้างสรรพสินคา้ เช่น โรบินสัน เซ็นทรัลคิดเป็นร้อยละ 21.00 แผนกศลัยกรรมเสริม
ความงามในโรงพยาบาลคิดเป็นร้อยละ 9.50 คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในร้านคา้ปลีก
ขนาดใหญ่ เช่น บ๊ิกซี โลตสัคิดเป็นร้อยละ 2.50 และ อ่ืนๆ ไดแ้ก่ พยาบาลวิชาชีพ คิดเป็น ร้อยละ 
0.50 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.18  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนแห่งท่ีเคยใช ้
               บริการสถานศลัยกรรมเสริมความงามในรอบ 1ปี 
 

จ านวนสถานทีเ่คยศัลยกรรมเสริมความงาม จ านวน (คน) ร้อยละ 
ใชบ้ริการท่ีเดิมตลอด 122 61.00 
เคยใชบ้ริการจ านวน 2-3 แห่ง 74 37.00 
เคยใชบ้ริการจ านวนมากกวา่ 3 แห่ง 4 2.00 

รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.18 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ในรอบ 1 ปีใช้บริการสถาน

ศลัยกรรมเสริมความงามท่ีเดิมตลอด คิดเป็นร้อยละ 61.00 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 2-3 แห่งคิดเป็น
ร้อยละ 37.00 และจ านวนมากกวา่ 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 2.00 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.19  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความถ่ีในการใชบ้ริการ 
              สถานศลัยกรรมเสริมความงามต่อปี  
 

ความถี่ในใช้บริการ จ านวน (คน) ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อปี 60 30.00 
1-2 คร้ังต่อปี 111 55.50 
2-3 คร้ังต่อปี  
มากกวา่ 3 คร้ังต่อปี  

16 
13 

8.00 
6.50 

รวม 200 100 

 
จากตารางท่ี 4.19 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริม

ความงาม 1-2 คร้ังต่อปีคิดเป็นร้อยละ 55.50 รองลงมา ไดแ้ก่ นอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อปี คิดเป็น ร้อยละ 
30.00 จ านวน 2-3 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 8.00 และมากกว่า 3 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 6.50 
ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.20 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามวธีิการช าระค่าบริการ 
 

วธีิการช าระค่าบริการ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ช าระเป็นเงินสด 155 77.50 
ช าระดว้ยบตัรเครดิต   36 18.00 
ช าระดว้ยบตัรเดบิต  9 4.50 

รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.20 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ช าระค่าบริการเป็นเงินสด     

คิดเป็นร้อยละ 77.50 รองลงมา ไดแ้ก่ ช าระดว้ยบตัรเครดิต คิดเป็นร้อยละ 18.00 และช าระดว้ยบตัร
เดบิต คิดเป็นร้อยละ 4.50 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.21  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียแต่ละ    
  คร้ังในการใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงาม 
 

ค่าใช้จ่ายต่อคร้ัง จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไม่เกิน 5,000 บาท 
5,001 – 15,000 บาท 

31 
91 

15.50 
45.50 

15,001 – 30,000 บาท 59 29.50 
30,001 – 45,000 บาท 
45,001 – 60,000 บาท 
60,001 – 85,000 บาท  
85,001 – 100,000 บาท 
มากกวา่ 100,000 บาทข้ึนไป 

4 
8 
0 
0 
7 

2.00 
4.00 
0.00 
0.00 
3.50 

รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.21 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายในการใช้บริการ

ศลัยกรรมเสริมความงามโดยเฉล่ียแต่ละคร้ัง 5,001 – 15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมา
ไดแ้ก่ จ  านวน 15,001 – 30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 29.50 จ านวนไม่เกิน 5,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 
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15.50 จ านวน 45,001 – 60,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 4.00 มากกว่า 100,000 บาทข้ึนไป คิดเป็น     
ร้อยละ 3.50 และจ านวน30,001 – 45,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 2.00 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.22  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามบุคคลท่ีอิทธิพลใน 
 การตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม 
 

บุคคลทีอ่ทิธิพลในการตัดสินใจท าศัลยกรรม จ านวน (คน) ร้อยละ 
ผูผ้า่นการท าศลัยกรรมมาก่อน 119 59.50 
แฟน/คนรัก 
เพื่อน/คนรู้จกั 

48 
121 

24.00 
60.50 

ศิลปิน ดารา นกัร้อง นกัแสดง   39 40.50 
แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ 
พนกังาน/เจา้หนา้ท่ีประจ าคลินิก 

81 
10 

59.50 
5.00 

ไม่มี (ตดัสินใจดว้ยตนเอง) 13 6.50 
* หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.22 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริม

ความงามตามเพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 60.50 รองลงมา ไดแ้ก่ ผูผ้่านการท าศลัยกรรมมาก่อน
และแพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ คิดเป็นร้อยละ 59.50 เท่ากนั ศิลปิน ดารา นกัร้อง นักแสดง คิดเป็นร้อยละ 
40.50 แฟน/คนรัก คิดเป็นร้อยละ 24.00 ไม่มี (ตัดสินใจด้วยตนเอง) คิดเป็นร้อยละ 6.50 และ
พนกังาน/เจา้หนา้ท่ีประจ าคลินิก คิดเป็นร้อยละ 5.00 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.23  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัใน 
  การท าศลัยกรรมเสริมความงาม 
 

วตัถุประสงค์หลกั จ านวน (คน) ร้อยละ 
เสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ 169 84.50 
เสริมดวงชะตา 6 3.00 
เพื่อความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน  6 3.00 
เลียนแบบดารา/นกัร้อง/บุคคลท่ีช่ืนชอบ 3 1.50 
แกไ้ขความผดิปรกติของร่างกาย 16 8.00 

รวม 200 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.23 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีวตัถุประสงค์หลกัในการ
ท าศลัยกรรมเพื่อเสริมความงามเสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 84.50  รองลงมา
ไดแ้ก่ แกไ้ขความผิดปรกติของร่างกาย คิดเป็นร้อยละ 8.00 เสริมดวงชะตาและเพื่อความกา้วหน้า
ในหนา้ท่ีการงาน คิดเป็นร้อยละ 3.00  เท่ากนั และเลียนแบบดารา/นกัร้อง/บุคคลท่ีช่ืนชอบ คิดเป็น
ร้อยละ 1.50 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.24  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเป้าหมายหลกัโดยรวม

ต่อการท าศลัยกรรมเสริมความงาม   
 

เป้าหมายหลกัโดยรวมการท าศัลยกรรมความงาม จ านวน (คน) ร้อยละ 
ใหรู้ปร่าง หนา้ตาให้ดูดีข้ึน 186 93.00 
ใหมี้ลกัษณะเป็นเพศหญิง 14              7.00 
รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.24 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีเป้าหมายหลกัโดยรวมการ

ท าศลัยกรรมความงามให้รูปร่าง หน้าตาให้ดูดีข้ึน คิดเป็นร้อยละ 93.00 รองลงมา ได้แก่ ให้มี
ลกัษณะเป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 7.00 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.25 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามจุดมุ่งหมายผลลพัธ์ 
 ในการศลัยกรรมเสริมความงาม 

 

จุดมุ่งหมายผลลพัธ์ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ใชเ้วลาสั้น รวดเร็ว ท าเสร็จเห็นผลทนัที  122 61.00 
ใชร้ะยะเวลา พบแพทยอ์ยา่งต่อเน่ืองและติดตาม
ผลหลงัท าศลัยกรรม 

 
78 

 
39.00 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.25 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีจุดมุ่งหมายผลลพัธ์ในการ
ศลัยกรรมเสริมความงามโดยใช้เวลาสั้ น รวดเร็ว แพทย์ท าศลัยกรรมเสร็จเห็นผลทนัที คิดเป็น    
ร้อยละ 61.00 และใช้ระยะเวลา พบแพทยอ์ย่างต่อเน่ืองและติดตามผลหลงัท าศลัยกรรม คิดเป็น   
ร้อยละ 39.00 ตามล าดบั 
 

ตารางที ่4.26  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามแหล่งขอ้มูลข่าวสาร 
             ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริมความงาม 

 

แหล่งข้อมูลข่าวสาร จ านวน (คน) ร้อยละ 
คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรมมาแลว้ 
แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ 

175 
113 

87.50 
56.50 

วทิย ุ 7 3.50 
ป้ายโฆษณากลางแจง้ 
ใบปลิว/โปสเตอร์ 
อินเทอร์เน็ต 

7 
14 
31 

3.50 
7.00 

15.50 
โทรทศัน์ 12 11.00 
นิตยสาร  8 4.00 
* หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 

 

จากตารางท่ี 4.26 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ทราบแหล่งขอ้มูลข่าวสารจาก
คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรมมาแลว้ คิดเป็นร้อยละ 87.50 รองลงมา ไดแ้ก่ แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ คิดเป็น
ร้อยละ 56.50 ส่ืออินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 15.50 ส่ือโทรทศัน์คิดเป็นร้อยละ 11.00 ส่ือใบปลิว/
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โปสเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 7.00 ส่ือนิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 4.00 ส่ือวิทยุและป้ายโฆษณากลางแจง้
จ านวนเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 3.50 ตามล าดบั 
 

ตารางที ่4.27  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกจากจ านวนแหล่งขอ้มูล 
             ท่ีสอบถามเพื่อเปรียบเทียบก่อนศลัยกรรมเสริมความงาม 

 

จ านวนแหล่งข้อมูล จ านวน (คน) ร้อยละ 
แห่งเดียว 54 27.00 
2 แห่ง 86 43.00 
3 แห่ง 
มากกวา่ 3 แห่ง 

22 
38 

11.00 
19.00 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.27 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่สอบถามแหล่งข้อมูลเพื่อ
เปรียบเทียบก่อนท าศลัยกรรมจ านวน 2 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 43.00 รองลงมาไดแ้ก่ จ  านวนแห่งเดียว
คิดเป็นร้อยละ 27.00 จ านวนมากกวา่ 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 19.00และจ านวน 3 แห่งคิดเป็นร้อยละ 
11.00 ตามล าดบั 

 

ตารางที ่4.28  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเกณฑส์ าคญัท่ีสุดใน 
                    การเลือกใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริมความงาม 
 

เกณฑ์ส าคัญทีสุ่ดในการเลอืกใช้บริการ จ านวน (คน) ร้อยละ 
แพทยมี์ความช านาญเฉพาะ 
ค าแนะน าของคนรู้จกั             

142 
22 

71.00 
11.00 

ท่ีตั้งของคลินิก/โรงพยาบาลเดินทางสะดวก   
การมีบริการผอ่นช าระ 

4 
                3 

2.00 
1.50 

การใหค้  าแนะน า บริการของเจา้หนา้ท่ี          4 2.00 
ช่ือเสียงคลินิก/โรงพยาบาล 
รับประกนัผลส าเร็จหลงัจากท าศลัยกรรม        

1 
21 

0.50 
10.50 

อตัราค่าบริการ 3 1.50 

รวม 200 100.00 
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จากตารางท่ี 4.28  พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เกณฑ์ส าคญัท่ีสุดในการ
เลือกใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริมความงาม คือ แพทยมี์ความช านาญเฉพาะคิดเป็นร้อยละ 71.00 
รองลงมาได้แก่ ค าแนะน าของคนรู้จักคิดเป็นร้อยละ 11 .00 รับประกันผลส าเร็จหลังจาก
ท าศัลยกรรมคิดเป็นร้อยละ 10.55 ท่ีตั้ งของคลินิก/โรงพยาบาลเดินทางสะดวก  และการให้
ค  าแนะน า บริการของเจ้าหน้าท่ีคิดเป็นร้อยละ 2.00 เท่ากัน การมีบริการผ่อนช าระและอตัรา
ค่าบริการคิดเป็นร้อยละ 1.50 เท่ากนั และช่ือเสียงคลินิก/โรงพยาบาลคิดเป็นร้อยละ 0.50 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.29  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามลกัษณะสถาน 

        ศลัยกรรมเสริมความงาม 
 

ลกัษณะสถานศัลยกรรมเสริมความงาม จ านวน (คน) ร้อยละ 
เแผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล 
เช่น รพ.ยนัฮี รพ.บางมด  

 
30 

 
15.00 

คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ  
เช่น สมเพชรคลินิก คลินิกหมอวมิล 

 
116 

 
58.00 

คลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็นระบบสาขามีเจา้หนา้ท่ี
และแพทยแ์พทยค์อยใหบ้ริการ เช่น ราชเทวคีลินิก   

 
54 

 
27.00 

รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.29 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกคลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษา

เป็นเจา้ของกิจการ เช่น สมเพชรคลินิก คลินิกหมอวมิล คิดเป็นร้อยละ 58.00 รองลงมาไดแ้ก่ คลินิก
ท่ีมีการจดัการท่ีเป็นระบบสาขามีเจา้หนา้ท่ีและและแพทยค์อยให้บริการ เช่น ราชเทวีคลินิก คิดเป็น
ร้อยละ 27.00 และเแผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล เช่น รพ.ยนัฮี รพ.บางมด คิดเป็น
ร้อยละ 15.00 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.30  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความพึงพอใจหลงัจาก 
         การท าศลัยกรรมเสริมความงาม  

 

ความพงึพอใจ จ านวน (คน) ร้อยละ 
พึงพอใจ 
ไม่พึงพอใจ         

187 
13 

93.50 
6.50 

รวม 200 100.00 

* หมายเหตุ       ไม่พึงพอใจ    
สาเหตุเพราะ     ไม่ไดด้ัง่ใจ (10) ,ไม่เห็นผลเท่าท่ีควร (1) ,จมูกเอียง (1) , จมูกอกัเสบ (1) 
วธีิการแก้ไข ไดแ้ก่  ไม่ท าเพ่ิม (3) ,ท าใหม่ (7) , เอาออก (1) , ตดัปีกจมูก (1) , แกท้รงใหม่ (1) 

 
จากตารางท่ี 4.30 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่พึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 93.50 

รองลงมาไดแ้ก่ ไม่พึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 6.50 ตามล าดบั  
 
ตารางที ่4.31  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกจากการตดัสินใจเลือกใช้

บริการสถานศลัยกรรมเสริมความงามคร้ังต่อไป 
 

การตัดสินใจเลอืกใช้บริการคร้ังต่อไป จ านวน (คน) ร้อยละ 
เลือกใชบ้ริการท่ีเดิมท่ีเคยใชบ้ริการ 
เลือกใชบ้ริการท่ีใหม่ท่ียงัไม่เคยใชบ้ริการ 

150 
50 

75.00 
25.00 

รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.31 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกใช้บริการท่ีเดิมท่ีเคยใช้

บริการคิดเป็นร้อยละ 75.50 รองลงมา ได้แก่ เลือกใช้บริการท่ีใหม่ท่ียงัไม่เคยใช้บริการ คิดเป็น   
ร้อยละ 25.00 ตามล าดบั  
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ตารางที ่4.32 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการแนะน าใหก้บัคนอ่ืน 
        ภายหลงัจากการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

 

การแนะน าคนอื่น จ านวน (คน) ร้อยละ 
แนะน าแน่นอน 100 50.00 
อาจจะแนะน า 81 40.50 
ไม่แน่ใจ 14 7.00 
อาจจะไม่แนะน า 2 1.00 
ไม่แนะน าแน่นอน 3 1.50 

รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.32 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่แนะน าคนอ่ืนแน่นอนภายหลงั

จากการท าศลัยกรรมเสริมความงาม คิดเป็นร้อยละ 50.00 รองลงมาได้แก่ อาจจะแนะน า คิดเป็น 
ร้อยละ 40.50 ไม่แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 17.66 ไม่แนะน าแน่นอน คิดเป็นร้อยละ 1.50 และอาจจะไม่
แนะน า คิดเป็นร้อยละ 1.00 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.33  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการท าศลัยกรรมเสริม 

         ความงามเพิ่มในอนาคต 
        

การท าศัลยกรรมเสริมความงามเพิม่ในอนาคต จ านวน (คน) ร้อยละ 
ท าเพิ่มแน่นอน 50 25.00 
อาจจะท าเพิ่ม 89 44.50 
ไม่แน่ใจ 53 26.50 
อาจจะไม่ท าเพิ่ม 4  2.00 
ไม่ท าเพิ่มแน่นอน 4  2.00 

รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.33 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่อาจจะท าศลัยกรรมเสริมความ

งามเพิ่มในอนาคต คิดเป็นร้อยละ 44.50 รองลงมา ไดแ้ก่ ไม่แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 26.50 อาจจะท า
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เพิ่ม คิดเป็นร้อยละ 25.00 อาจจะไม่ท าเพิ่ม และไม่ท าเพิ่มแน่นอน คิดเป็นร้อยละ 2.00 เท่ากัน
ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.34  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอวยัวะท่ีจะท าศลัยกรรม 

         เสริมความงามเพิ่มในอนาคต 
        

อวยัวะทีจ่ะท าศัลยกรรมเพิม่ในอนาคต จ านวน (คน) ร้อยละ 
ศีรษะ (ปลูกผม)     
ตา 
จมูก 

32 
42 
48 

16.00 
21.00 
24.00 

ใบหนา้และล าคอ 
แกม้และกราม 
หนา้อก 

67 
48 
11 

33.50 
24.00 
5.50 

หนา้ทอ้ง/เอว 
อวยัวะเพศ 

23 
14 

11.50 
7.00 

สะโพก 
อ่ืนๆ  

4 
12 

 2.00 
6.00 

หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 
อ่ืน ๆ  ไดแ้ก่ จดัฟัน (4) , ปาก (6) , คาง (1) , คิ้ว  3 มิติ (1) 

 
จากตารางท่ี 4.34 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะท าศลัยกรรมใบหนา้และล าคอ

เพิ่มในอนาคต คิดเป็นร้อยละ 33.50 รองลงมา ได้แก่ ท าจมูก  ท าแก้มและกราม คิดเป็นร้อยละ 
24.00 เท่ากนั ท าตา คิดเป็นร้อยละ 21.00 ศีรษะ(ปลูกผม) คิดเป็นร้อยละ 16.00  ท าหน้าทอ้ง/เอว    
คิดเป็นร้อยละ 11.50 ท าอวยัวะเพศ คิดเป็นร้อยละ 7.00 ท าอวยัวะส่วนอ่ืนๆไดแ้ก่ จดัฟัน, ปาก, คาง, 
คิ้ว  3 มิติ  คิดเป็นร้อยละ 6.00 หน้าอก คิดเป็นร้อยละ 5.50  และท าสะโพก คิดเป็นร้อยละ 2.00  
ตามล าดบั 
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ส่วนที ่3 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยทีม่ีผลต่อการตัดสินใจเลอืกใช้บริการศัลยกรรมเสริมความงาม 
             ของผู้ชายวยัท างานในอ าเภอเมืองจังหวดัเชียงใหม่ 
 
ตารางที ่4.35 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มี 
                   ผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูช้ายวยัท างานใน

อ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความส าคญั 

รวม 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

น้อย
ทีสุ่ด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ผลิตภัณฑ์และวัส ดุ ท่ี ใช้
ศลัยกรรมมีคุณภาพสูง 

2 8 26 101 63 200 4.08 
(1.00) (4.00) (13.00) (50.50) (31.50) (100.00) มาก 

คลินิกท่ีเปิดบริการส าหรับ
ผูช้ายโดยเฉพาะ 

9 54 69 45 23 200 3.10 
(4.50) (27.00) (34.50) (22.50) (11.50) (100.00) ปานกลาง 

คลินิกไดม้าตรฐาน มีความ
ปลอดภยั  

1 5 26 79 89 200 4.25 
(0.50) (2.50) (13.00) (39.50) (44.50) (100.00) มาก 

ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียง
เป็นท่ีรู้จกั 

2 5 20 89 84 200 4.24 
(1.00) (2.50) (10.00) (44.50) (42.00) (100.00) มาก 

ไดรั้บการรับรองมาตรฐาน
จากองคก์รต่างๆ 

1 
(0.50) 

5 
(2.50) 

25 
(12.50) 

73 
(36.50) 

96 
(48.00) 

200 
(100.00) 

4.29 
มาก 

มีการรับประกนัผลส าเร็จ
ของการท าศลัยกรรม 

5 4 28 72 91 200 4.20 
(2.50) (2.00) (14.00) (36.00) (45.50) (100.00) มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=น้อยท่ีสุด 1.50-2.49=น้อย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.35 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์

โดยปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคัญในระดับมาก คือ ได้รับการรับรองมาตรฐานจากองค์กรต่างๆ 
(ค่าเฉล่ีย 4.29) คลินิกไดม้าตรฐาน มีความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 2.25) ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ี
รู้จกั (ค่าเฉล่ีย 2.24) มีการรับประกนัผลส าเร็จของการท าศลัยกรรม (ค่าเฉล่ีย 4.20) ผลิตภณัฑ์และ
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วสัดุท่ีใช้ศลัยกรรมมีคุณภาพสูง (ค่าเฉล่ีย 4.08) และปัจจยัยอ่ยท่ีให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง 
คือ คลินิกท่ีเปิดบริการส าหรับผูช้ายโดยเฉพาะ (ค่าเฉล่ีย 3.10) ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.36 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผล 
                   ต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอ 
                   เมืองจงัหวดัเชียงใหม่ 
 

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัความส าคญั 

รวม 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

น้อย
ทีสุ่ด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ค่าบริการถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ 5 34 83 52 26 200 3.30 
 (2.50) (17.00) (41.50) (26.00) (13.00) (100.00) ปานกลาง 
ราคาแพงแต่คุณภาพและ
บริการดีกวา่ 

3 
(1.50) 

18 
(9.00) 

62 
(31.00) 

95 
(47.50) 

22 
(11.00) 

200 
(100) 

3.58 
มาก 

มี ก า ร แ จ้ ง ค่ า ใ ช้ จ่ า ย ท่ี
เก่ียวขอ้งใหท้ราบล่วงหนา้ 

1 13 48 85 53 200 3.88 
(0.50) (6.50) (24.00) (42.50) (26.50) (100.00) มาก 

สามารถช าระค่าบริการดว้ย
บตัรเครดิต 

15 31 78 54 22 200 3.19 
(7.50) (15.50) (39.00) (27.00) (11.00) (100.00) ปานกลาง 

การใหผ้อ่นช าระค่าบริการ 20 40 73 45 22 200 3.05 
(10.00) (20.00) (36.50) (22.50) (11.00) (100.00) ปานกลาง 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=น้อยท่ีสุด 1.50-2.49=น้อย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.36 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถาม ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาโดย

ปัจจัยย่อยท่ีให้ความส าคัญในระดับมาก คือ มีการแจ้งค่าใช้จ่ายท่ีเก่ียวข้องให้ทราบล่วงหน้า 
(ค่าเฉล่ีย 3.88) ราคาแพงแต่คุณภาพและบริการดีกวา่ (ค่าเฉล่ีย 3.58) และปัจจยัยอ่ยท่ีให้ความส าคญั
ในระดบัปานกลาง คือ ค่าบริการถูกกว่าท่ีอ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 3.30) สามารถช าระค่าบริการดว้ยบตัร
เครดิต (ค่าเฉล่ีย 3.19) และการใหผ้อ่นช าระค่าบริการ (ค่าเฉล่ีย 3.05) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.37 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของปัจจยัดา้นช่องทางการ
จดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูช้าย
วยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ 

 

ปัจจยัด้านช่องทางการจดั
จ าหน่าย 

ระดบัความส าคญั 

รวม 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

น้อย
ทีสุ่ด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สถานท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้พกั  14 69 65 40 12 200 2.84 
(7.00) (34.50) (32.50) (20.00) (6.00) (100.00) ปานกลาง 

ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทาง
ไดส้ะดวก 

14 
(7.00) 

49 
(24.50) 

70 
(35.00) 

47 
(23.50) 

20 
(10.00) 

200 
(100.00) 

3.05 
ปานกลาง 

สถานท่ีตั้งอยูใ่น 23 57 59 43 18 200 2.88 
ศูนยก์ารคา้ (11.50) (28.50) (29.50) (21.50) (9.00) (100.00) ปานกลาง 
มีหลายสาขาใหเ้ลือกตาม
ความสะดวกของลูกคา้ 

26 
(13.00) 

50 
(25.00) 

64 
(32.00) 

45 
(22.50) 

15 
(7.50) 

200 
(100.00) 

2.87 
ปานกลาง 

ท่ีจอดรถสะดวก 13 51 68 49 19 200 3.05 
 (6.50) (25.50) (34.00) (24.50) (9.50) (100.00) ปานกลาง 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=น้อยท่ีสุด 1.50-2.49=น้อย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.37พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการ

จดัจ าหน่าย โดยปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง คือ ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางได้
สะดวก และท่ีจอดรถสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.05) เท่ากนั  สถานท่ีตั้งอยูใ่นศูนยก์ารคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.88) มี
หลายสาขาใหเ้ลือกตามความสะดวกของลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.87) และสถานท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้พกั  
(ค่าเฉล่ีย 2.84) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.38 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูช้ายวยั
ท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ 

 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัความส าคญั 

รวม 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

น้อย
ทีสุ่ด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การใชพ้รีเซ็นเตอร์ เป็น
นายแบบ ดารา นกัร้อง 

13 45 99 32 11 200 2.92 
(6.50) (22.50) (49.50) (16.00) (5.50) (100.00) ปานกลาง 

การโฆษณาทางส่ือ เช่น 
โทรทศัน์ วทิย ุ นิตยสาร 

9 61 70 47 13 200 2.97 
(4.50) (30.50) (35.00) (23.50) (6.50) (100.00) ปานกลาง 

การใหส่้วนลดพิเศษใน
เทศกาลต่างๆ 

12 49 76 41 22 200 3.06 
(6.00) (24.50) (38.00) (20.50) (11.00) (100.00) ปานกลาง 

การมีนิตยสาร วารสารราย
ปักษ ์ฟรีส าหรับสมาชิก 

18 68 67 31 16 200 2.80 
(9.00) (34.00) (33.50) (15.50) (8.00) (100.00) ปานกลาง 

การใหส่้วนลดเม่ือถือบตัร
สมาชิก 

19 61 58 43 19 200 2.91 
(9.50) (30.50) (29.50) (21.50) (9.50) (100.00) ปานกลาง 

การเสนอเง่ือนไขบริการ
พิเศษร่วมกบับตัรเครดิต 

15 
(7.50) 

48 
(24.00) 

79 
(39.50) 

38 
(19.00) 

20 
(10.00) 

200 
(100.00) 

3.00 
ปานกลาง 

การส่ือสารผา่น blog/social 
media เช่น บทความต่างๆ
บนเวบ็ไซต ์face book, 
twitter 

4 
(2.00) 

34 
(17.00) 

91 
(45.50) 

57 
(28.50) 

14 
(7.00) 

200 
(100.00) 

3.22 
ปานกลาง 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=น้อยท่ีสุด 1.50-2.49=น้อย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.38 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถาม ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านส่งเสริม

การตลาดโดยปัจจยัยอ่ยท่ีให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง คือ การส่ือสารผา่น blog/social media 
เช่น บทความต่างๆบนเวบ็ไซต์ , การโฆษณาหรือการเขา้ร่วมกิจกรรมบน facebook, twitter, E-
coupon (ค่าเฉล่ีย 3.22) การให้ส่วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.06) การเสนอเง่ือนไข
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บริการพิเศษร่วมกบับตัรเครดิต (ค่าเฉล่ีย 3.00) การโฆษณาทางส่ือ เช่น โทรทศัน์ วิทยุ นิตยสาร 
(ค่าเฉล่ีย 2.97) และการใช้พรีเซ็นเตอร์ เป็นนายแบบ ดารา นักร้อง (ค่าเฉล่ีย 2.92) และการให้
ส่วนลดเม่ือถือบตัรสมาชิก (ค่าเฉล่ีย 2.91) ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.39 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของปัจจยัดา้นบุคคลท่ีมีผล

ต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอ
เมืองจงัหวดัเชียงใหม่ 

 

ปัจจยัด้านบุคคล 

ระดบัความส าคญั 

รวม 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

น้อย
ทีสุ่ด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

แพทยมี์การใหค้  าแนะน า
อยา่งเพียงพอ น่าเช่ือถือ 
ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหา
ได ้

0 5 20 69 106 200 4.38 
(0.00) (2.50) (10.00) (34.50) (53.00) (100.00) มาก 

แพทยมี์ช่ือเสียงในการ
ท าศลัยกรรม 

0 3 16 72 109 200 4.44 
(0.00) (1.50) (8.00) (36.00) (54.50) (100.00) มาก 

ไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ 0 2 31 88 79 200 4.22 
 (0.00) (1.00) (15.50) (44.50) (39.50) (100.00) มาก 
พนกังานมีความสุภาพ 3 3 25 103 67 200 4.15 
มีอธัยา ศยัเป็นมิตร (1.50) (1.50) (14.50) (51.50) (33.50) (100.00) มาก 
พนกังานสามารถแนะน า 0 5 22 111 62 200 4.15 
แกไ้ขปัญหาใหลู้กคา้ได ้ (0.00) (2.50) (11.00) (55.50) (31.00) (100.00) มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=น้อยท่ีสุด 1.50-2.49=น้อย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.39 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคคลโดย

ปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัในระดบัมาก คือ แพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม (ค่าเฉล่ีย 4.44) 
แพทยมี์การให้ค  าแนะน าอย่างเพียงพอ น่าเช่ือถือ ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาได ้(ค่าเฉล่ีย 4.38) ได้
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พบแพทยค์นเดิมเสมอ (ค่าเฉล่ีย 4.22) พนักงานมีความสุภาพมีอธัยาศยัเป็นมิตร และพนักงาน
สามารถแนะน าแกไ้ขปัญหาใหลู้กคา้ได ้(ค่าเฉล่ีย 4.15) ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.40 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของปัจจยัดา้นกระบวนการ 

 ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูช้ายวยัท างานใน 
 อ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ 

 

ปัจจยัด้านกระบวนการ 

ระดบัความส าคญั 

รวม 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

น้อย
ทีสุ่ด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่ตอ้งรอคอยพบแพทย์
นาน 

2 6 34 98 60 200 4.04 
(1.00) (3.00) (17.00) (49.00) (30.00) (100.00) มาก 

ใหบ้ริการเสร็จตามเวลาท่ี
ก าหนด 

0 12 29 95 64 200 4.06 
(0.00) (6.00) (14.50) (47.50) (32.00) (100.00) มาก 

ความรวดเร็วในการแกไ้ข 0 9 27 85 79 200 4.17 
ปัญหาต่างๆ (0.00) (4.50) (13.50) (42.50) (39.50) (100.00) มาก 
การใชร้ะบบบตัรคิวในการ 1 11 78 84 29 200 3.62 
ใหบ้ริการ (0.50) (5.50) (39.00) (42.00) (13.00) (100.00) มาก 
นดั/จองล่วงทางโทรศพัท ์ 0 8 55 93 44 200 3.87 
และอินเทอร์เน็ตได ้ (0.00) (4.00) (27.50) (46.50) (22.00) (100.00) มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=น้อยท่ีสุด 1.50-2.49=น้อย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี  4.40 พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถาม ให้ความส าคัญต่อปัจจัยด้าน

กระบวนการโดยปัจจยัยอ่ยท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมาก คือ ความรวดเร็วในการแกไ้ขปัญหาต่างๆ 
(ค่าเฉล่ีย 4.17) ให้บริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด (ค่าเฉล่ีย 4.06) ไม่ต้องรอคอยพบแพทย์นาน
(ค่าเฉล่ีย 4.04) นดั/จอง ล่วงหนา้ทางโทรศพัท ์และอินเทอร์เน็ตได ้(ค่าเฉล่ีย 3.87) และการใชร้ะบบ
บตัรคิวในการใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 3.62)  ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.41 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของปัจจยัดา้นลกัษณะทาง 
               กายภาพท่ีมีผลต่อต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูช้าย 
 วยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ 
 

ปัจจยัด้านลกัษณะ 
ทางกายภาพ 

ระดบัความส าคญั 

รวม 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

น้อย
ทีสุ่ด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความ
ทนัสมยั 

0 3 17 57 123 200 4.50 
(0.00) (1.50) (8.50) (28.50) (61.50) (100.00) มากท่ีสุด 

บรรยากาศภายในตกแต่ง
สวยงาม  ผอ่นคลาย 

0 9 27 84 80 200 4.18 
(0.00) (4.50) (13.50) (42.00) (40.00) (100.00) มาก 

มีหลกัฐานรับรองความรู้
ความช านาญดา้นวชิาชีพ 

0 7 14 65 114 200 4.43 
(0.00) (3.50) (7.00) (32.50) (57.00) (100.00) มาก 

หลกัฐานเอกสารแสดงให้
เห็นถึงบริการท่ีมีคุณภาพ 

2 
(1.00) 

3 
(1.50) 

26 
(13.00) 

60 
(30.00) 

109 
(54.50) 

200 
(100.00) 

4.36 
มาก 

ความสะอาดของสถานท่ี
และเคร่ืองมืออุปกรณ์ 

0 
(0.00) 

1 
(0.50) 

21 
(10.50) 

73 
(36.50) 

105 
(52.50) 

200 
(100.00) 

4.41 
มาก 

มีอินเทอร์เน็ตไวบ้ริการ 3 32 79 55 31 200 3.40 
 (1.50) (16.00) (39.50) (27.50) (15.50) 100.00 ปานกลาง 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=น้อยท่ีสุด 1.50-2.49=น้อย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.41 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นลกัษณะทาง

กายภาพโดยปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัในระดับมากท่ีสุด คือ อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทนัสมยั 
(ค่าเฉล่ีย 4.50) ให้ความส าคญัในระดบัมาก คือ มีหลกัฐานรับรองความรู้ความช านาญดา้นวิชาชีพ 
(ค่าเฉล่ีย 4.43) ความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์ (ค่าเฉล่ีย 4.41) หลกัฐานเอกสาร
แสดงใหเ้ห็นถึงบริการท่ีมีคุณภาพและ (ค่าเฉล่ีย 4.36) บรรยากาศภายในตกแต่งสวยงาม  ผอ่นคลาย
(ค่าเฉล่ีย 4.18) ปัจจัยย่อยท่ีให้ความส าคัญในระดับปานกลาง คือ มีอินเทอร์เน็ตไว้บริการ      
(ค่าเฉล่ีย 3.40) ตามล าดบั 
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ส่วนที ่4 พฤติกรรมของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการท าศลัยกรรมเสริม
ความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ รายไดต่้อเฉล่ียเดือน และวธีิการศลัยกรรม 

 
ตารางที ่4.42 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจากจ านวนคร้ังท่ีเคยท าศลัยกรรม

หลกัในอดีตท่ีผา่นมา จ าแนกตามช่วงอาย ุ
 

จ านวนการท าศัลยกรรมหลกั 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1 คร้ัง 
54 

(54.00) 
19 

(26.00) 
13 

(48.10) 

2 คร้ัง 
28 

(28.00) 
29 

(39.70) 
8 

(29.60) 

3 คร้ัง 
9 

(9.00) 
10 

(13.70) 
1 

(3.70) 

4 คร้ัง 
3 

(3.00) 
1 

(1.40) 
1 

(3.70) 

5 คร้ัง 
6 

(6.00) 
14 

(19.20) 
4 

(14.80) 

รวม 
100 73 27 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.42 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 20-30 ปี ส่วนใหญ่ในอดีตเคย

ท าศลัยกรรมหลกัจ านวน 1 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ54.00 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 2 คร้ัง คิดเป็น ร้อยละ 
28.00 จ านวน 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 3.00 จ านวน 5 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 6.00 และจ านวน 4 คร้ัง     
คิดเป็นร้อยละ3.00 ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอาย ุ31-40 ปี ส่วนใหญ่ในอดีตเคยท าศลัยกรรมหลกัจ านวน 2 
คร้ัง คิดเป็นร้อยละ39.70 รองลงมา ไดแ้ก่จ านวน 1 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 26.00 จ านวน จ านวน 5 คร้ัง 
คิดเป็นร้อยละ19.20 คร้ังจ านวน 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ13.70 และจ านวน 4 คร้ังคิดเป็นร้อยละ1.40 
ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 41ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ในอดีตเคยท าศัลยกรรมหลัก
จ านวน 1 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ48.70 รองลงมา ได้แก่จ านวน 2 คร้ังคิดเป็นร้อยละ 29.60 จ านวน        
5 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ14.80 คร้ังจ านวน 3 คร้ังและจ านวน 4 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ3.70 เท่ากัน 
ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.43  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อวธีิการท าศลัยกรรมเสริม 
 ความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ
 

วธีิการท าศัลยกรรม 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การผา่ตดั 
40 

(40.00) 
19 

(26.00) 
10 

(37.00) 

การฉีดสารอ่ืนๆ 
28 

(28.00) 
30 

(41.20) 
12 

(44.50) 

ท าทั้ง2วธีิ 
32 

(32.00) 
24 

(32.80) 
5 

(18.50) 

รวม 
100 73 27 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.43 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 20-30 ปีส่วนใหญ่ท าศลัยกรรม

ดว้ยวธีิการผา่ตดั คิดเป็นร้อยละ 40.00 รองลงมาไดแ้ก่ ท าทั้ง 2 วิธี คิดเป็นร้อยละ 32.00 และการฉีด
สารอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 28.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 31-40 ปีส่วนใหญ่ท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการฉีดสารอ่ืนๆ 
คิดเป็นร้อยละ 41.50 รองลงมา ไดแ้ก่ ท าทั้ง 2 วิธี คร้ังคิดเป็นร้อยละ 32.80 และการผา่ตดั คิดเป็น
ร้อยละ 26.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 41 ปีข้ึนไปส่วนใหญ่ท าศลัยกรรมด้วยวิธีการฉีดสาร   
อ่ืน ๆ คิดเป็นร้อยละ 44.50 รองลงมา ไดแ้ก่ การผา่ตดั คิดเป็นร้อยละ 37.00 และท าทั้ง 2 วิธีคิดเป็น
ร้อยละ 18.50 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.44 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการท าศลัยกรรมเสริมความ 
 งามดว้ยวธีิการผา่ตดั จ าแนกตามช่วงอาย ุ
 

การท าศัลยกรรมเสริมความงาม 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ปลูกผม/ปลูกหนวดเครา 
2 

(2.00) 
4 

(5.50) 
5 

(18.50) 

เสริมตาสองชั้น/ตดัถุงใตต้า 
1 

(1.00) 
8 

(11.00) 
5 

(18.50) 

เสริมจมูก/ตดัปีกจมูก 
58 

(58.00) 
29 

(39.70) 
3 

(11.10) 
ดึงหนา้,ตกแต่งริมฝีปาก 0 0 2 
 (0.00) (0.00) (7.40) 
เสริมแกม้ลดโหนกแกม้,  
เสริมคาง 

6 
(6.00) 

2 
(2.70) 

1 
(3.70) 

เสริมหนา้อก /ลดขนาดเตา้นม  
8 

(8.00) 
1 

(1.40) 
0 

(0.00) 
ลดไขมนัหนา้ทอ้ง 
แกไ้ขหนา้ทอ้งลาย 

0 
(0.00) 

1 
(1.40) 

0 
(0.00) 

แปลงเพศ 
1 

(1.00) 
1 

(1.40) 
0 

(0.00) 

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ท าลกัยิม้ สกัคิ้ว 
1 

(1.00) 
3 

(4.10) 
1 

(3.70) 
หมายเหตุ  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.44 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ20-30ปี ส่วนใหญ่ท าศลัยกรรม

เสริมความงามด้วยวิธีการผ่าตัด 3 อันดับแรกคือ เสริมจมูก /ตัดปีกจมูกคิดเป็นร้อยละ58 .00
รองลงมาได้แก่เเสริมหน้าอก /ลดขนาดเตา้นมคิดเป็นร้อยละ8.00 และเสริมแก้ม ลดโหนกแก้ม, 
เสริมคางคิดเป็นร้อยละ 6.00 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 31-40 ปี ส่วนใหญ่ท าศลัยกรรมเสริมความงามด้วย
วิธีการผา่ตดั 3 อนัดบัแรก คือ เสริมจมูก /ตดัปีกคิดเป็นร้อยละ39.70 รองลงมา ไดแ้ก่เสริมตาสอง
ชั้น/ตดัถุงใตต้า คิดเป็นร้อยละ 11.00 และปลูกผม/ปลูกหนวดเครา คิดเป็นร้อยละ5.50 เสริมแกม้   
ลดโหนกแกม้, เสริมคาง คิดเป็นร้อยละ 2.70 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 41ปีข้ึนไปส่วนใหญ่ท าศลัยกรรมเสริมความงามด้วย
วิธีการผ่าตดั 3 อนัดบัแรก คือ ปลูกผม/ปลูกหนวดเครา และเสริมตาสองชั้น/ตดัถุงใตต้าคิดเป็น   
ร้อยละ18.50 เท่ากัน รองลงมา ได้แก่เสริมจมูก/ตดัปีกจมูก คิดเป็นร้อยละ 11.10 และดึงหน้า, 
ตกแต่งริมฝีปาก คิดเป็นร้อยละ 7.40 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.45 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการท าศลัยกรรมเสริมความ

งามดว้ยวธีิการฉีดสารอ่ืนๆ จ าแนกตามช่วงอาย ุ
 

การท าศัลยกรรมเสริมความงาม 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ฉีดสารโบท็อกซ์ ลดร้ิวรอย 
หนา้ผาก รอบตีนกา  

36 
(36.00) 

39 
(53.40) 

16 
(59.30) 

ฉีดสารเติมเตม็, สนัจมูก, ริมฝีปาก 32 28 10 
รอยบุ๋ม, รอยแผลเป็นใหต้ื้น (32.00) (38.40) (37.00) 

* หมายเหตุ  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.45 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอาย ุ20 - 30ปี ส่วนใหญ่ท าศลัยกรรม

เสริมความงามดว้ยวิธีการฉีดสารอ่ืน ๆ คือ การฉีดสารโบท็อกซ์ ลดร้ิวรอย หนา้ผาก รอบตีนกา คิด
เป็นร้อยละ36.00 และฉีดสารเติมเต็ม, สันจมูก, ริมฝีปากรอยบุ๋ม, รอยแผลเป็นให้ต้ืนคิดเป็นร้อยละ 
32.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ  31 - 40 ปี ส่วนใหญ่ท าศลัยกรรมเสริมความงามด้วย
วิธีการฉีดสารอ่ืน ๆ คือ การฉีดสารโบท็อกซ์ ลดร้ิวรอย หนา้ผาก รอบตีนกา คิดเป็นร้อยละ 53.40 
และฉีดสารเติมเตม็, สันจมูก, ริมฝีปากรอยบุ๋ม, รอยแผลเป็นใหต้ื้น คิดเป็นร้อยละ38.40ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 41ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ท าศลัยกรรมเสริมความงามดว้ย
วิธีการฉีดสารอ่ืน ๆ คือ การฉีดสารโบท็อกซ์ ลดร้ิวรอย หนา้ผาก รอบตีนกา คิดเป็นร้อยละ59.30
และฉีดสารเติมเตม็, สันจมูก, ริมฝีปากรอยบุ๋ม, รอยแผลเป็นใหต้ื้น คิดเป็นร้อยละ 37.00 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.46 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการเลือกวนัท่ีใชบ้ริการ 
 ท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ
 

วนัทีใ่ช้บริการศัลยกรรมเสริม 
ความงาม 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

วนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์ 
22 

(22.00) 
24 

(32.90) 
9 

(33.30) 

วนัเสาร์หรืออาทิตย ์
69 

(69.00) 
36 

(49.30) 
14 

(51.90) 

วนัหยดุนกัขตัฤกษ ์
7 

(7.00) 
12 

(16.40) 
4 

(14.80) 

อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ วนัลาหยดุยาว 3-5 วนั 
2 

(2.00) 
1 

(1.40) 
0 

(0.00) 

 
จากตารางท่ี 4.46 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 20 - 30ปีส่วนใหญ่เลือกใช้

บริการท าศลัยกรรมเสริมความงามในวนัเสาร์หรืออาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 69.00 วนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์ 
คิดเป็นร้อยละ32.00 วนัหยดุนกัขตัฤกษ ์คิดเป็นร้อยละ 7.00 และอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ วนัลาหยุดยาว 3-5 วนั 
คิดเป็นร้อยละ 2.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 31 - 40 ปี ส่วนใหญ่เลือกใช้บริการท าศลัยกรรมเสริม
ความงามในวนัเสาร์หรืออาทิตย์ คิดเป็นร้อยละ 49.30 วนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 32.90 
วนัหยุดนักขตัฤกษ์ คิดเป็นร้อยละ 12.00 และอ่ืน ๆ  ได้แก่ วนัลาหยุดยาว 3-5 วนั คิดเป็นร้อยละ 
1.40 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 41 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่เลือกใช้บริการท าศลัยกรรมเสริม
ความงามในวนัเสาร์หรืออาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 51.90 วนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 33.00 และ
วนัหยดุนกัขตัฤกษ ์คิดเป็นร้อยละ 14.80 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.47 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการเลือกช่วงเวลาใชบ้ริการ 
 ท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ
 

ช่วงเวลาทีใ่ช้ศัลยกรรมเสริม 
ความงาม 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ช่วงเชา้ 
13 

(13.00) 
1 

(1.40) 
2 

(7.40) 

ช่วงเท่ียง 
9 

(9.00) 
4 

(5.50) 
3 

(11.10) 

ช่วงบ่าย 
24 

(24.00) 
18 

(24.70) 
5 

(18.50) 

ช่วงเยน็ 
26 

(26.00) 
29 

(39.70) 
4 

(14.80) 

ไม่แน่นอนแลว้แต่แพทย ์
28 

(28.00) 
21 

(28.80) 
13 

(48.10) 

 
จากตารางท่ี 4.47 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 20 - 30ปี ส่วนใหญ่เลือก

ช่วงเวลาใชบ้ริการท าศลัยกรรมเสริมความงามไม่แน่นอนแลว้แต่แพทย ์ คิดเป็นร้อยละ 28.00 ช่วง
เยน็ คิดเป็นร้อยละ32.00 ช่วงบ่าย คิดเป็นร้อยละ 24.00 ช่วงเชา้ คิดเป็นร้อยละ 13.00 และช่วงเท่ียง       
คิดเป็นร้อยละ 9.00   ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอาย ุ31 - 40 ปี ส่วนใหญ่เลือกช่วงเวลาใชบ้ริการท าศลัยกรรม
เสริมความงามในช่วงเยน็ คิดเป็นร้อยละ 39.70 ไม่แน่นอนแลว้แต่แพทย ์คิดเป็นร้อยละ 28.80 ช่วง
บ่าย คิดเป็นร้อยละ 24.70 ช่วงเท่ียง คิดเป็นร้อยละ 5.500 และช่วงเช้า  คิดเป็นร้อยละ 1.40   
ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 41 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่เลือกช่วงเวลาใช้บริการ
ท าศลัยกรรมเสริมความงามไม่แน่นอนแลว้แต่แพทย ์ คิดเป็นร้อยละ 48.10 ช่วงบ่าย คิดเป็นร้อยละ
18.50 ช่วงเยน็ คิดเป็นร้อยละ 14.80 ช่วงเท่ียง คิดเป็นร้อยละ 11.10 และช่วงเชา้ คิดเป็นร้อยละ 7.40   
ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.48 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อแหล่งท่ีตั้ งของสถาน
 ศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ
 

แหล่งทีต่ั้งของสถานศัลยกรรม 
เสริมความงาม 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

แผนกศลัยกรรมเสริมความงามใน
โรงพยาบาล 

14 
(14.00) 

2 
(2.70) 

3 
(11.10) 

คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้ง
ในตวัเมืองทัว่ไป 

66 
(66.00) 

52 
(71.20) 

15 
(55.60) 

คลินิกท่ีตั้งในห้างสรรพสินคา้ เช่น 
โรบินสนั เซ็นทรัล 

16 
(16.00) 

18 
(24.70) 

8 
(29.60) 

คลินิกท่ีตั้งในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ 
เช่น บ๊ิกซี โลตสั 

3 
(3.00) 

1 
(1.40) 

1 
(3.70) 

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ พยาบาลวชิาชีพ 
1 

(1.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 

รวม 
100 73 27 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.48 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 20 -30 ปี ส่วนใหญ่ใช้บริการ

คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 66.00 รองลงมา ไดแ้ก่ คลินิก
ศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในห้างสรรพสินคา้ เช่น โรบินสัน เซ็นทรัล คิดเป็นร้อยละ 16.00 
แผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล คิดเป็นร้อยละ14.00 คลินิกศลัยกรรมเสริมความงาม
ท่ีตั้งในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น บ๊ิกซี โลตสั คิดเป็นร้อยละ 3.00 และอ่ืนๆ ไดแ้ก่ พยาบาลวิชาชีพ 
คิดเป็นร้อยละ 1.00  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอาย ุ31- 40 ปี ส่วนใหญ่ใชบ้ริการคลินิกศลัยกรรมเสริมความ
งามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 71.20 รองลงมาไดแ้ก่ คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้ง
ในหา้งสรรพสินคา้ เช่น โรบินสัน เซ็นทรัล คิดเป็นร้อยละ24.70 แผนกศลัยกรรมเสริมความงามใน
โรงพยาบาล คิดเป็นร้อยละ 2.70 และคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ 
เช่น บ๊ิกซี โลตสั คิดเป็นร้อยละ 1.40 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 41 ปีข้ึนไป ส่วนใช้บริการคลินิกศลัยกรรมเสริมความ
งามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 55.60 รองลงมาไดแ้ก่ คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้ง
ในหา้งสรรพสินคา้ เช่น โรบินสัน เซ็นทรัล คิดเป็นร้อยละ29.80 แผนกศลัยกรรมเสริมความงามใน
โรงพยาบาล คิดเป็นร้อยละ11.10 และคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ 
เช่น บ๊ิกซี โลตสั คิดเป็นร้อยละ 3.70 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.49 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อวิธีการช าระค่าบริการ
 ศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ
 

วธีิการช าระค่าบริการศัลยกรรม 
เสริมความงาม 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ช าระเป็นเงินสด 
87 

(87.00) 
48 

(65.80) 
20 

(74.10) 

ช าระดว้ยบตัรเครดิต   
8 

(5.30) 
22 

(30.10) 
6 

(22.2) 

ช าระดว้ยบตัรเดบิต 
5 

(5.00) 
3 

(4.10) 
1 

(3.70) 

รวม 
100 

(100.00) 
73 

(100.00) 
27 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.49 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 20 - 30 ปี ส่วนใหญ่ช าระ

ค่าบริการศลัยกรรมเสริมความงามเป็นเงินสด คิดเป็นร้อยละ 87.00 รองลงมา ไดแ้ก่ ช าระดว้ยบตัร
เครดิต คิดเป็นร้อยละ 5.30 และช าระดว้ยบตัรเดบิต คิดเป็นร้อยละ 3.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอาย ุ31 - 40 ปี ส่วนใหญ่ช าระค่าบริการศลัยกรรมเสริมความ
งามเป็นเงินสด คิดเป็นร้อยละ 65.80 รองลงมา ไดแ้ก่  ช าระดว้ยบตัรเครดิต คิดเป็นร้อยละ 30.10 
และช าระดว้ยบตัรเดบิต คิดเป็นร้อยละ 4.10 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 41 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ช าระค่าบริการศลัยกรรมเสริม
ความงามเป็นเงินสด คิดเป็นร้อยละ 74.10 รองลงมา ไดแ้ก่  ช าระดว้ยบตัรเครดิต คิดเป็นร้อยละ 
22.20 และช าระดว้ยบตัรเดบิต คิดเป็นร้อยละ 370 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.50 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ัง 
 ในการใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ
 

ค่าใช้จ่ายโดยเฉลีย่ต่อคร้ัง 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกิน 5,000 บาท 
15 

(15.00) 
11 

(15.1) 
5 

(18.50) 

5,001 – 15,000 บาท 
45 

(45.00) 
37 

(50.70) 
9 

(33.30) 

15,001 -  30,000 บาท 
29 21 9 

(29.00) (28.80) (33.30) 

30,001 – 45,000 บาท 
3 1 0 

(3.00) (1.40) (0.00) 

45,001 – 60,000 บาท 
6 2 0 

(6.00) (2.70) (0.00) 

มากกวา่ 100,000 บาทข้ึนไป 
2 1 4 

(2.00) (1.40) (14.80) 

รวม 
100 73 27 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.50 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 20 -30  ปีมีค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ีย

ต่อคร้ังในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ จ านวน 5,001 – 15,000 บาท คิดเป็น    
ร้อยละ 45.00 รองลงมา ไดแ้ก่  จ  านวน 15,001 -  30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ29.00 และไม่เกิน 
5,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 15.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 31 - 40  ปี ส่วนใหญ่มีค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังในการ
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ จ านวน 5,001 – 15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 50.70 
รองลงมา ไดแ้ก่  จ  านวน 15,001 -  30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 28.80 และไม่เกิน 5,000 บาท คิดเป็น
ร้อยละ 15.10 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 41 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่มีค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังในการ
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ จ านวน 5,001 – 15,000 บาทและจ านวน 15,001 -  
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30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 33.00 เท่ากนั รองลงมา ไดแ้ก่ ไม่เกิน 5,000 บาทคิดเป็นร้อยละ18.50 
และมากกวา่ 100,000 บาทคิดเป็นร้อยละ 14.80 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.51  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อบุคคลท่ีมีอิทธิพลในการ

ตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ
 

บุคคลทีม่อีทิธิพลในการตดัสินใจ 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ผูผ้า่นการท าศลัยกรรมมาก่อน 
57 

(57.00) 
42 

(57.50) 
20 

(74.10) 

แฟน/คนรัก 
27 

(27.00) 
16 

(21.90) 
5 

(18.50) 

เพื่อน/คนรู้จกั  
63 47 11 

(63.00) (64.40) (40.70) 

ศิลปิน ดารา นกัร้อง นกัแสดง   
25 8 8 

(25.00) (11.00) (29.60) 

แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ 
29 31 21 

(29.00) (42.50) (77.80) 

พนกังาน/เจา้หนา้ท่ีประจ าคลินิก 
4 5 1 

(4.00) (6.80) (3.70) 

ไม่มี (ตดัสินใจดว้ยตนเอง) 
8 2 2 

(8.00) (2.70) (7.40) 
* หมายเหตุ  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.51 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 20 - 30 ปี ส่วนใหญ่บุคคลท่ีมี
อิทธิพลในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ เพื่อนคนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 
63.00 รองลงมา ไดแ้ก่ ผูผ้่านการท าศลัยกรรมมาก่อนคิดเป็นร้อยละ 57.00 และแพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ     
คิดเป็นร้อยละ 29.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 31 - 40 ปี ส่วนใหญ่บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตดัสินใจ
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ เพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 64.40 รองลงมา ไดแ้ก่ ผู ้
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ผ่านการท าศลัยกรรมมาก่อน คิดเป็นร้อยละ57.50 และแพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ คิดเป็นร้อยละ 27.00 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 41ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตดัสินใจ
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ คิดเป็นร้อยละ 77.80 รองลงมา 
ไดแ้ก่ผูผ้า่นการท าศลัยกรรมมาก่อน คิดเป็นร้อยละ 74.10 และเพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 40.70 
ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.52 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อวตัถุประสงค์หลกัในการ

ท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ 
 

วตัถุประสงค์หลกัการท าศัลยกรรม 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ 
84 

(84.00) 
62 

(84.90) 
23 

(85.20) 

เพ่ือความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 
3 

(3.00) 
3 

(4.10) 
0 

(0.00) 

เสริมดวงชะตา 
3 

(3.00) 
3 

(4.10) 
0 

(0.00) 
เลียนแบบดารา/นกัร้อง/บุคคล 
ท่ีช่ืนชอบ 

3 
(3.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

แกไ้ขความผิดปรกติของร่างกาย 
7 

(7.00) 
5 

(6.80) 
4 

(14.80) 

รวม 
100 73 27 

(100.00) (100.00) (100.00) 
 

จากตารางท่ี 4.52 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 20-30 ปี ส่วนใหญ่ มี
วตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมคื อ เสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 85.20
รองลงมา ไดแ้ก่ แกไ้ขความผิดปรกติของร่างกาย คิดเป็นร้อยละ14.80  เพื่อความกา้วหนา้ในหนา้ท่ี
การงาน เสริมดวงชะตาและเลียนแบบดารา/นกัร้อง/บุคคลท่ีช่ืนชอบ คิดเป็นร้อยละ 3.00  เท่ากนั
ตามล าดบั 



 
 

52 

ผู ้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ  31-40 ปี  ส่วนใหญ่มีว ัตถุประสงค์หลักในการ
ท าศลัยกรรมคือเสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 84.90 รองลงมา ไดแ้ก่ แกไ้ขความ
ผดิปรกติของร่างกาย คิดเป็นร้อยละ6.80  เพื่อความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานและ เสริมดวงชะตา 
คิดเป็นร้อยละ 4.10  เท่ากนัตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 41 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่มีวตัถุประสงค์หลักในการ
ท าศลัยกรรมคือเสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 85.20 รองลงมา ไดแ้ก่ แกไ้ขความ
ผดิปรกติของร่างกาย คิดเป็นร้อยละ14.80  ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.53  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อเป้าหมายหลกัโดยรวมใน 
                   การท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ
 

เป้าหมายหลกัโดยรวม 
การท าศัลยกรรม 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ใหรู้ปร่าง หนา้ตาใหดู้ดีข้ึน 
89 

(89.00) 
70 

(95.5) 
27 

(100.00) 

ใหมี้ลกัษณะเป็นเพศหญิง 
11 

(11.00) 
3 

(4.10) 
0 

(0.00) 
รวม 

 
100 

(100.00) 
73 

(100.00) 
27 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.53 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 20 - 30 ปี ส่วนใหญ่มีเป้าหมาย

หลกัโดยรวมในการท าศลัยกรรม คือ ให้รูปร่าง หน้าตาให้ดูดีข้ึน คิดเป็นร้อยละ 89.00รองลงมา 
ไดแ้ก่ ใหมี้ลกัษณะเป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 11.00  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 31-40 ปี ส่วนใหญ่มีเป้าหมายหลักโดยรวมในการ
ท าศลัยกรรมคือให้รูปร่าง หนา้ตาให้ดูดีข้ึน คิดเป็นร้อยละ 95.50 รองลงมา ไดแ้ก่ ให้มีลกัษณะเป็น
เพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 4.10  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 41 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่มีเป้าหมายหลกัโดยรวมในการ
ท าศลัยกรรมคือใหรู้ปร่าง หนา้ตาใหดู้ดีข้ึน คิดเป็นร้อยละ 100.00 
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ตารางที ่4.54 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อจุดมุ่งหมายผลลพัธ์ในการ
ศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ

 

จุดมุ่งหมายผลลพัธ์ 
การท าศัลยกรรม 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ใชเ้วลาสั้น รวดเร็ว แพทยท์ าศลัยกรรม
เสร็จเห็นผลทนัที 

65 
(65.00) 

38 
(52.10) 

19 
(70.4) 

ใชร้ะยะเวลา พบแพทยอ์ยา่งต่อเน่ืองและ
ติดตามผลหลงัท าศลัยกรรม 

35 
(35.00) 

35 
(47.90) 

8 
(29.6) 

รวม 
100 

(10.00) 
73 

(100.00) 
27 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.54 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 20-30 ปี ส่วนใหญ่มีจุดมุ่งหมาย

ผลลพัธ์ในการศลัยกรรมเสริมความงาม คือ ใช้เวลาสั้ น รวดเร็ว แพทยท์  าศลัยกรรมเสร็จเห็นผล
ทันที คิดเป็นร้อยละ 65.00 และใช้ระยะเวลา พบแพทย์อย่างต่อเน่ืองและติดตามผลหลัง
ท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 35.00  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 31-40 ส่วนใหญ่มีจุดมุ่งหมายผลลพัธ์ในการศลัยกรรม
เสริมความงามคือใช้เวลาสั้ น รวดเร็ว แพทยท์  าศลัยกรรมเสร็จเห็นผลทนัที คิดเป็นร้อยละ 52.10 
และใช้ระยะเวลา พบแพทยอ์ย่างต่อเน่ืองและติดตามผลหลังท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ47.90  
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 41ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่มีจุดมุ่งหมายผลลัพธ์ในการ
ศลัยกรรมเสริมความงามคือใชเ้วลาสั้น รวดเร็ว แพทยท์  าศลัยกรรมเสร็จเห็นผลทนัที คิดเป็นร้อยละ 
70.40 และใช้ระยะเวลา พบแพทยอ์ย่างต่อเน่ืองและติดตามผลหลงัท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ
29.60  ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.55 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อแหล่งขอ้มูลข่าวสารท่ีมีผล
ต่อการตดัสินใจเลือกใชส้ถานศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ

 

แหล่งข้อมูลข่าวสารทีม่อีทิธิพล  

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรมมาแลว้ 
87 

(87.00) 
61 

(83.60) 
27 

(100.00) 

แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ 
50 

(50.00) 
39 

(53.40) 
19 

(70.40) 

วทิย ุ
4 

(4.00) 
3 

(4.10) 
0 

(0.00) 

ป้ายโฆษณากลางแจง้ 
5 

(5.00) 
3 

(4.10) 
0 

(0.00) 

ใบปลิว/โปสเตอร์ 
5 

(5.00) 
1 

(1.40) 
1 

(3.70) 
อินเทอร์เน็ต 14 14 3 

 (14.00) (19.20) (11.10) 
โทรทศัน ์ 10 12 0 
 (10.00) (2.70) (0.00) 
นิตยสาร 4 3 1 

 (4.00) (4.10) (3.7) 
หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.55 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 20-30ปีส่วนใหญ่แหล่งขอ้มูล

ข่าวสารท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกใชส้ถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ คนรู้จกั
ท่ีเคยท าศลัยกรรมมาแล้ว คิดเป็นร้อยละ 87.00 แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ คิดเป็นร้อยละ 50.00 และ
อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 14.00  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 31-40 มี ส่วนใหญ่แหล่งขอ้มูลข่าวสารท่ีมีอิทธิพลต่อ
การตดัสินใจเลือกใช้สถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรม
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มาแลว้ คิดเป็นร้อยละ 83.60 แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ คิดเป็นร้อยละ 53.40 และอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ
19.20  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 40ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่แหล่งขอ้มูลข่าวสารท่ีมีอิทธิพลต่อ
การตดัสินใจเลือกใช้สถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรม
มาแลว้ คิดเป็นร้อยละ 27.00 แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ คิดเป็นร้อยละ 70.40 และอินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 
11.10  ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.56   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อจ านวนแหล่งขอ้มูลใน               

การสอบถามเพื่อเปรียบเทียบก่อนศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ
 

จ านวนแหล่งข้อมูลเพือ่ปรียบเทยีบ 
ก่อนศัลยกรรมเสริมความงาม 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

แห่งเดียว  
23 

(23.00) 
20 

(27.40) 
11 

(40.70) 

2 แห่ง 
50 

(50.00) 
29 

(39.70) 
7 

(25.90) 

3 แห่ง  
15 

(15.00) 
6 

(8.20) 
1 

(3.70) 

มากกวา่ 3 แห่ง 
12 

(12.00) 
18 

(24.70) 
8 

(29.60) 
รวม 

 
100 

(100.00) 
73 

(100.00) 
27 

(100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.56 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 20-30 ปี ส่วนใหญ่มีการ

สอบถามแหล่งขอ้มูลเพื่อเปรียบเทียบก่อนศลัยกรรมเสริมความงามจ านวน 2 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 
50.00 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวนแห่งเดียว คิดเป็นร้อยละ23.00 จ านวน 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 15.00 
และจ านวนมากกวา่ 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 12.00   ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 31-40ส่วนใหญ่มีการสอบถามแหล่งข้อมูลเพื่อ
เปรียบเทียบก่อนศลัยกรรมเสริมความงามจ านวน 2 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 39.70 รองลงมา ไดแ้ก่ 
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จ านวนแห่งเดียว คิดเป็นร้อยละ27.40 จ านวนมากกว่า 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 24.70 และจ านวน        
3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 8.00   ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 41ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่มีการสอบถามแหล่งขอ้มูลเพื่อ
เปรียบเทียบก่อนศลัยกรรมเสริมความงามจ านวนแห่งเดียว คิดเป็นร้อยละ 40.70 รองลงมา ไดแ้ก่ 
จ  านวนมากกวา่ 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 29.60 จ านวน 2 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 25.90 และจ านวน 3 แห่ง
คิดเป็นร้อยละ 3.70   ตามล าดบั 

 

ตารางที ่4.57 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อลกัษณะสถานศลัยกรรม
เสริมความงามท่ีใชบ้ริการ จ าแนกตามช่วงอาย ุ

 

ลกัษณะของสถานศัลยกรรม 
เสริมความงาม 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

แผนกศลัยกรรมเสริมความงามใน
โรงพยาบาล เช่น รพ.ยนัฮี  

18 
(18.00) 

6 
(8.20) 

6 
(22.20) 

คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของ
กิจการ เช่น สมเพชรคลินิก  

60 
(60.00) 

43 
(58.90) 

13 
(48.10) 

คลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็นระบบ
สาขา มีเจา้หนา้ท่ีและแพทย ์คอย
ใหบ้ริการเช่น ราชเทวคีลินิก  

22 
(22.00) 

24 
(32.90) 

8 
(29.60) 

รวม 
100 73 27 

(100.00) (100.00) (100.00) 
 

จากตารางท่ี 4.57 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 20-30 ปี ส่วนใหญ่เลือกใช้
บริการสถานศลัยกรรมเสริมความงามท่ีมีลกัษณะเป็นคลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ เช่น 
สมเพชรคลินิก คิดเป็นร้อยละ 60.00 รองลงมา ได้แก่ คลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็นระบบสาขา มี
เจา้หนา้ท่ีและแพทย ์คอยให้บริการ เช่น ราชเทวีคลินิก คิดเป็นร้อยละ22.00 และแผนกศลัยกรรม
เสริมความงามในโรงพยาบาล เช่น รพ.ยนัฮี คิดเป็นร้อยละ 18.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 31-40 ส่วนใหญ่เลือกใช้บริการสถานศลัยกรรมเสริม
ความงามท่ีมีลกัษณะเป็นคลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ เช่น สมเพชรคลินิก คิดเป็น  
ร้อยละ 58.90 รองลงมา ไดแ้ก่ คลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็นระบบสาขา มีเจา้หนา้ท่ีและแพทย ์คอย
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ให้บริการ เช่น ราชเทวีคลินิก คิดเป็นร้อยละ32.90 และแผนกศลัยกรรมเสริมความงามใน
โรงพยาบาล เช่น รพ.ยนัฮี คิดเป็นร้อยละ 8.20 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอาย ุ41ปีข้ึนไปส่วนใหญ่เลือกใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริม
ความงามท่ีมีลกัษณะเป็นคลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ เช่น สมเพชรคลินิกคิดเป็น   
ร้อยละ 48.10 รองลงมาไดแ้ก่ คลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็นระบบสาขา มีเจา้หน้าท่ีและแพทย ์คอย
ให้บริการเช่น ราชเทวีคลินิก คิดเป็นร้อยละ29.60 และแผนกศลัยกรรมเสริมความงามใน
โรงพยาบาล เช่น รพ.ยนัฮี คิดเป็นร้อยละ 22.20 ตามล าดบั 

 

ตารางที ่4.58 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อเกณฑ์ส าคญัท่ีสุดในการ                      
เลือกใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ

 

เกณฑ์ส าคญัทีสุ่ดในการเลอืกใช้
บริการสถานศัลยกรรมเสริม 

ความงาม 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

แพทยมี์ความช านาญเฉพาะ 
66 

(66.00) 
52 

(71.20) 
24 

(88.90) 

ค าแนะน าของคนรู้จกั 
13 

(13.00) 
7 

(9.60) 
2 

(7.40) 
ท่ีตั้งของคลินิก/โรงพยาบาลเดินทาง
สะดวก    

2 
(2.00) 

2 
(2.70) 

0 
(0.00) 

การมีบริการผอ่นช าระ 
 

2 
(2.00) 

1 
(1.40) 

0 
(0.00) 

การใหค้  าแนะน า บริการของ
เจา้หนา้ท่ี           

2 
(2.00) 

2 
(2.70) 

0 
(0.00) 

ช่ือเสียงคลินิก/โรงพยาบาล 
 

0 
(0.00) 

1 
(1.40) 

0 
(0.00) 

รับประกนัผลส าเร็จหลงัจาก
ท าศลัยกรรม        

12 
(12.00) 

8 
(11.0) 

1 
(3.70) 

อตัราค่าบริการ 
3 0 0 

(3.00) (0.00) (0.00) 

รวม 
100 73 27 

(100.00) (100.00) (100.00) 
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จากตารางท่ี 4.58 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอาย ุ20-30 ปีส่วนใหญ่มีเกณฑ์ส าคญั
ในการเลือกใช้บริการสถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรกคือแพทยมี์ความช านาญเฉพาะ   
คิดเป็นร้อยละ 66.00 รองลงมา ได้แก่ ค  าแนะน าของคนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ13.00 และการ
รับประกนัผลส าเร็จหลงัจากท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 12.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 31-40 ปี ส่วนใหญ่ใชเ้กณฑ์ส าคญัในการเลือกใชบ้ริการ
สถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ แพทยมี์ความช านาญเฉพาะ คิดเป็นร้อยละ 71.20 
รองลงมา ไดแ้ก่ การรับประกนัผลส าเร็จหลงัจากท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 11.00 และค าแนะน า
ของคนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 9.60 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 41 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ใช้เกณฑ์ส าคญัในการเลือกใช้
บริการสถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ แพทยมี์ความช านาญเฉพาะ คิดเป็นร้อยละ 
88.90 รองลงมา ไดแ้ก่ ค  าแนะน าของคนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 7.40 และรับประกนัผลส าเร็จหลงัจาก
ท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 3.70 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.59 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อลกัษณะความพึงพอใจหลงั

การท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ
 

ความพงึพอใจหลงัการท า 
ศัลยกรรมเสริมความงาม 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

พึงพอใจ         
92 

(92.00) 
69 

(94.50) 
26 

(96.30) 

ไม่พึงพอใจ 
8 

(8.00) 
4 

(5.5) 
1 

(3.70) 

รวม 
100 73 27 

(100.00) (100.00) (100.00) 
 

จากตารางท่ี 4.59 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ20-30 ปี ส่วนใหญ่มีความ       
พึงพอใจหลงัการท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 92.00 และไม่พึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 8.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ31-40 ปี ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจหลงัการท าศลัยกรรม 
คิดเป็นร้อยละ 69.00 และไม่พึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 4.00 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ20-30 ปี ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจหลงัการท าศลัยกรรม 
คิดเป็นร้อยละ 96.00 และไม่พึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 3.70 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.60 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการ

สถานท าศลัยกรรมเสริมความงามในคร้ังต่อไป จ าแนกตามช่วงอาย ุ
 

การตดัสินใจเลอืกสถานศัลยกรรม 
เสริมความงามในคร้ังต่อไป 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เลือกใชบ้ริการท่ีเดิมท่ีเคยใชบ้ริการ 
78 

(78.00) 
52 

(71.20) 
20 

(74.10) 
เลือกใชบ้ริการท่ีใหม่ท่ียงัไม่เคยใช้
บริการ 

22 
(22.00) 

21 
(28.8) 

7 
(25.90) 

รวม 
100 73 27 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.60 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 20-30 ปี ส่วนใหญ่เลือกสถาน

ศลัยกรรมเสริมความงามท่ีเดิมท่ีเคยใชบ้ริการในคร้ังต่อไป คิดเป็นร้อยละ 78.00 และเลือกใชบ้ริการ
ท่ีใหม่ท่ียงัไม่เคยใชบ้ริการ คิดเป็นร้อยละ 22.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอาย ุ31-40 ปี ส่วนใหญ่เลือกสถานศลัยกรรมเสริมความงามท่ี
เดิมท่ีเคยใชบ้ริการในคร้ังต่อไป คิดเป็นร้อยละ 71.20 และเลือกใชบ้ริการท่ีใหม่ท่ียงัไม่เคยใชบ้ริการ 
คิดเป็นร้อยละ 28.80 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 41 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่เลือกสถานศลัยกรรมเสริมความ
งามท่ีเดิมท่ีเคยใชบ้ริการในคร้ังต่อไปคิดเป็นร้อยละ 74.10 และเลือกใช้บริการท่ีใหม่ท่ียงัไม่เคยใช้
บริการ คิดเป็นร้อยละ 25.90 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.61 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจากจ านวนคร้ังท่ีเคยท าศลัยกรรม
หลกัในอดีตท่ีผา่นมาจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

จ านวนการท าศัลยกรรมหลกั 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,001บาทขึน้ไป 
(n=56) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1 คร้ัง 
45 26 15 

(54.22) (42.62) (26.79) 

2 คร้ัง 
26 18 21 

(31.33) (29.51) (37.50) 

3 คร้ัง 
6 9 5 

(7.23) (14.75) (8.93) 

4 คร้ัง 
1 3 1 

(1.20) (4.92) (1.79) 

5 คร้ัง 
5 5 14 

(6.02) (8.20) (25.00) 

รวม 
83 61 56 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.61 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือ

เท่ากบั 20,000 บาท ส่วนใหญ่เคยท าศลัยกรรมหลกัในอดีตท่ีผ่านมาจ านวน 1 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 
54.22 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ31.33 จ านวน 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ7.23 จ านวน
5 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 6.02 และจ านวน4 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 1.20 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาท ส่วนใหญ่เคย
ท าศลัยกรรมหลกัในอดีตท่ีผ่านมาจ านวน 1 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 42.62 รองลงมา ได้แก่ จ  านวน        
2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 29.51 จ านวน 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 14.75 จ านวน 5 คร้ังคิดเป็นร้อยละ 8.20 
และจ านวน 4 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 4.92 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 30,001 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่เคย
ท าศลัยกรรมหลกัในอดีตท่ีผ่านมาจ านวน 2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 37.50 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน        
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1 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 26.79 จ านวน 5 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 25.00 และ จ านวน 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 
8.93 และจ านวน 4 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 1.79 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.62 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อวธีิการท าศลัยกรรมเสริม 
 ความงาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

วธีิการท าศัลยกรรม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,001บาทขึน้ไป 
(n=56) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การผา่ตดั 
35 19 15 

(42.17) (31.15) (26.79) 

การฉีดสารอ่ืนๆ 
27 16 27 

(32.53) (26.23) (48.21) 

ท าทั้ง2วธีิ 
21 26 14 

(25.30) (42.62) (25.00) 

รวม 
83 61 56 

(100.00) (100.00) (100.00) 
 

จากตารางท่ี 4.62 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 20,000 บาท ส่วนใหญ่ท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั คิดเป็นร้อยละ 42.17วิธีฉีดสารอ่ืน ๆ 
คิดเป็นร้อยละ 32.53  ท าทั้ง 2 วธีิ คิดเป็นร้อยละ 25.30  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาท ส่วนใหญ่เคย
ท าศลัยกรรมท าทั้ง 2 วธีิ คิดเป็นร้อยละ 42.62 วิธีการผา่ตดั คิดเป็นร้อยละ 31.15 และวิธีการฉีดสาร
อ่ืน คิดเป็นร้อยละ 26.23 และ ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 30,001 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่เคย
ท าศลัยกรรมวิธีการฉีดสารอ่ืน ๆคิดเป็นร้อยละ 48.21 วิธีการผา่ตดั คิดเป็นร้อยละ 26.79 และท าทั้ง 
2 วธีิคิดเป็นร้อยละ 25.00 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.63 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการท าศลัยกรรมเสริมความ
งามดว้ยวธีิการผา่ตดั จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

การท าศัลยกรรมเสริม 
ความงาม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,001บาทขึน้ไป 
(n=56) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ปลูกผม/ปลูกหนวดเครา 
2 3 6 

(2.41) (4.92) (10.71) 

เสริมตาสองชั้น/ตดัถุงใตต้า 
0 7 7 

(0.00) (11.48) (12.50) 

เสริมจมูก/ตดัปีกจมูก 
40 35 15 

(48.19) (57.38) (26.79) 

ดึงหนา้,ตกแต่งริมฝีปาก 
0 0 2 

(0.00) (0.00) (3.57) 
เสริมแกม้ลดโหนกแกม้,  
เสริมคาง 

4 3 2 
(4.82) (4.92) (3.57) 

เสริมหนา้อก /ลดขนาดเตา้
นม  

7 1 1 
(8.43) (1.64) (1.79) 

ลดไขมนัหนา้ทอ้ง 
แกไ้ขหนา้ทอ้งลาย 

0 1 0 
(0.00) (1.64) (0.00) 

แปลงเพศ 
2 0 0 

(2.41) (0.00) (0.00) 

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ท าลกัยิม้ สกัคิ้ว 
0 2 2 

(0.00) (3.28) (3.57) 

* หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.63 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 20,000 บาท ท าศลัยกรรมเสริมความงามดว้ยวิธีการผา่ตดั 3 อนัดบัแรก คือ เสริมจมูก/ตดัปีก
จมูก คิดเป็นร้อยละ 48.19 รองลงมา ไดแ้ก่ เสริมหนา้อก /ลดขนาดเตา้นม คิดเป็นร้อยละ 8.43 และ
เสริมแกม้ลดโหนกแกม้, เสริมคาง คิดเป็นร้อยละ 4.28 ตามล าดบั  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาท ท าศลัยกรรมเสริม
ความงามดว้ยวิธีการผา่ตดั 3 อนัดบัแรก คือ เสริมจมูก/ตดัปีกจมูก คิดเป็นร้อยละ 57.38 รองลงมา 
ไดแ้ก่ เสริมตาสองชั้น/ตดัถุงใตต้า คิดเป็นร้อยละ 11.48  ปลูกผม/ปลูกหนวดเครา และเสริมแกม้ลด
โหนกแกม้, เสริมคาง คิดเป็นร้อยละ 4.92 เท่ากนัตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 30,001 บาทข้ึนไป ท าศลัยกรรม
เสริมความงามด้วยวิธีการผ่าตดั 3 อนัดบัแรก คือ เสริมจมูก/ตดัปีกจมูก คิดเป็นร้อยละ26.79 
รองลงมา ไดแ้ก่ เสริมตาสองชั้น/ตดัถุงใตต้า คิดเป็นร้อยละ 12.50  ปลูกผม/ปลูกหนวดเครา คิดเป็น
ร้อยละ 10.71 ตามล าดบั  
 
ตารางที ่4.64 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการท าศลัยกรรมเสริมความ

งามดว้ยวธีิฉีดสารอ่ืน ๆจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

วธีิการท าศัลยกรรม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,001บาทขึน้ไป 
(n=56) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ฉีดสารโบท็อกซ์ ลดร้ิวรอย หนา้ผาก  
รอบตีนกา 

22 32 37 
(26.51) (52.46) (66.07) 

ฉีดสารเติมเตม็, สนัจมูก,  
ริมฝีปาก, รอบบุ๋ม, รอยแผลเป็นให้
ต้ืน 

32 19 19 

(38.55) (31.15) (33.93) 

* หมายเหตุ  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.64 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 20,000 บาท ส่วนใหญ่ท าศลัยกรรมเสริมความงามดว้ยฉีดสารเติมเต็ม, สันจมูก, ริมฝีปาก, 
รอบบุ๋ม, รอยแผลเป็นให้ต้ืน คิดเป็นร้อยละ 38.55 และฉีดสารโบท็อกซ์ ลดร้ิวรอย หนา้ผาก รอบ
ตีนกา คิดเป็นร้อยละ 26.51 และ ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาท ท าศลัยกรรมเสริม
ความงามดว้ยฉีดสารเติมเตม็, สันจมูก, ริมฝีปาก, รอบบุ๋ม, รอยแผลเป็นให้ต้ืน คิดเป็นร้อยละ 52.46 
และฉีดสารโบทอ็กซ์ ลดร้ิวรอย หนา้ผาก รอบตีนกา คิดเป็นร้อยละ 31.15 ตามล าดบั  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 30,001 บาทข้ึนไปท าศลัยกรรม
เสริมความงามดว้ยฉีดสารโบท็อกซ์ ลดร้ิวรอย หนา้ผาก รอบตีนกา คิดเป็นร้อยละ 66.07 และฉีด
สารเติมเตม็, สันจมูก, ริมฝีปาก, รอบบุ๋ม, รอยแผลเป็นใหต้ื้น คิดเป็นร้อยละ 33.93 ตามล าดบั  
 
ตารางที ่4.65 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการเลือกวนัท่ีใชบ้ริการ 
 ท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

วนัทีใ่ช้บริการศัลยกรรมเสริม 
ความงาม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,001 บาทขึน้ไป 
(n=56) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

วนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์  
24 13 18 

(28.92) (21.31) (32.14) 

วนัเสาร์หรืออาทิตย ์
55 40 24 

(66.27) (65.57) (42.86) 

วนัหยดุนกัขตัฤกษ ์
3 7 13 

(3.61) (11.48) (23.21) 

อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ วนัลาหยดุยาว 3-5 วนั 
1 1 1 

(1.20) (1.64) (1.79) 

รวม 
83 61 56 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 

จากตารางท่ี 4.65 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 20,000 บาท เลือกใช้บริการท าศลัยกรรมเสริมความงามในวนัเสาร์หรืออาทิตย์ คิดเป็น    
ร้อยละ 66.27 วนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์ คิดเป็นร้อยละ28.92 วนัหยุดนกัขตัฤกษคิ์ดเป็นร้อยละ 3.61  และ
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ วนัลาหยดุยาว 3 - 5 วนั คิดเป็นร้อยละ 1.20 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาทส่วนใหญ่เลือกใช้
บริการท าศลัยกรรมเสริมความงามในวนัเสาร์หรืออาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 65.57 วนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์ 
คิดเป็นร้อยละ21.31 วนัหยดุนกัขตัฤกษ ์คิดเป็นร้อยละ 11.48 และอ่ืน ๆไดแ้ก่ วนัลาหยดุยาว 3-5 วนั  
คิดเป็นร้อยละ 1.64 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่เลือกใช้
บริการท าศลัยกรรมเสริมความงามในวนัเสาร์หรืออาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 42.86 วนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์
คิดเป็นร้อยละ 32.14 และวนัหยุดนกัขตัฤกษ์ คิดเป็นร้อยละ 23.21 และอ่ืน ๆ คิดเป็นร้อยละ 1.79 
ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.66 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการเลือกช่วงเวลาท่ีใช ้
 บริการสถานศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ช่วงเวลาใช้บริการศัลยกรรม 
เสริมความงาม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,001บาทขึน้ไป 
(n=56) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ช่วงเชา้  
8 3 5 

(9.64) (4.92) (8.93) 

ช่วงเท่ียง 
10 0 6 

(12.05) (0.00) (10.71) 

ช่วงบ่าย 
18 17 12 

(21.69) (27.87) (21.43) 

ช่วงเยน็ 
28 20 11 

(33.73) (32.79) (19.64) 

ไม่แน่นอนแลว้แต่แพทยน์ดั 
19 21 22 

(22.89) (34.43) (39.29) 

รวม 
83 61 56 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.66 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือ

เท่ากบั 20,000 ส่วนใหญ่เลือกช่วงเวลาใช้บริการท าศลัยกรรมเสริมความงามในช่วงเยน็ คิดเป็น   
ร้อยละ 33.73 ไม่แน่นอนแลว้แต่แพทย ์ คิดเป็นร้อยละ 22.89 ช่วงบ่าย คิดเป็นร้อยละ 21.26 ช่วง
เท่ียง คิดเป็นร้อยละ 12.05 และช่วงเชา้ คิดเป็นร้อยละ 9.64  ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาทส่วนใหญ่เลือก
ช่วงเวลาใชบ้ริการท าศลัยกรรมเสริมความงาม ไม่แน่นอนแลว้แต่แพทย ์ คิดเป็นร้อยละ 34.43 ช่วง
เยน็ คิดเป็นร้อยละ 32.79 ช่วงบ่าย คิดเป็นร้อยละ 27.87 และช่วงเชา้ คิดเป็นร้อยละ 4.92  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาทส่วนใหญ่เลือก
ช่วงเวลาใช้บริการท าศลัยกรรมเสริมความงาม ไม่แน่นอนแล้วแต่แพทย ์ คิดเป็นร้อยละ 39.29     
ช่วงบ่าย คิดเป็นร้อยละ21.43 ช่วงเยน็ คิดเป็นร้อยละ 19.64 ช่วงเท่ียง คิดเป็นร้อยละ 10.71 และช่วง
เชา้ คิดเป็นร้อยละ 8.93  ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.67 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อแหล่งท่ีตั้งของสถาน 
 ศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

แหล่งทีต่ั้งของสถานศัลยกรรม 
เสริมความงาม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,001บาทขึน้ไป 
(n=56) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

แผนกศลัยกรรมเสริมความงาม
ในโรงพยาบาล 

13 1 5 
(15.66) (1.64) (8.93) 

คลินิกศลัยกรรมเสริมความงาม
ท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไป 

49 46 38 
(59.04) (75.41) (67.86) 

คลินิกศลัยกรรมเสริมความงาม
ท่ีตั้งในหา้งสรรพสินคา้ เช่น โร
บินสนั เซ็นทรัล 

17 13 12 
(20.48) (21.31) (21.43) 

คลินิกศลัยกรรมเสริมความงาม
ท่ีตั้งในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ 
เช่น บ๊ิกซี โลตสั 

3 1 1 

(3.61) (1.64) (1.79) 

อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ พยาบาลวชิาชีพ 
1 0 0 

(1.20) (0.00) (0.00) 

รวม 
83 61 56 

(100.00) (100.00) (100.00) 
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จากตารางท่ี 4.67 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 20,000 ส่วนใหญ่ใช้บริการคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไป คิดเป็น  
ร้อยละ 59.040 รองลงมา ไดแ้ก่ คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในห้างสรรพสินคา้ เช่น โรบิน
สัน เซ็นทรัล คิดเป็นร้อยละ 20.48 แผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล คิดเป็นร้อยละ
15.66 และคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น บ๊ิกซี โลตสัและอ่ืน ๆ        
คิดเป็นร้อยละ 3.61 และอ่ืน ๆ ไดแ้ก่พยาบาลวชิาชีพ คิดเป็นร้อยละ 1.20 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาทส่วนใหญ่ใชบ้ริการ
คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 75.41 รองลงมา ไดแ้ก่ คลินิก
ศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในห้างสรรพสินคา้ เช่น โรบินสัน เซ็นทรัล คิดเป็นร้อยละ 21.31 
แผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล และคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในร้านคา้
ปลีกขนาดใหญ่ เช่น บ๊ิกซี โลตสั คิดเป็นร้อยละ 1.64 เท่ากนัตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 30,001 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่ใช้
บริการคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 67.86 รองลงมา ไดแ้ก่ 
คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในหา้งสรรพสินคา้ เช่น โรบินสัน เซ็นทรัล คิดเป็นร้อยละ21.43 
และแผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล คิดเป็นร้อยละ 8.93 และ คลินิกศลัยกรรมเสริม
ความงามท่ีตั้งในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น บ๊ิกซี โลตสั คิดเป็นร้อยละ 1.79ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.68 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อวธีิการช าระค่าบริการ 
 ท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

วธีิการช าระค่าบริการท าศัลยกรรม 
เสริมความงาม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,001บาทขึน้ไป 
(n=56) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ช าระเป็นเงินสด 
72 47 36 

(86.75) (77.05) (64.29) 

ช าระดว้ยบตัรเครดิต   
6 12 18 

(7.23) (19.67) (32.14) 

ช าระดว้ยบตัรเดบิต 
5 2 2 

(6.02) (3.28) (3.57) 

รวม 
83 61 56 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.68 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือ

เท่ากบั 20,000 บาท ส่วนใหญ่ช าระค่าบริการท าศลัยกรรมเสริมความงาม โดยช าระเป็นเงินสด       
คิดเป็นร้อยละ 86.75 รองลงมา ไดแ้ก่ ช าระดว้ยบคัรเครดิต คิดเป็นร้อยละ7.23 และช าระดว้ยบตัร
บตัรเดบิต คิดเป็นร้อยละ 6.02 ตามล าดบั                    

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาทส่วนใหญ่ช าระ
ค่าบริการท าศลัยกรรมเสริมความงาม โดยช าระเป็นเงินสด คิดเป็นร้อยละ 77.00 รองลงมา ไดแ้ก่ 
ช าระดว้ยบตัรเครดิต คิดเป็นร้อยละ  19.67 และช าระดว้ยบตัรเดบิต คิดเป็นร้อยละ 3.28 ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มากกว่า 30,001 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่
ช าระค่าบริการท าศลัยกรรมเสริมความงาม โดยช าระเป็นเงินสด คิดเป็นร้อยละ 64.29 รองลงมา 
ได้แก่ ช าระด้วยบตัรเครดิต คิดเป็นร้อยละ 32.14 และช าระด้วยบตัรเดบิต คิดเป็นร้อยละ 3.57 
ตามล าดบั  
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ตารางที ่4.69 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังใน
การใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

ค่าใช้จ่ายโดยเฉลีย่ต่อคร้ัง 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,001บาทขึน้ไป 
(n=56) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกิน 5,000 บาท 
16 3 12 

(19.28) (4.92) (21.43) 

5,001 – 15,000 บาท 
37 34 20 

(44.58) (55.74) (35.71) 

15,001 – 30,000 บาท 
18 22 19 

(21.69) (36.07) (33.93) 

30,001 – 45,000 บาท 
3 0 1 

(3.61) (0.00) (1.79) 

45,001 – 60,000 บาท 
7 0 1 

(8.43) (0.00) (1.79) 

มากกวา่ 100,000 บาทข้ึนไป 
2 2 3 

(2.41) (3.28) (5.36) 

รวม 
83 61 56 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.69 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือ

เท่ากบั 20,000 บาทมีค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ 
จ านวน 5,001 – 15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 44.58 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 15,001 – 30,000 บาท 
คิดเป็นร้อยละ 21.69 ไม่เกิน 5,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 19.28 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาท ส่วนใหญ่ มี
ค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ จ านวน 5,001 – 
15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 55.74 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 15,001 -  30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 
36.07 และจ านวนไม่เกิน 5,001 บาท คิดเป็นร้อยละ 4.92  ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 30,001 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่            
มีค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ จ านวน 5,001 – 
15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 35.71 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 15,001 -  30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 
33.93 และจ านวนไม่เกิน 5,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 21.23  ตามล าดบั 

 
 

ตารางที ่4.70  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อบุคคลท่ีมีอิทธิพลในการ 
                   ตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

บุคคลทีม่อีทิธิพลในการตดัสินใจ 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,001บาทขึน้ไป 
(n=56) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ผูผ้า่นการท าศลัยกรรมมาก่อน 
47 36 36 

(56.63) (59.02) (64.29) 

แฟน/คนรัก 
22 9 17 

(26.51) (14.75) (30.36) 

เพื่อน/คนรู้จกั  
54 38 29 

(65.06) (62.30) (51.79) 

ศิลปิน ดารา นกัร้อง นกัแสดง   
16 10 13 

(19.28) (16.39) (23.21) 

แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ 
24 27 30 

(28.92) (44.26) (53.57) 

พนกังาน/เจา้หนา้ท่ีประจ าคลินิก 
4 3 3 

(4.82) (4.92) (5.36) 

ไม่มี (ตดัสินใจดว้ยตนเอง) 
3 6 3 

(3.61) (9.84) (5.36) 

* หมายเหตุ  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.70 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือ

เท่ากับ 10,000 บาท ส่วนใหญ่บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจท าศัลยกรรมเสริมความงาม            
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3 อนัดบัแรก คือ เพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ65.06 รองลงมา ไดแ้ก่ ผูผ้า่นการท าศลัยกรรมมาก่อน 
คิดเป็นร้อยละ 56.63 และแพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ คิดเป็นร้อยละ 28.92 และ ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาท ส่วนใหญ่บุคคลท่ีมี
อิทธิพลในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ เพื่อน/คนรู้จกัคิดเป็นร้อยละ 
62.30 รองลงมา ไดแ้ก่ ผูผ้่านการท าศลัยกรรมมาก่อน คิดเป็นร้อยละ 59.02 และแพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ 
คิดเป็นร้อยละ 44.26 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 30,001 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่
บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจท าศัลยกรรมเสริมความงาม 3 อันดับแรก คือ ผู ้ผ่านการ
ท าศลัยกรรมมาก่อนคิดเป็นร้อยละ 64.29  รองลงมา ไดแ้ก่ แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ คิดเป็นร้อยละ53.57 
และเพื่อน/คนรู้จกัคิดเป็นร้อยละ 51.79 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.71 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลักในการ

ท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

วตัถุประสงค์หลกัการท าศัลยกรรม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,001บาทขึน้ไป 
(n=56) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ 
72 49 48 

(86.75) (80.33) (85.71) 

เสริมดวงชะตา 
3 1 2 

(3.61) (1.64) (3.57) 

เพ่ือความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 
0 6 0 

(0.00) (9.84) (0.00) 
เลียนแบบดารา/นกัร้อง/บุคคลท่ีช่ืน
ชอบ 

2 1 0 

(2.41) (1.64) (0.00) 

แกไ้ขความผิดปรกติของร่างกาย 
6 4 6 

(7.23) (6.56) (10.71) 

รวม 
83 61 56 

(100.00) (100.00) (100.00) 
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จากตารางท่ี 4.71 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 20,000 บาท ส่วนใหญ่มีวตัถุประสงค์หลกัการท าศลัยกรรมความงาม คือ เสริมบุคลิกภาพ 
เสริมความมัน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 86.75 รองลงมา ไดแ้ก่ แกไ้ขความผิดปรกติของร่างกาย คิดเป็น 
ร้อยละ 7.23 และเสริมดวงชะตา คิดเป็นร้อยละ 3.61 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาท ส่วนใหญ่มี
วตัถุประสงคห์ลกัการท าศลัยกรรมความงาม คือ เสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 
85.71 รองลงมา ได้แก่ เพื่อความก้าวหน้าในหน้าท่ีการงาน คิดเป็นร้อยละ 10.71 แก้ไขความ
ผดิปรกติของร่างกาย คิดเป็นร้อยละ 6. 56 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 30,001 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่มี
วตัถุประสงคห์ลกัการท าศลัยกรรมความงาม คือ เสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 
80.30 รองลงมา ไดแ้ก่ แกไ้ขความผิดปรกติของร่างกาย คิดเป็นร้อยละ 10.71 และเสริมดวงชะตา 
คิดเป็นร้อยละ 3.57 ตามล าดบั. 
 
ตารางที ่4.72 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อเป้าหมายหลกัโดยรวม 
 ในการศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

เป้าหมายหลกัโดยรวมใน 
การท าศัลยกรรมเสริมความงาม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,001บาทขึน้ไป 
(n=56) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ใหรู้ปร่าง หนา้ตาใหดู้ดีข้ึน 
72 60 54 

(86.75) (98.36) (96.43) 

ใหมี้ลกัษณะเป็นเพศหญิง 
11 1 2 

(13.25) (1.64) (3.57) 

รวม 
83 61 56 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.72 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือ

เท่ากบั 20,000 บาท ส่วนใหญ่มีวตัถุประสงคห์ลกัการท าศลัยกรรมความงาม คือ ให้รูปร่าง หนา้ตา
ใหดู้ดี คิดเป็นร้อยละ 86.57 และใหมี้ลกัษณะเป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 13.25 ตามล าดบั 



 
 

73 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาท ส่วนใหญ่มี
วตัถุประสงคห์ลกัการท าศลัยกรรมความงาม คือ ให้รูปร่าง หนา้ตาให้ดูดี คิดเป็นร้อยละ 98.36 และ
ใหมี้ลกัษณะเป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 1.64 ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 30,001 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่มี
วตัถุประสงคห์ลกัการท าศลัยกรรมความงาม คือ ให้รูปร่าง หนา้ตาให้ดูดี คิดเป็นร้อยละ 96.43 และ
ใหมี้ลกัษณะเป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 3.57 ตามล าดบั                 

 
ตารางที ่4.73  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อจุดมุ่งหมายผลลพัธ์ในการ 
 ศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

จุดมุ่งหมายผลลพัธ์ใน 
การท าศัลยกรรมเสริมความงาม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,001บาทขึน้ไป 
(n=56) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ใชเ้วลาสั้น รวดเร็ว แพทย์
ท าศลัยกรรมเสร็จเห็นผลทนัที 

51 38 33 

(61.45) (62.30) (58.93) 

ใชร้ะยะเวลา พบแพทยอ์ยา่งต่อเน่ือง
และติดตามผลหลงัท าศลัยกรรม 

32 23 23 

(38.55) (37.70) (41.07) 

รวม 
83 61 56 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.73 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือ

เท่ากบั 20,000 บาท ส่วนใหญ่มีจุดมุ่งหมายผลลพัธ์ในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม คือ ใชร้ะยะ
ระเวลาพบแพทยอ์ยา่งต่อเน่ืองและติดตามผลหลงัท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 61.45 และใชเ้วลาสั้น 
รวดเร็ว แพทยท์ าศลัยกรรมเสร็จเห็นผลทนัที คิดเป็นร้อยละ 38.55 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาทส่วนใหญ่มี
จุดมุ่งหมายผลลพัธ์ในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม คือ ใชเ้วลาสั้น รวดเร็ว แพทยท์  าศลัยกรรม
เสร็จเห็นผลทนัที คิดเป็นร้อยละ 62.30 และใชร้ะยะเวลา พบแพทยอ์ยา่งต่อเน่ืองและติดตามผลหลงั
ท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 37.70 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือมากกว่า 30,001 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่มี
จุดมุ่งหมายผลลพัธ์ในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม คือ ใชเ้วลาสั้น รวดเร็ว แพทยท์  าศลัยกรรม
เสร็จเห็นผลทนัที คิดเป็นร้อยละ 58.93 และใชร้ะยะเวลา พบแพทยอ์ยา่งต่อเน่ืองและติดตามผลหลงั
ท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 41.07 ตามล าดบั 

 

ตารางที ่4.74 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อแหล่งขอ้มูลข่าวสารท่ีมี 
 ผลต่อการตดัสินใจเลือกใชส้ถานศลัยกรรมเสริมความงามจ าแนกตามรายได ้
 เฉล่ียต่อเดือน 
 

แหล่งข้อมูลข่าวสารทีม่ผีลต่อ 
การตดัสินใจเลอืกใช้สถาน 
ศัลยกรรมเสริมความงาม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,001บาทขึน้ไป 
(n=56) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรมมาแลว้ 
70 54 51 

(84.34) (88.52) (91.07) 

แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ 
39 37 37 

(46.99) (60.66) (66.07) 

วทิย ุ
2 2 3 

(2.41) (3.28) (5.36) 

ป้ายโฆษณากลางแจง้ 
6 0 1 

(7.23) (0.00) (1.79) 

ใบปลิว/โปสเตอร์ 
8 3 3 

(9.64) (4.92) (5.36) 

อินเทอร์เน็ต 
14 12 5 

(16.87) (19.67) (8.93) 

โทรทศัน ์
9 3 0 

(10.84) (4.92) (0.00) 

นิตยสาร 
5 2 1 

(6.02) (3.28) (1.79) 

* หมายเหตุ  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 
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จากตารางท่ี 4.74 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือ
เท่ากับ 20,000 บาท ส่วนใหญ่แหล่งข้อมูลข่าวสารท่ีมีอิทธิพลต่อการตัดสินใจเลือกใช้สถาน
ศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรมมาแลว้ คิดเป็นร้อยละ 84.34 
รองลงมา ไดแ้ก่ แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ คิดเป็นร้อยละ 46.99 และอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 16.87  
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาท ส่วนใหญ่
แหล่งขอ้มูลข่าวสารท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกใช้สถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบั
แรก คือ คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรมมาแลว้ คิดเป็นร้อยละ 88.52 รองลงมา ไดแ้ก่  แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ
คิดเป็นร้อยละ 60.66 และอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 16.97 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 30,001 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่
แหล่งขอ้มูลข่าวสารท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกใช้สถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบั
แรก คือ คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรมมาแลว้ คิดเป็นร้อยละ 91.07 รองลงมา ไดแ้ก่  แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ
คิดเป็นร้อยละ 66.07 และอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 8.93 ตามล าดบั 
 

ตารางที ่4.75  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อจ านวนแหล่งขอ้มูลในการ 
                   สอบถามเพื่อเปรียบเทียบก่อนศลัยกรรมเสริมความงามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

จ านวนแหล่งข้อมูลเพือ่ปรียบเทยีบ 
ก่อนศัลยกรรมเสริมความงาม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,001บาทขึน้ไป 
(n=56) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

แห่งเดียว 
28 11 15 

(33.73) (18.03) (26.79) 

2 แห่ง 
31 31 24 

(37.35) (50.82) (42.86) 

3 แห่ง 
11 6 5 

(13.25) (9.84) (8.93) 

มากกวา่ 3 แห่ง 
13 13 12 

(15.66) (21.31) (21.43) 

รวม 
83 

(100.00) 
61 

(100.00) 
56 

(100.00) 
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จากตารางท่ี 4.75 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 20,000 บาทส่วนใหญ่สอบถามแหล่งขอ้มูลเพื่อเปรียบเทียบก่อนศลัยกรรมเสริมความงาม
จ านวน 2 แห่งคิดเป็นร้อยละ 37.35  รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวนแห่งเดียว คิดเป็นร้อยละ 33.73 จ านวน 
มากกกวา่ 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ15.66 และจ านวน 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 13.25 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาทส่วนใหญ่สอบถาม
แหล่งข้อมูลเพื่อเปรียบเทียบก่อนศลัยกรรมเสริมความงามจ านวน 2 แห่ง คิดเป็นร้อยละ50.82 
รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวนมากววา่ 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 21.31 จ านวนแห่งเดียว คิดเป็นร้อยละ 18.03 
และ จ านวน 3 แห่งคิดเป็นร้อยละ 9.84 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 30,001 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่
สอบถามแหล่งขอ้มูลเพื่อเปรียบเทียบก่อนศลัยกรรมเสริมความงามจ านวน 2 แห่ง คิดเป็นร้อยละ
42.86 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวนแห่งเดียว คิดเป็นร้อยละ 26.79 จ านวนมากกวา่ 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 
21.43 และจ านวน 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 8.93 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.76 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อลกัษณะสถานศลัยกรรมเสริม

ความงามท่ีใชบ้ริการ จ าแนกตามช่วงอาย ุ
 

ลกัษณะสถานท าศัลยกรรม 
เสริมความงาม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,001บาทขึน้ไป 
(n=56) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

แผนกศลัยกรรมเสริมความงามใน
โรงพยาบาล เช่น รพ.ยนัฮี  

11 9 10 
(13.25) (14.75) (17.86) 

คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของ
กิจการ เช่น สมเพชรคลินิก  

47 42 27 
(56.63) (68.85) (48.21) 

คลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็นระบบ
สาขา มีเจา้หนา้ท่ีและแพทย ์คอย
ใหบ้ริการ เช่นราชเทวคีลินิก  

25 10 19 

(30.12) (16.39) (33.93) 

รวม 
83 61 56 

(100.00) (100.00) (100.00) 
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จากตารางท่ี 4.76 พบวา่ ผูต้อบผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากวา่หรือ
เท่ากับ 20,000 บาท ส่วนใหญ่เลือกใช้บริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามท่ีมีลักษณะเป็น 
คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ เช่น สมเพชรคลินิก คลินิกหมอวิมล คิดเป็นร้อยละ 56.63 
รองลงมาไดแ้ก่คลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็นระบบสาขา มีเจา้หนา้ท่ีและแพทย ์คอยให้บริการเช่นราช
เทวคีลินิก เมดิแคร์คลินิก คิดเป็นร้อยละ 30.12  และแผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล 
เช่น รพ.ยนัฮี คิดเป็นร้อยละ 13.25 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาทส่วนใหญ่เลือกใช้
บริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามท่ีมีลกัษณะเป็นคลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ 
เช่น สมเพชรคลินิก คิดเป็นร้อยละ 68.85 รองลงมาไดแ้ก่ คลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็นระบบสาขา มี
เจา้หนา้ท่ีและแพทย ์คอยให้บริการเช่น ราชเทวีคลินิก คิดเป็นร้อยละ16.39 และแผนกศลัยกรรม
เสริมความงามในโรงพยาบาล เช่น รพ.ยนัฮี คิดเป็นร้อยละ 14.75 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 3,001 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่
เลือกใช้บริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามท่ีมีลกัษณะเป็นคลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็นระบบ
สาขา มีเจา้หนา้ท่ีและแพทย ์คอยใหบ้ริการเช่น ราชเทวคีลินิก คิดเป็นร้อยละ 48.21 รองลงมา ไดแ้ก่ 
คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ เช่น สมเพชรคลินิก คิดเป็นร้อยละ 33.93 และแผนก
ศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล เช่น รพ.ยนัฮี คิดเป็นร้อยละ 17.86 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.77 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อเกณฑส์ าคญัท่ีสุดในการ 
                       เลือกใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

เกณฑ์ส าคญัทีสุ่ดในการเลอืกใช้บริการ
ท าศัลยกรรมเสริมความงาม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,001บาทขึน้ไป 
(n=56) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

แพทยมี์ความช านาญเฉพาะ 
51 47 44 

(61.45) (77.05) (78.57) 

ค าแนะน าของคนรู้จกั              
10 6 6 

(12.05) (9.84) (10.71) 

ท่ีตั้งของคลินิก/โรงพยาบาลเดินทาง
สะดวก    

2 1 1 
(2.41) (1.64) (1.79) 

การมีบริการผอ่นช าระ 
1 2 0 

(1.20) (3.28) (0.00) 

การใหค้  าแนะน า บริการของ
เจา้หนา้ท่ี           

4 0 0 
(4.82) (0.00) (0.00) 

ช่ือเสียงคลินิก/โรงพยาบาล 
1 0 0 

(1.20) (0.00) (0.00) 

รับประกนัผลส าเร็จหลงัจาก
ท าศลัยกรรม        

11 5 5 
(13.25) (8.20) (8.93) 

ช่ือเสียงคลินิก/โรงพยาบาล 
3 0 0 

(3.61) (0.00) (0.00) 

* หมายเหตุ  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.77 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 20,000 บาท มีเกณฑ์ส าคญัในการเลือกใช้บริการสถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบั
แรก คือ แพทยมี์ความช านาญเฉพาะ คิดเป็นร้อยละ 61.45 รองลงมา ไดแ้ก่ รับประกนัผลส าเร็จ
หลังจากท าศัลยกรรม คิดเป็นร้อยละ13.25 และค าแนะน าของคนรู้จัก คิดเป็นร้อยละ 12.05 
ตามล าดบั    
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-40,000 บาทส่วนใหญ่มีเกณฑ์
ส าคญัในการเลือกใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ แพทยมี์ความช านาญ
เฉพาะ คิดเป็นร้อยละ 77.05 รองลงมา ได้แก่ ค  าแนะน าของคนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 9.84 และ
รับประกนัผลส าเร็จหลงัจากท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 8.20 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 30,001 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่มี
เกณฑ์ส าคญัในการเลือกใช้บริการสถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ แพทยมี์ความ
ช านาญเฉพาะ คิดเป็นร้อยละ 78.57 รองลงมาไดแ้ก่ ค  าแนะน าของคนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ10.71 และ
รับประกนัผลส าเร็จหลงัจากท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 8.93 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.78  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อความพึงพอใจหลังการ

ท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามรายไดต่้อเฉล่ียเดือน 
 

ความพงึพอใจหลงัการท าศัลยกรรม 
เสริมความงาม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,001บาทขึน้ไป 
(n=56) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

พึงพอใจ 
78 54 55 

(93.98) (88.52) (98.21) 

ไม่พึงพอใจ 
5 7 1 

(6.02) (11.48) (1.79) 

รวม 
83 61 56 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 

จากตารางท่ี 4.78 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 20,000 บาท ส่วนใหญ่พึงพอใจหลงัการศลัยกรรมเสริมความงาม คิดเป็นร้อยละ 93.98 และ
ไม่พึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 6.02 ตามล าดบั    

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000บาท ส่วนใหญ่พึงพอใจ
หลงัการศลัยกรรมเสริมความงาม คิดเป็นร้อยละ 88.52 และไม่พึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 11.48 
ตามล าดบั    
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 30,001 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่   
พึงพอใจหลงัการศลัยกรรมเสริมความงาม คิดเป็นร้อยละ 98.21 และไม่พึงพอใจคิดเป็นร้อยละ 1.79 
ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.79  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการ 

          สถานท าศลัยกรรมเสริมความงามในคร้ังต่อไปจ าแนกตามรายไดต่้อเฉล่ียเดือน 
 

การตดัสินใจเลอืกสถานศัลยกรรม 
เสริมความงามในคร้ังต่อไป 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,001บาทขึน้ไป 
(n=56) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เลือกใชบ้ริการท่ีเดิมท่ีเคยใชบ้ริการ 
70 40 40 

(84.34) (65.57) (71.43) 

เลือกใชบ้ริการท่ีใหม่ท่ียงัไม่เคยใช้
บริการ 

13 21 16 
(15.66) (34.43) (28.57) 

รวม 
83 61 56 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.79 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือ

เท่ากบั 10,000 บาท ส่วนใหญ่เลือกสถานศลัยกรรมเสริมความงามท่ีเดิมท่ีเคยใชบ้ริการในคร้ังต่อไป 
คิดเป็นร้อยละ 84.34 และเลือกใชบ้ริการท่ีใหม่ท่ียงัไม่เคยใชบ้ริการ คิดเป็นร้อยละ 15.66 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน10,001-20,000บาท ส่วนใหญ่เลือกสถาน
ศลัยกรรมเสริมความงามท่ีเดิมท่ีเคยใชบ้ริการในคร้ังต่อไป คิดเป็นร้อยละ 65.57 และเลือกใชบ้ริการ
ท่ีใหม่ท่ียงัไม่เคยใชบ้ริการ คิดเป็นร้อยละ 34.43 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 30,001 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่
เลือกสถานศลัยกรรมเสริมความงามท่ีเดิมท่ีเคยใช้บริการในคร้ังต่อไป คิดเป็นร้อยละ 71.43 และ
เลือกใชบ้ริการท่ีใหม่ท่ียงัไม่เคยใชบ้ริการ คิดเป็นร้อยละ 28.57 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.80 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจากจ านวนคร้ังท่ีเคยท าศลัยกรรม
หลกัในอดีตท่ีผา่นมาจ าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม 

 

จ านวนการท า 
ศัลยกรรมหลกั 

วธีิการท าศัลยกรรม 

การผ่าตดั 
(n=69) 

การฉีดสารอืน่ๆ 
(n=70) 

ท าทั้งสองวธีิ 
(n=61) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1 คร้ัง 
53 27 6 

(76.81) (38.57) (9.84) 

2 คร้ัง 
15 27 23 

(21.74) (38.57) (37.70) 

3 คร้ัง 
0 5 15 

(0.00) (7.14) (24.59) 

4 คร้ัง 
1 1 3 

(1.45) (1.43) (4.92) 

5 คร้ัง 
0 10 14 

(0.00) (14.29) (22.95) 

รวม 
69 70 61 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 

จากตารางท่ี 4.80 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั ส่วน
ใหญ่เคยท าศลัยกรรมหลกัในอดีตท่ีผ่านมาจ านวน 1 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 76.81 รองลงมา ได้แก่ 
จ  านวน 2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 21.74 และจ านวน 4 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ1.45 ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีเคยท าศัลยกรรมด้วยวิธีการฉีดสารอ่ืน ๆ ส่วนใหญ่เคย
ท าศลัยกรรมหลกัในอดีตท่ีผา่นมาจ านวน 1 คร้ัง และ 2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 38.57 เท่ากนั รองลงมา 
ไดแ้ก่ จ  านวน 5 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 14.29  จ  านวน 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 7.14 และจ านวน 4 คร้ังคิด
เป็นร้อยละ 1.43 ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีเคยท าศัลยกรรมด้วยวิธีการท าทั้ งสองวิธี  ส่วนใหญ่เคย
ท าศลัยกรรมหลกัในอดีตท่ีผ่านมาจ านวน 2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 37.70 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 3 
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คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 24.59  จ  านวน 5 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 22.95 จ านวน 1 คร้ังคิดเป็นร้อยละ 9.84 
และจ านวน 4 คร้ังคิดเป็นร้อยละ 4.92 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.81 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการเลือกวนัท่ีใชบ้ริการ 
 ท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม 
 

วนัทีใ่ช้บริการศัลยกรรมเสริม 
ความงาม 

วธีิการท าศัลยกรรม 

การผ่าตดั 
(n=69) 

การฉีดสารอืน่ๆ 
(n=70) 

ท าทั้งสองวธีิ 
(n=61) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

วนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์  
16 21 18 

(23.19) (30.00) (29.51) 

วนัเสาร์หรืออาทิตย ์
41 43 35 

(59.42) (61.43) (57.38) 

วนัหยดุนกัขตัฤกษ ์
11 4 8 

(15.94) (5.71) (13.11) 

อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ วนัลาหยดุยาว 3-5 วนั 
1 2 0 

(1.45) (2.86) (0.00) 

รวม 
69 70 61 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.81 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั ส่วน

ใหญ่ใช้บริการศลัยกรรมเสริมความงามในวนัเสาร์หรืออาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 59.42 รองลงมา 
ไดแ้ก่ วนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 21.74 วนัหยุดนกัขตัฤกษ์ คิดเป็นร้อยละ 15.94 และวนั
อ่ืนๆ ไดแ้ก่วนัลาหยดุยาว 3 - 5 วนั คิดเป็นร้อยละ 1.45  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการฉีดสารอ่ืน ๆ ส่วนใหญ่ใช้บริการ
ศลัยกรรมเสริมความงามในวนัเสาร์หรืออาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 61.43 รองลงมา ไดแ้ก่ วนัจนัทร์ถึง
วนัศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 30.00 วนัหยุดนกัขตัฤกษ ์คิดเป็นร้อยละ 5.71 และวนัอ่ืนๆ ไดแ้ก่วนัลาหยุด
ยาว 3-5 วนั คิดเป็นร้อยละ 2.86  ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการท าทั้งสองวิธี ส่วนใหญ่ใช้บริการ
ศลัยกรรมเสริมความงามในวนัเสาร์หรืออาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 57.38 รองลงมา ไดแ้ก่ วนัจนัทร์ถึง
วนัศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 29.51 และวนัหยดุนกัขตัฤกษ ์คิดเป็นร้อยละ 13.11 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.82 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการเลือกช่วงเวลาท่ีใช ้
 บริการสถานศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม 
 

ช่วงเวลาใช้บริการสถาน 
ศัลยกรรมเสริมความงาม 

วธีิการท าศัลยกรรม 

การผ่าตดั 
(n=69) 

การฉีดสารอืน่ๆ 
(n=70) 

ท าทั้งสองวธีิ 
(n=61) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ช่วงเชา้  
7 2 7 

(10.14) (2.86) (11.48) 

ช่วงเท่ียง 
3 12 1 

(4.35) (17.14) (1.64) 

ช่วงบ่าย 
9 16 22 

(13.04) (22.86) (36.07) 

ช่วงเยน็ 
22 21 16 

(31.88) (30.00) (26.23) 

ไม่แน่นอนแลว้แต่แพทยน์ดั 
28 19 15 

(40.58) (27.14) (24.59) 

รวม 
69 70 61 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.82 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั ส่วน

ใหญ่ใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามช่วงเวลาไม่แน่นอนแลว้แต่แพทยน์ดั คิดเป็นร้อยละ 40.58
รองลงมา ไดแ้ก่ ช่วงเยน็ คิดเป็นร้อยละ 31.88 ช่วงบ่าย คิดเป็นร้อยละ 13.04  ช่วงเชา้ คิดเป็นร้อยละ 
10.14 และ ช่วงเท่ียง คิดเป็นร้อยละ 4.35 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการฉีดสารอ่ืน ๆ ส่วนใหญ่ใช้บริการ
ศลัยกรรมเสริมความงามช่วงเยน็ คิดเป็นร้อยละ 30.00 รองลงมา ไดแ้ก่ ไม่แน่นอนแลว้แต่แพทยน์ดั 
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คิดเป็นร้อยละ 27.14 ช่วงบ่าย คิดเป็นร้อยละ 22.86  ช่วงเท่ียง คิดเป็นร้อยละ 17.14 และ ช่วงเชา้ คิด
เป็นร้อยละ 2.86 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการท าทั้งสองวิธี ส่วนใหญ่ใช้บริการ
ศลัยกรรมเสริมความงามช่วงบ่าย คิดเป็นร้อยละ 36.07 รองลงมา ได้แก่ ช่วงเยน็ คิดเป็นร้อยละ 
26.23 ไม่แน่นอนแลว้แต่แพทยน์ดั คิดเป็นร้อยละ 24.59  ช่วงเช้า คิดเป็นร้อยละ 11.48 และ ช่วง
เท่ียง คิดเป็นร้อยละ 1.64 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.83 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อแหล่งท่ีตั้งของสถาน 
 ศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม 
 

แหล่งทีต่ั้งของสถานศัลยกรรม 
เสริมความงาม 

วธีิการท าศัลยกรรม 

การผ่าตดั 
(n=69) 

การฉีดสารอืน่ๆ 
(n=70) 

ท าทั้งสองวธีิ 
(n=61) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

แผนกศลัยกรรมเสริมความงามใน
โรงพยาบาล 

8 6 5 
(11.59) (8.57) (8.20) 

คลินิกศลัยกรรมเสริมความงาม
ท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไป 

54 35 44 
(78.26) (50.00) (72.13) 

คลินิกศลัยกรรมเสริมความงาม
ท่ีตั้งในหา้งสรรพสินคา้ เช่น โรบิน
สนั เซ็นทรัล 

5 26 11 
(7.25) (37.14) (18.03) 

คลินิกศลัยกรรมเสริมความงาม
ท่ีตั้งในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น 
บ๊ิกซี โลตสั 

2 2 1 

(2.90) (2.86) (1.64) 

อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ พยาบาลวชิาชีพ 
0 1 0 

(0.00) (1.43) (0.00) 

รวม 
69 70 61 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.83 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั ส่วน

ใหญ่ใช้บริการในคลินิกศัลยกรรมเสริมความงามท่ีตั้ งในตวัเมืองทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 78.26 
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รองลงมา ได้แก่ แผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล คิดเป็นร้อยละ 11.59 คลินิก
ศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในห้างสรรพสินคา้ เช่น โรบินสัน เซ็นทรัลคิดเป็นร้อยละ 7.25และ 
คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น บ๊ิกซี โลตสั คิดเป็นร้อยละ 2.90 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวธีิการฉีดสารอ่ืน ๆ ส่วนใหญ่ใชบ้ริการใน
คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 50.00 รองลงมา ไดแ้ก่คลินิก
ศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในห้างสรรพสินคา้ เช่น โรบินสัน เซ็นทรัลคิดเป็นร้อยละ 37.14  
แผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล คิดเป็นร้อยละ 8.57 คลินิกศลัยกรรมเสริมความงาม
ท่ีตั้งในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น บ๊ิกซี โลตสั คิดเป็นร้อยละ 2.86 และอ่ืน ๆ ได้แก่ พยาบาล
วชิาชีพ คิดเป็นร้อยละ 1.43 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวธีิการท าทั้งสองวธีิ ส่วนใหญ่ใชบ้ริการใน
คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 73.13 รองลงมา ไดแ้ก่คลินิก
ศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในห้างสรรพสินคา้ เช่น โรบินสัน เซ็นทรัลคิดเป็นร้อยละ 18.03  
แผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล คิดเป็นร้อยละ 8.20 และ คลินิกศลัยกรรมเสริมความ
งามท่ีตั้งในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น บ๊ิกซี โลตสั คิดเป็นร้อยละ 1.64 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.84 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ัง 
 ในการใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม 
 

ค่าใช้จ่ายโดยเฉลีย่ต่อคร้ัง 

วธีิการท าศัลยกรรม 

การผ่าตดั 
(n=69) 

การฉีดสารอืน่ๆ 
(n=70) 

ท าทั้งสองวธีิ 
(n=61) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกิน 5,000 บาท 
6 15 10 

(8.70) (21.43) (16.39) 

5,001 – 15,000 บาท 
29 38 24 

(42.00) (54.30) (39.30) 

15,001 – 30,000 บาท 
20 16 23 

(28.99) (22.86) (37.70) 

30,001 – 45,000 บาท 
3 0 1 

(4.35) (0.00) (1.64) 

45,001 – 60,000 บาท 
5 1 2 

(7.25) (1.43) (3.28) 

มากกวา่ 100,000 บาทข้ึนไป 
6 0 1 

(8.70) (0.00) (1.64) 

รวม 
69 70 61 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.84 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั ส่วน

ใหญ่มีค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ จ านวน 5,001 
– 15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 42.00 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 15,000 -30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 
28.99 และจ านวนไม่เกิน 5,000 บาท กบั จ านวนมากกวา่ 100,000 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 8.70 
เท่ากนั ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการฉีดสารอ่ืน ๆ ส่วนใหญ่มีค่าใชจ่้าย
โดยเฉล่ียต่อคร้ังในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ จ านวน 5,001 – 15,000 บาท 
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คิดเป็นร้อยละ 54.30 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 15,000 -30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 22.86 และ
จ านวนไม่เกิน 5,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 21.43  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการท าทั้งสองวิธี ส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่าย
โดยเฉล่ียต่อคร้ังในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ จ านวน 5,001 – 15,000 บาท 
คิดเป็นร้อยละ 39.30 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 15,000 -30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 37.70 และ 
จ านวนไม่เกิน 5,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 16.39 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.85  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อบุคคลท่ีมีอิทธิพลในการ 
                   ตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม 
 

บุคคลทีม่อีทิธิพลในการตดัสินใจ 
 

วธีิการท าศัลยกรรม 

การผ่าตดั 
(n=69) 

การฉีดสารอืน่ๆ 
(n=70) 

ท าทั้งสองวธีิ 
(n=61) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ผูผ้า่นการท าศลัยกรรมมาก่อน 
41 40 38 

(59.42) (57.14) (62.30) 

แฟน/คนรัก 
8 22 18 

(11.59) (31.43) (29.51) 

เพื่อน/คนรู้จกั  
42 46 33 

(60.87) (65.71) (54.10) 

ศิลปิน ดารา นกัร้อง นกัแสดง   
15 12 12 

(21.74) (17.14) (19.67) 

แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ 
28 29 24 

(40.58) (41.43) (39.34) 

พนกังาน/เจา้หนา้ท่ีประจ าคลินิก 
3 4 3 

(4.35) (5.71) (4.92) 

ไม่มี (ตดัสินใจดว้ยตนเอง) 
5 1 6 

(7.25) (1.43) (9.84) 

* หมายเหตุ  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 
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จากตารางท่ี 4.85 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั ส่วน
ใหญ่บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ เพื่อน/คนรู้จกั 
คิดเป็นร้อยละ 60.87 รองลงมา ไดแ้ก่ ผูผ้่านการท าศลัยกรรมมาก่อน คิดเป็นร้อยละ 59.42 และ
แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ คิดเป็นร้อยละ 40.58  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการฉีดสารอ่ืน ๆ ส่วนใหญ่บุคคลท่ีมี
อิทธิพลในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ เพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 
65.71 รองลงมา ไดแ้ก่ ผูผ้า่นการท าศลัยกรรมมาก่อน คิดเป็นร้อยละ 57.14 และแพทยผ์ูช่ี้ยวชาญ  
คิดเป็นร้อยละ 41.43  ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท าศลัยกรรมด้วยวิธีการท าทั้ งสองวิธี ส่วนใหญ่บุคคลท่ีมี
อิทธิพลในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือผา่นการท าศลัยกรรมมาก่อน 
คิดเป็นร้อยละ 62.30 รองลงมา ไดแ้ก่ เพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ คิดเป็นร้อยละ 
39.34  ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.86 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลักในการ
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม 

 

วตัถุประสงค์หลกัการท าศัลยกรรม 

วธีิการท าศัลยกรรม 

การผ่าตดั 
(n=69) 

การฉีดสารอืน่ๆ 
(n=70) 

ท าทั้งสองวธีิ 
(n=61) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ 
57 59 53 

(82.61) (84.29) (86.89) 

เสริมดวงชะตา 
1 2 3 

(1.45) (2.86) (4.92) 

เพ่ือความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 
3 0 3 

(4.35) (0.00) (4.92) 
เลียนแบบดารา/นกัร้อง/บุคคลท่ีช่ืน
ชอบ 

1 2 0 

(1.45) (2.86) (0.00) 

แกไ้ขความผิดปรกติของร่างกาย 
7 7 2 

(10.14) (10.00) (3.28) 

รวม 
69 70 61 

(100.00) (100.00) (100.00) 

   
จากตารางท่ี 4.86 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั ส่วน

ใหญ่วตัถุประสงค์หลกัการท าศลัยกรรมความงาม คือ เสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ คิดเป็น  
ร้อยละ 82.61 รองลงมา ได้แก่ แก้ไขความผิดปรกติของร่างกาย คิดเป็นร้อยละ 10.14 และเพื่อ
ความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน คิดเป็นร้อยละ 4.35 ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี เคยท าศัลยกรรมด้วยวิ ธีการฉีดสารอ่ืน ๆ ส่วนใหญ่
วตัถุประสงคห์ลกัการท าศลัยกรรมความงาม คือ เสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 
84.29 รองลงมา ไดแ้ก่ แกไ้ขความผดิปรกติของร่างกาย คิดเป็นร้อยละ 10.00 และเสริมดวงชะตากบั 
เลียนแบบดารา/นกัร้อง/บุคคลท่ีช่ืนชอบ คิดเป็นร้อยละ 2.86 เท่ากนั ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี เคยท าศัลยกรรมด้วยวิธีการท าทั้ งสองวิธี  ส่วนใหญ่มี
วตัถุประสงคห์ลกัการท าศลัยกรรมความงาม คือ เสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 
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86.89 รองลงมา ไดแ้ก่ เสริมดวงชะตากัับความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการ คิดเป็นร้อยละ 4.92 เท่ากนั 
และ แกไ้ขความผดิปรกติของร่างกาย คิดเป็นร้อยละ 3.28 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.87 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อเป้าหมายหลกัโดยรวม 
 ในการศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม 
 

เป้าหมายหลกัโดยรวมใน 
การท าศัลยกรรมเสริมความงาม 

วธีิการท าศัลยกรรม 

การผ่าตดั 
(n=69) 

การฉีดสารอืน่ๆ 
(n=70) 

ท าทั้งสองวธีิ 
(n=61) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ใหรู้ปร่าง หนา้ตาใหดู้ดีข้ึน 
64 66 56 

(92.75) (94.29) (91.80) 

ใหมี้ลกัษณะเป็นเพศหญิง 
5 4 5 

(7.25) (5.71) (8.20) 

รวม 
69 70 61 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.87 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั ส่วน

ใหญ่มีวตัถุประสงค์หลกัการท าศลัยกรรมความงาม คือ ให้รูปร่าง หน้าตาให้ดูดี คิดเป็นร้อยละ 
92.75 และใหมี้ลกัษณะเป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 7.25 ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี เตยท าศัลยกรรมด้วยวิธีการฉีดสารอ่ืน ๆ ส่วนใหญ่มี
วตัถุประสงคห์ลกัการท าศลัยกรรมความงาม คือ ให้รูปร่าง หนา้ตาให้ดูดี คิดเป็นร้อยละ 94.29 และ
ใหมี้ลกัษณะเป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 5.71 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศัลยกรรมด้วยวิธีการท าทั้ งสองวิธีมีวตัถุประสงค์
หลกัการท าศลัยกรรมความงาม คือ ให้รูปร่าง หนา้ตาให้ดูดี คิดเป็นร้อยละ 91.80 และให้มีลกัษณะ
เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อย 8.20 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.88  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อจุดมุ่งหมายผลลพัธ์ในการ 
 ศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม 
 

จุดมุ่งหมายผลลพัธ์ใน 
การท าศัลยกรรมเสริมความงาม 

วธีิการท าศัลยกรรม 

การผ่าตดั 
(n=69) 

การฉีดสารอืน่ๆ 
(n=70) 

ท าทั้งสองวธีิ 
(n=61) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ใชเ้วลาสั้น รวดเร็ว แพทย์
ท าศลัยกรรมเสร็จเห็นผลทนัที 

42 
(60.87) 

50 
(71.43) 

 30  
(49.18) 

ใชร้ะยะเวลา พบแพทยอ์ยา่งต่อเน่ือง
และติดตามผลหลงัท าศลัยกรรม 

27 
(39.13) 

20 
(28.57) 

31 
(50.82) 

รวม 
69 70 61 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.88 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั ส่วน

ใหญ่มีจุดมุ่งหมายผลลพัธ์ในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม คือ ใช้เวลาสั้ น รวดเร็ว แพทย์
ท าศลัยกรรมเสร็จเห็นผลทนัที คิดเป็นร้อยละ 60.87 และใชร้ะยะระเวลาพบแพทยอ์ยา่งต่อเน่ืองและ
ติดตามผลหลงัท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 39.13 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวธีิการฉีดสารอ่ืน ๆส่วนใหญ่มีจุดมุ่งหมาย
ผลลพัธ์ในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม คือ คือ ใชเ้วลาสั้น รวดเร็ว แพทยท์  าศลัยกรรมเสร็จเห็น
ผลทันที คิดเป็นร้อยละ 71.43 และใช้ระยะระเวลาพบแพทย์อย่างต่อเน่ืองและติดตามผลหลัง
ท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 28.57 ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี เคยท าศัลยกรรมด้วยวิธีการท าทั้ งสองวิธี  ส่วนใหญ่มี
จุดมุ่งหมายผลลพัธ์ในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม คือ ใชร้ะยะระเวลาพบแพทยอ์ยา่งต่อเน่ือง
และติดตามผลหลงัท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 50.82 และใชเ้วลาสั้น รวดเร็ว แพทยท์  าศลัยกรรม
เสร็จเห็นผลทนัที คิดเป็นร้อยละ 49.18 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.89 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อแหล่งขอ้มูลข่าวสารท่ีมี 
 ผลต่อการตดัสินใจเลือกใชส้ถานศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามวธีิ 
 การท าศลัยกรรม 
 

แหล่งข้อมูลข่าวสารทีม่ผีลต่อการ
ตดัสินใจเลอืกใช้สถาน 
ศัลยกรรมเสริมความงาม 

วธีิการท าศัลยกรรม 

การผ่าตดั 
(n=69) 

การฉีดสารอืน่ๆ 
(n=70) 

ท าทั้งสองวธีิ 
(n=61) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรมมาแลว้ 
63 61 51 

(91.30) (87.14) (83.61) 

แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ 
39 39 35 

(56.52) (55.71) (57.38) 

วทิย ุ
1 1 5 

(1.45) (1.43) (8.20) 

ป้ายโฆษณากลางแจง้ 
1 3 3 

(1.45) (4.29) (4.92) 

ใบปลิว/โปสเตอร์ 
4 6 4 

(5.80) (8.57) (6.56) 

อินเทอร์เน็ต 
9 9 13 

(13.04) (12.86) (21.31) 

โทรทศัน ์
5 3 4 

(7.25) (4.29) (6.56) 

นิตยสาร 
2 4 2 

(2.90) (5.71) (3.28) 

* หมายเหตุ  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.89 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั ส่วน

ใหญ่แหล่งข้อมูลข่าวสารท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกใช้สถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 
อนัดบัแรก คือ คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรมมาแลว้ คิดเป็นร้อยละ 91.30 รองลงมา ไดแ้ก่ แพทย์
ผูเ้ช่ียวชาญ คิดเป็นร้อยละ 56.52 และอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 13.04   ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวธีิการฉีดสารอ่ืน ๆแหล่งขอ้มูลข่าวสารท่ีมี
อิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกใช้สถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ คนรู้จกัท่ีเคย
ท าศลัยกรรมมาแลว้ คิดเป็นร้อยละ 91.30 รองลงมา ไดแ้ก่ แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ คิดเป็นร้อยละ 56.52 
และอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 12.86   ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการท าทั้งสองวิธี แหล่งขอ้มูลข่าวสารท่ี
มีอิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกใช้สถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ คนรู้จกัท่ีเคย
ท าศลัยกรรมมาแลว้ คิดเป็นร้อยละ 83.61 รองลงมา ไดแ้ก่ แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ คิดเป็นร้อยละ 57.38
และอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 21.31   ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.90  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อจ านวนแหล่งขอ้มูลในการ 
                    สอบถามเพื่อเปรียบเทียบก่อนศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม 
 

จ านวนแหล่งข้อมูลเพือ่ปรียบเทยีบ 
ก่อนศัลยกรรมเสริมความงาม 

วธีิการท าศัลยกรรม 

การผ่าตดั 
(n=69) 

การฉีดสารอืน่ๆ 
(n=70) 

ท าทั้งสองวธีิ 
(n=61) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

แห่งเดียว 
24 18 12 

(34.78) (25.71) (19.67) 

2 แห่ง 
21 37 28 

(30.43) (52.86) (45.90) 

3 แห่ง 
8 7 7 

(11.59) (10.00) (11.48) 

มากกวา่ 3 แห่ง 
16 8 14 

(23.19) (11.43) (22.95) 

รวม 
69 70 61 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.90 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั ส่วน

ใหญ่สอบถามแหล่งขอ้มูลเพื่อเปรียบเทียบก่อนศลัยกรรมเสริมความงามจ านวนแห่งเดียวคิดเป็น
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ร้อยละ 34.78 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 2 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 30.43  จ านวนมากกวา่ 3 แห่ง คิดเป็น
ร้อยละ 23.19 และจ านวน 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 11.59 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการฉีดสารอ่ืน ๆ ส่วนใหญ่สอบถาม
แหล่งขอ้มูลเพื่อเปรียบเทียบก่อนศลัยกรรมเสริมความงามจ านวน 2 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 52.86 
รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวนแห่งเดียว คิดเป็นร้อยละ 25.71  จ  านวนมากกวา่ 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 11.43 
และจ านวน 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 10.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมด้วยวิธีการท าทั้งสองวิธี ส่วนใหญ่สอบถาม
แหล่งขอ้มูลเพื่อเปรียบเทียบก่อนศลัยกรรมเสริมความงามจ านวน 2 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 45.49 
รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวนมากกวา่ คิดเป็นร้อยละ 22.95  จ  านวนแห่งเดียว คิดเป็นร้อยละ 19.67 และ
จ านวน 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 11.48 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.91 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อลกัษณะสถานศลัยกรรมเสริม

ความงามท่ีใชบ้ริการ จ าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม 
 

ลกัษณะสถานศัลยกรรม 
เสริมความงาม 

วธีิการท าศัลยกรรม 

การผ่าตดั 
(n=69) 

การฉีดสารอืน่ๆ 
(n=70) 

ท าทั้งสองวธีิ 
(n=61) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

แผนกศลัยกรรมเสริมความงามใน
โรงพยาบาล เช่น รพ.ยนัฮี  

9 5 16 
(13.04) (7.14) (26.23) 

คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของ
กิจการ เช่น สมเพชรคลินิก  

52 30 34 
(75.36) (42.86) (55.74) 

คลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็นระบบสาขา 
มีเจา้หนา้ท่ีและแพทย ์คอยใหบ้ริการ 
เช่นราชเทวคีลินิก  

8 35 11 

(11.59) (50.00) (18.03) 

รวม 
69 70 61 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.91 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั ส่วน

ใหญ่เลือกใช้บริการสถานศลัยกรรมเสริมความงามท่ีมีลกัษณะเป็น คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็น
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เจา้ของกิจการ เช่น สมเพชรคลินิก คลินิกหมอวิมล คิดเป็นร้อยละ 73.36 รองลงมาได้แก่แผนก
ศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล เช่น รพ.ยนัฮี คิดเป็นร้อยละ 13.04 และ คลินิกท่ีมีการ
จดัการท่ีเป็นระบบสาขา มีเจา้หน้าท่ีและแพทย ์คอยให้บริการเช่นราชเทวีคลินิก เมดิแคร์คลินิก    
คิดเป็นร้อยละ 11.59  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมด้วยวิธีการฉีดสารอ่ืน ๆ ส่วนใหญ่เลือกใช้
บริการสถานศลัยกรรมเสริมความงามท่ีมีลกัษณะเป็น คลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็นระบบสาขา มี
เจ้าหน้าท่ีและแพทย์ คอยให้บริการเช่นราชเทวีคลินิก เมดิแคร์คลินิก คิดเป็นร้อยละ 50.00  
รองลงมาได้แก่ คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ เช่น สมเพชรคลินิก คลินิกหมอวิมล     
คิดเป็นร้อยละ 42.86และแผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล เช่น รพ.ยนัฮี คิดเป็นร้อยละ
7.14 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมด้วยวิธีการท าทั้งสองวิธี ส่วนใหญ่เลือกใช้
บริการสถานศลัยกรรมเสริมความงามท่ีมีลกัษณะเป็น คลินิกท่ีมีแพทย์ผูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ 
เช่น สมเพชรคลินิก คลินิกหมอวิมล คิดเป็นร้อยละ 55.74 รองลงมาได้แก่แผนกศลัยกรรมเสริม
ความงามในโรงพยาบาล เช่น รพ.ยนัฮี คิดเป็นร้อยละ 26.23 และ คลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็นระบบ
สาขา มีเจา้หนา้ท่ีและแพทย ์คอยให้บริการเช่นราชเทวีคลินิก เมดิแคร์คลินิก คิดเป็นร้อยละ 18.03  
ตามล าดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

96 

ตารางที ่4.92 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อเกณฑส์ าคญัท่ีสุดในการ 
                       เลือกใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม 

 

เกณฑ์ส าคญัทีสุ่ดใน 
การเลอืกใช้บริการสถาน 
ศัลยกรรมเสริมความงาม 

วธีิการท าศัลยกรรม 

การผ่าตดั 
(n=69) 

การฉีดสารอืน่ๆ 
(n=70) 

ท าทั้งสองวธีิ 
(n=61) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

แพทยมี์ความช านาญเฉพาะ 
51 43 48 

(73.91) (61.43) (78.69) 

ค าแนะน าของคนรู้จกั              
5 11 6 

(7.25) (15.71) (9.84) 

ท่ีตั้งของคลินิก/โรงพยาบาลเดินทาง
สะดวก    

3 0 1 
(4.35) (0.00) (1.64) 

การมีบริการผอ่นช าระ 
1 1 1 

(1.45) (1.43) (1.64) 

การใหค้  าแนะน า บริการของ
เจา้หนา้ท่ี           

2 2 0 
(2.90) (2.86) (0.00) 

ช่ือเสียงคลินิก/โรงพยาบาล 
0 0 1 

(0.00) (0.00) (1.64) 

รับประกนัผลส าเร็จหลงัจาก
ท าศลัยกรรม        

5 12 4 
(7.25) (17.14) (6.56) 

ช่ือเสียงคลินิก/โรงพยาบาล 
2 1 0 

(2.90) (1.43) (0.00) 

* หมายเหตุ  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.92 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมด้วยวิธีการผ่าตดั มี

เกณฑส์ าคญัในการเลือกใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ แพทยมี์ความ
ช านาญเฉพาะ คิดเป็นร้อยละ 73.91 รองลงมา ไดแ้ก่ ค  าแนะน าของคนรู้จกั และรับประกนัผลส าเร็จ
หลงัจากท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ7.25 เท่ากนั และ ท่ีตั้งของคลินิก/โรงพยาบาลเดินทางสะดวก   
คิดเป็นร้อยละ 4.35 ตามล าดบั    
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการฉีดสารอ่ืน ๆ มีเกณฑ์ส าคญัในการ
เลือกใช้บริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดับแรก คือ แพทยมี์ความช านาญเฉพาะ       
คิดเป็นร้อยละ 61.43 รองลงมา ไดแ้ก่ รับประกนัผลส าเร็จหลงัจากท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ17.14  
และ ค าแนะน าของคนรู้จกั  คิดเป็นร้อยละ 15.71 ตามล าดบั    

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการท าทั้งสองวิธี มีเกณฑ์ส าคญัในการ
เลือกใช้บริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ แพทยมี์ความช านาญเฉพาะ คิด
เป็นร้อยละ 78.69 รองลงมา ได้แก่ ค  าแนะน าของคนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 9.84 และรับประกัน
ผลส าเร็จหลงัจากท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ6.56 ตามล าดบั    
 
ตารางที ่4.93  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อความพึงพอใจหลงั 
 การท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม 
 

ความพงึพอใจหลงัการท าศัลยกรรม
เสริมความงาม 

วธีิการท าศัลยกรรม 

การผ่าตดั 
(n=69) 

การฉีดสารอืน่ๆ 
(n=70) 

ท าทั้งสองวธีิ 
(n=61) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

พึงพอใจ 
64 65 58 

(92.75) (92.86) (95.08) 

ไม่พึงพอใจ 
5 5 3 

(7.25) (7.14) (4.92) 

รวม 
69 70 61 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 

จากตารางท่ี 4.93 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศัลยกรรมด้วยวิธีการผ่าตัด     
ส่วนใหญ่พึงพอใจหลงัการศลัยกรรมเสริมความงาม คิดเป็นร้อยละ 92.75 และไม่พึงพอใจ คิดเป็น
ร้อยละ 7.25 ตามล าดบั    

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวธีิการฉีดสารอ่ืน ๆส่วนใหญ่พึงพอใจหลงั
การศลัยกรรมเสริมความงาม คิดเป็นร้อยละ 92.86 และไม่พึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 7.14 ตามล าดบั   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวธีิการท าทั้งสองวธีิส่วนใหญ่พึงพอใจหลงั
การศลัยกรรมเสริมความงาม คิดเป็นร้อยละ 92.08 และไม่พึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 4.92 ตามล าดบั    
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ตารางที่ 4.94  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการ 
          สถานศลัยกรรมเสริมความงามในคร้ังต่อไปจ าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม 
 

การตดัสินใจเลอืกสถานศัลยกรรม 
เสริมความงามในคร้ังต่อไป 

วธีิการท าศัลยกรรม 

การผ่าตดั 
(n=69) 

การฉีดสารอืน่ๆ 
(n=70) 

ท าทั้งสองวธีิ 
(n=61) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เลือกใชบ้ริการท่ีเดิมท่ีเคยใชบ้ริการ 
70 40 40 

(84.34) (65.57) (71.43) 

เลือกใชบ้ริการท่ีใหม่ท่ียงัไม่เคยใช้
บริการ 

13 21 16 
(15.66) (34.43) (28.57) 

รวม 
83 61 56 

(100.00) (100.00) (100.00) 

  
จากตารางท่ี 4.94 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั ส่วน

ใหญ่เลือกสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามท่ีเดิมท่ีเคยใชบ้ริการในคร้ังต่อไป คิดเป็นร้อยละ 84.34 
และเลือกใชบ้ริการท่ีใหม่ท่ียงัไม่เคยใชบ้ริการ คิดเป็นร้อยละ 15.66 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวธีิการฉีดสารอ่ืน ๆ ส่วนใหญ่เลือกสถานท่ี
ศลัยกรรมเสริมความงามท่ีเดิมท่ีเคยใชบ้ริการในคร้ังต่อไป คิดเป็นร้อยละ 65.57 และเลือกใชบ้ริการ
ท่ีใหม่ท่ียงัไม่เคยใชบ้ริการ คิดเป็นร้อยละ 34.43 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมด้วยวิธีการท าทั้ งสองวิธี  ส่วนใหญ่เลือก
สถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามท่ีเดิมท่ีเคยใช้บริการในคร้ังต่อไป คิดเป็นร้อยละ 71.43 และ
เลือกใชบ้ริการท่ีใหม่ท่ียงัไม่เคยใชบ้ริการ คิดเป็นร้อยละ 28.57 ตามล าดบั 
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ส่วนที ่5  ปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการท าศลัยกรรมเสริมความงามของผูช้ายวยัท างานใน
อ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามช่วงอายุ รายได้ต่อเฉล่ียเดือน และวิธีการ
ท าศลัยกรรม 

 
ตารางที ่4.95  แสดงปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการท าศลัยกรรมเสริมความงาม   
       ของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามช่วงอาย ุ 
  

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

ค่าเฉลีย่ 
(SD) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(SD) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(SD) 
แปลผล 

ผลิตภณัฑแ์ละวสัดุท่ีใช้
ศลัยกรรมมีคุณภาพสูง 

3.93 
(0.83) 
มาก 

4.21 
(0.80) 
มาก 

4.26 
(0.86) 
มาก 

คลินิกท่ีเปิดบริการส าหรับผูช้าย
โดยเฉพาะ 

2.99 
(1.03) 

ปานกลาง 

3.12 
(1.01) 

ปานกลาง 

3.41 
(1.28) 

ปานกลาง 

คลินิกไดม้าตรฐาน มีความ
ปลอดภยั 

4.19 
(31.00) 
มาก 

4.29 
(0.84 ) 
มาก 

4.37 
(0.69) 
มาก 

ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ี
รู้จกั 

4.17 
(0.83) 
มาก 

4.33 
(0.80) 
มาก 

4.26 
(0.71) 
มาก 

ไดรั้บการรับรองมาตรฐานจาก
องคก์รต่างๆ 

4.24 
(0.84) 
มาก 

4.33 
(0.80) 
มาก 

4.37 
(0.79) 
มาก 

มีการรับประกนัผลส าเร็จของ
การท าศลัยกรรม 

4.08 
(0.92) 
มาก 

4.25 
(0.97) 
มาก 

4.52 
(.80) 
มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=น้อยท่ีสุด 1.50-2.49=น้อย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 4.95 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
จ  าแนกตามระดบัช่วงอาย ุดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอายุ 20 -30 ปี ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์
เกือบทุกปัจจยัในระดบัมาก ยกเวน้ ปัจจยัย่อยในเร่ืองคลินิกท่ีเปิดบริการส าหรับผูช้ายโดยเฉพาะท่ี
ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ ไดรั้บการรับรอง
มาตรฐานจากองคก์รต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.24) คลินิกไดม้าตรฐาน มีความปลอดภยั(ค่าเฉล่ีย 4.19) และ
ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั(ค่าเฉล่ีย 4.17) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอายุ 30 -40 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์
เกือบทุกปัจจยัในระดบัมาก ยกเวน้ ปัจจยัย่อยในเร่ืองคลินิกท่ีเปิดบริการส าหรับผูช้ายโดยเฉพาะท่ี
ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ ไดรั้บการรับรอง
มาตรฐานจากองค์กรต่างๆ กบั ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 4.33) เท่ากนั และ 
คลินิกไดม้าตรฐานมีความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.29) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 41 ปีข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์เกือบ
ทุกปัจจยัในระดบัมาก ยกเวน้ ปัจจยัย่อยในเร่ืองคลินิกท่ีเปิดบริการส าหรับผูช้ายโดยเฉพาะท่ีให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ได้แก่ มีการรับประกนั
ผลส าเร็จของการท าศลัยกรรม (ค่าเฉล่ีย 4.52) และคลินิกได้รับการรับรองมาตรฐานจากองค์กร
ต่างๆ กบัคลินิกไดม้าตรฐานมีความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.37) เท่ากนัตามล าดบั 
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ตารางที ่4.96  แสดงปัจจยัดา้นราคาท่ีมีท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการท าศลัยกรรมเสริมความงาม   
       ของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามช่วงอาย ุ 
 

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

ค่าเฉลีย่ 
(SD) 

แปลผลจ านวน 

ค่าเฉลีย่ 
(SD) 

แปลผลจ านวน 

ค่าเฉลีย่ 
(SD) 

แปลผลจ านวน 

ค่าบริการถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ 
3.29 

(0.97) 
มาก 

3.22 
(0.92) 
มาก 

3.56 
(1.19) 
มาก 

ราคาแพงแต่คุณภาพและบริการ
ดีกวา่ 

3.55 
(0.80) 
มาก 

3.63 
(0.92) 
มาก 

3.52 
(0.94) 
มาก 

มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้งให้
ทราบล่วงหนา้ 

3.89 
(9.50) 
มาก 

3.82 
(0.81 ) 
มาก 

4.00 
(0.92) 
มาก 

สามารถช าระค่าบริการดว้ยบตัร
เครดิต 

3.17 
(1.03) 

ปานกลาง 

3.15 
(1.09) 

ปานกลาง 

3.33 
(1.18) 

ปานกลาง 

การใหผ้อ่นช าระค่าบริการ 
2.92 

(1.14) 
ปานกลาง 

3.11 
(1.12) 

ปานกลาง 

3.33 
(1.04) 

ปานกลาง 
หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=น้อยท่ีสุด 1.50-2.49=น้อย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.96 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาจ าแนก

ตามระดบัช่วงอาย ุดงัน้ี 
ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอายุ 20 -30 ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านราคาใน

ระดบัมาก ได้แก่ มีการแจ้งค่าใช้จ่ายท่ีเก่ียวขอ้งให้ทราบล่วงหน้า (ค่าเฉล่ีย 3.82) ราคาแพงแต่
คุณภาพกบับริการดีกว่า (ค่าเฉล่ีย 3.63) และค่าบริการถูกกว่าท่ีอ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 3.22) รวมทั้งให้
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ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ สามารถช าระค่าบริการดว้ยบตัรเครดิต 
(ค่าเฉล่ีย 3.17) และการใหผ้อ่นช าระค่าบริการ (ค่าเฉล่ีย 2.92) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอายุ 31 - 40 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นราคาใน
ระดบัมาก ได้แก่ มีการแจ้งค่าใช้จ่ายท่ีเก่ียวขอ้งให้ทราบล่วงหน้า (ค่าเฉล่ีย 3.82) ราคาแพงแต่
คุณภาพและบริการดีกว่า (ค่าเฉล่ีย 3.63) ค่าบริการถูกกว่าท่ีอ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 3.22) รวมทั้ งให้
ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ สามารถช าระค่าบริการดว้ยบตัรเครดิต 
(ค่าเฉล่ีย 3.15) และการใหผ้อ่นช าระค่าบริการ (ค่าเฉล่ีย 3.11) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอายุ 41 ปีข้ึนไปให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นราคาใน
ระดบัมาก ไดแ้ก่ ไดแ้ก่ มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้งใหท้ราบล่วงหนา้ (ค่าเฉล่ีย 4.00) ค่าบริการถูก
กว่าท่ีอ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 3.56) ราคาแพงแต่คุณภาพและบริการดีกว่า(ค่าเฉล่ีย 3.52)รวมทั้ งให้
ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ สามารถช าระค่าบริการดว้ยบตัรเครดิต 
และการใหผ้อ่นช าระค่าบริการ (ค่าเฉล่ีย 3.33) เท่ากนัตามล าดบั 
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ตารางที ่4.97  แสดงปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการท าศลัยกรรม  
                    เสริมความงามของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ าแนกตามช่วงอาย ุ 
 

ด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

ค่าเฉลีย่ 
(SD) 

แปลผลจ านวน 

ค่าเฉลีย่ 
(SD) 

แปลผลจ านวน 

ค่าเฉลีย่ 
(SD) 

แปลผลจ านวน 

สถานท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้พกั 
2.69 

(1.07) 
ปานกลาง 

2.93 
(0.96) 

ปานกลาง 

3.11 
(0.93) 

ปานกลาง 

ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางได้
สะดวก 

2.93 
(1.15) 

ปานกลาง 

3.10 
(0.96) 

ปานกลาง 

3.37 
(1.08) 

ปานกลาง 

สถานท่ีตั้งอยูใ่นศูนยก์ารคา้ 
2.70 

(1.11) 
ปานกลาง 

2.96 
(1.09 ) 

ปานกลาง 

3.33 
(1.33) 

ปานกลาง 

มีหลายสาขาใหเ้ลือกตามความ
สะดวกของลูกคา้ 

2.70 
(1.10) 

ปานกลาง 

2.97 
(1.09) 

ปานกลาง 

3.19 
(1.30) 

ปานกลาง 

ท่ีจอดรถสะดวก 
2.97 

(1.06) 
ปานกลาง 

3.19 
(1.20) 

ปานกลาง 

2.96 
(1.22) 

ปานกลาง 
หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=น้อยท่ีสุด 1.50-2.49=น้อย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก

ท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.97 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการ

จดัจ าหน่ายจ าแนกตามช่วงอาย ุดงัน้ี 
ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอาย ุ20 -30 ปีใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการ

จดัจ าหน่ายในระดบัปานกลางทุกปัจจยั โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ ท่ีจอดรถ
สะดวก (ค่าเฉล่ีย 2.97) ท าเลท่ีตั้ งสามารถเดินทางได้สะดวก(ค่าเฉล่ีย 2.93) สถานท่ีตั้ งอยู่ใน
ศูนยก์ารคา้ กบั มีหลายสาขาใหเ้ลือกตามความสะดวกของลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.70) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอาย ุ30 -40 ปีใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการ
จดัจ าหน่ายในระดบัปานกลางทุกปัจจยั โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ ไดแ้ก่ ท่ี
จอดรถสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.19) ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.10) และมีหลายสาขา
ใหเ้ลือกตามความสะดวกของ (ค่าเฉล่ีย 2.96) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอายุ 41 ปีข้ึนไปให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านช่อง
ทางการจดัจ าหน่ายในระดบัปานกลางทุกปัจจยั โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ได้แก่ 
ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.37) สถานท่ีตั้งอยูใ่นศูนยก์ารคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.33) และ
มีหลายสาขาใหเ้ลือกตามความสะดวกของลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.96) ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.98  แสดงปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการท าศลัยกรรม  
                   เสริมความงามของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ าแนกตามช่วงอาย ุ 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

ค่าเฉลีย่ 
(SD) 

แปลผลจ านวน 

ค่าเฉลีย่ 
(SD) 

แปลผลจ านวน 

ค่าเฉลีย่ 
(SD) 

แปลผลจ านวน 

การใชพ้รีเซ็นเตอร์ เป็นนายแบบ 
ดารา นกัร้อง 

2.97 
(1.00) 

ปานกลาง 

2.86 
(0.80) 

ปานกลาง 

2.85 
(0.99) 

ปานกลาง 

การโฆษณาทางส่ือ เช่น 
โทรทศัน์ วทิย ุ นิตยสาร 

3.06 
(0.98) 

ปานกลาง 

2.92 
(1.09) 

ปานกลาง 

2.78 
(1.09) 

ปานกลาง 

การใหส่้วนลดพิเศษในเทศกาล
ต่างๆ 

3.17 
(1.01) 

ปานกลาง 

2.97 
(1.11 ) 

ปานกลาง 

2.89 
(1.15) 

ปานกลาง 

การมีนิตยสาร วารสารรายปักษ ์ 
ฟรีส าหรับสมาชิก 

2.88 
(1.16) 

ปานกลาง 

2.63 
(0.95) 

ปานกลาง 

2.93 
(1.00) 

ปานกลาง 

การใหส่้วนลดเม่ือถือบตัร
สมาชิก 

2.98 
(1.14) 

ปานกลาง 

2.92 
(1.15) 

ปานกลาง 

2.63 
(1.04) 

ปานกลาง 
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ตารางที ่4.98  (ต่อ) แสดงปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการท าศลัยกรรม  
                   เสริมความงามของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามช่วงอาย ุ 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

ค่าเฉลีย่ 
(SD) 

แปลผลจ านวน 

ค่าเฉลีย่ 
(SD) 

แปลผลจ านวน 

ค่าเฉลีย่ 
(SD) 

แปลผลจ านวน 

การเสนอเง่ือนไขบริการพิเศษ
ร่วมกบับตัรเครดิต   

3.01 
(1.05) 

ปานกลาง 

3.03 
(1.12) 

ปานกลาง 

2.89 
(.01) 

ปานกลาง 
การส่ือสารผา่น blog/social 
media เช่น บทความต่างๆบน
เวบ็ไซต ์, การโฆษณาหรือการ
เขา้ร่วมกิจกรรมบน face book,  
twitter, E-coupon  

3.20 
(0.91) 

ปานกลาง 

3.25 
(0.81) 

ปานกลาง 

 
3.19 

(0.96) 
ปานกลาง 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=น้อยท่ีสุด 1.50-2.49=น้อย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.98 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม

การตลาดจ าแนกตามช่วงอาย ุดงัน้ี 
ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอาย ุ20 -30 ปีใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริม

การตลาดในระดบัปานกลางทุกปัจจยั โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ การส่ือสาร
ผา่น blog/social media เช่น บทความต่างๆบนเวบ็ไซต ์, การโฆษณาหรือการเขา้ร่วมกิจกรรมบน 
face book,  twitter, E-coupon (ค่าเฉล่ีย 3.20) การให้ส่วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.17) 
และ การโฆษณาทางส่ือ เช่น โทรทศัน์ วทิย ุ นิตยสาร (ค่าเฉล่ีย 3.06) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอาย ุ31 -40 ปีใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริม
การตลาดในระดบัปานกลางทุกปัจจยั โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ การส่ือสาร
ผา่น blog/social media เช่น บทความต่างๆบนเวบ็ไซต ์, การโฆษณาหรือการเขา้ร่วมกิจกรรมบน 
face book,  twitter, E-coupon (ค่าเฉล่ีย 3.25) การเสนอเง่ือนไขบริการพิเศษร่วมกบับตัรเครดิต  
(ค่าเฉล่ีย 3.03) และ การใหส่้วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ  (ค่าเฉล่ีย 2.97) ตามล าดบั 



 
 

106 

ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอายุ 41 ปีข้ึนไปให้ความส าคัญต่อปัจจยัย่อยด้านการ
ส่งเสริมการตลาดในระดบัปานกลางทุกปัจจยั โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ การ
ส่ือสารผ่าน blog/social media เช่น บทความต่างๆบนเวบ็ไซต์ , การโฆษณาหรือการเขา้ร่วม
กิจกรรมบน face book,  twitter, E-coupon (ค่าเฉล่ีย 3.19) การมีนิตยสาร วารสารรายปักษ ์ 
ฟรีส าหรับสมาชิก (ค่าเฉล่ีย 2.93) การให้ส่วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ กบั  การเสนอเง่ือนไข
บริการพิเศษร่วมกบับตัรเครดิต  (ค่าเฉล่ีย 2.89) เท่ากนั ตามล าดบั 
 

ตารางที ่4.99   แสดงปัจจยัดา้นบุคคลท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 
                       ของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามช่วงอาย ุ
 

ปัจจยัด้านบุคคล 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

ค่าเฉลีย่ 
(SD) 

แปลผลจ านวน 

ค่าเฉลีย่ 
(SD) 

แปลผลจ านวน 

ค่าเฉลีย่ 
(SD) 

แปลผลจ านวน 
แพทยมี์การใหค้  าแนะน าอยา่ง
เพียงพอ น่าเช่ือถือปลอดภยั และ
แกไ้ขปัญหาได ้

4.33 
(0.77) 
มาก 

4.41 
(0.78) 
มาก 

4.48 
(0.75) 
มาก 

แพทยมี์ช่ือเสียงในการ
ท าศลัยกรรม 

4.42 
(0.74) 
มาก 

4.42 
(0.66) 
มาก 

4.52 
(0.07) 

มากท่ีสุด 
 
ไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ 
 

4.27 
(0.76) 
มาก 

4.23 
(0.70 ) 
มาก 

4.00 
(0.73) 
มาก 

 
พนกังานมีความสุภาพ มี
อธัยาศยัและเป็นมิตร 
 

4.21 
(0.66) 
มาก 

4.10 
(0.93) 
มาก 

4.07 
(0.68) 
มาก 

 
พนกังานสามารถแนะน า แกไ้ข
ปัญหาใหลู้กคา้ได ้
 

4.21 
(0.70) 
มาก 

4.11 
(0.74) 
มาก 

4.04 
(0.65) 
มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=น้อยท่ีสุด 1.50-2.49=น้อย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 4.99 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านบุคคล
จ าแนกตามช่วงอาย ุดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอายุ 20 -30 ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นบุคคลใน
ระดับมากทุกปัจจัย โดยเรียงล าดับค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ แพทย์มีช่ือเสียงในการ
ท าศลัยกรรม (ค่าเฉล่ีย 4.42) แพทยมี์การให้ค  าแนะน าอย่างเพียงพอ น่าเช่ือถือปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 
4.33)  และไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ (ค่าเฉล่ีย 4.27) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอายุ 30 -40 ปีให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นบุคคลใน
ระดับมากทุกปัจจัย โดยเรียงล าดับค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่แพทย์มีช่ือเสียงในการ
ท าศลัยกรรม (ค่าเฉล่ีย 4.42) แพทยมี์การให้ค  าแนะน าอย่างเพียงพอ น่าเช่ือถือปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 
4.41)  และไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ (ค่าเฉล่ีย 4.23) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอายุ 41 ปีข้ึนไปให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านบุคคล
ระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง แพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ แพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม (ค่าเฉล่ีย 4.52) แพทยมี์การให้ค  าแนะน า
อยา่งเพียงพอ น่าเช่ือถือปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.48) และพนกังานมีความสุภาพ มีอธัยาศยัและเป็นมิตร
(ค่าเฉล่ีย 4.07) ตามล าดบั  
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ตารางที ่4.100  แสดงปัจจยัดา้นกระบวนการท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการท าศลัยกรรมเสริม   
                            ความงามของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามช่วงอาย ุ
 

ปัจจยัด้านกระบวนการ 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      41 ปีขึน้ไป (n=27) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่ตอ้งรอคอยพบแพทยน์าน 
4.08 

(0.79) 
มาก 

4.05 
(0.90) 
มาก 

3.85 
(0.77) 
มาก 

ใหบ้ริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด 
4.01 

(0.88) 
มาก 

4.14 
(0.82) 
มาก 

4.00 
(0.73) 
มาก 

ความรวดเร็วในการแกไ้ขปัญหา
ต่างๆ 

4.20 
(0.83) 
มาก 

4.14 
(0.85 ) 
มาก 

4.15 
(0.77) 
มาก 

การใชร้ะบบบตัรคิวในการ
ใหบ้ริการ 

3.64 
(0.84) 
มาก 

3.59 
(0.81) 
มาก 

3.59 
(0.64) 
มาก 

นดั/จอง ล่วงหนา้ทางโทรศพัท ์
และอินเทอร์เน็ตได ้

3.90 
(0.80) 
มาก 

3.85 
(0.78) 
มาก 

3.78 
(0.89) 
มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=น้อยท่ีสุด 1.50-2.49=น้อย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 
 

จากตารางท่ี 4.100 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจัยด้าน
กระบวนการจ าแนกตามช่วงอาย ุดงัน้ี 

ผู ้ตอบแบบสอบถามในช่วงอายุ  20 -30 ปีให้ความส าคัญต่อปัจจัยย่อยด้าน
กระบวนการในระดบัมากทุกปัจจยั โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ ความรวดเร็ว
ในการแก้ไขปัญหาต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.20) ไม่ต้องรอคอยพบแพทย์นาน (ค่าเฉล่ีย 4.08)  และ
ใหบ้ริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด (ค่าเฉล่ีย 4.01) ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามในช่วงอายุ  31 -40 ปีให้ความส าคัญต่อปัจจัยย่อยด้าน
กระบวนการในระดบัมากทุกปัจจยั โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ ให้บริการเสร็จ
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ตามเวลาท่ีก าหนด กบั ความรวดเร็วในการแกไ้ขปัญหาต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.20) เท่ากนั และไม่ตอ้งรอ
คอยพบแพทยน์าน (ค่าเฉล่ีย 4.05)  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอาย ุ41 ปีข้ึนใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นกระบวนการ
ในระดบัมากทุกปัจจยั โดยเรียงล าดบัค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ ความรวดเร็วในการแกไ้ข
ปัญหาต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.15) ใหบ้ริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด (ค่าเฉล่ีย 4.00) และไม่ตอ้งรอคอยพบ
แพทยน์าน (ค่าเฉล่ีย 3.85) ตามล าดบั 
 

ตารางที่ 4.101 แสดงปัจจยัด้านลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการท าศลัยกรรม                             
เสริมความงามของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามช่วงอาย ุ

 

ปัจจยัด้านทางกายภาพ 

ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี (n=100) 31-40 ปี(n=73) 41 ปีขึน้ไป (n=27) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทนัสมยั 
4.52 

(0.73) 
มากท่ีสุด 

4.47 
(0.73) 
มาก 

4.52 
(0.64) 

มากท่ีสุด 

บรรยากาศภายในตกแต่งสวยงาม  
ผอ่นคลาย 

4.19 
(0.81) 
มาก 

4.18 
(0.81) 
มาก 

4.11 
(0.97) 
มาก 

มีหลกัฐานรับรองความรู้ความ
ช านาญดา้นวชิาชีพ 

4.46 
(0.67) 
มาก 

4.44 
(0.87 ) 
มาก 

4.30 
(0.87) 
มาก 

หลกัฐานเอกสารแสดงใหเ้ห็นถึง
บริการท่ีมีคุณภาพ 

4.39 
(0.72) 
มาก 

4.33 
(0.97) 
มาก 

4.30 
(0.87) 
มาก 

ความสะอาดของสถานท่ีและ
เคร่ืองมืออปุกรณ์ 

4.46 
(0.69) 
มาก 

4.33 
(0.71) 
มาก 

4.44 
(0.70) 
มาก 

 
มีอินเทอร์เน็ตไวบ้ริการ 
 

3.44 
(1.04) 

ปานกลาง 

3.40 
(0.91) 

ปานกลาง 

3.22 
(0.97) 

ปานกลาง 
หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=น้อยท่ีสุด 1.50-2.49=น้อย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 4.101 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นลกัษณะ
ทางกายภาพ จ าแนกตามช่วงอาย ุดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอาย ุ20 -30 ปีใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นลกัษณะทาง
กายภาพในระดับมากท่ีสุด ได้แก่ อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทันสมัย (ค่าเฉล่ีย 4.52)  และให้
ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นลกัษณะทางกายภาพในระดบัมาก โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด ไดแ้ก่ 
ความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์  (ค่าเฉล่ีย 4.20) มีหลกัฐานรับรองความรู้ความ
ช านาญดา้นวิชาชีพ กบั และหลกัฐานเอกสารแสดงให้เห็นถึงบริการท่ีมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.39) 
เท่ากนัตามล าดบั รวมทั้งให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นลกัษณะทางกายภาพในระดบัปานกลาง 
ไดแ้ก่ มีอินเทอร์เน็ตไวบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 3.44) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอายุ 31 -40 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นลกัษณะ
ทางกายภาพทุกปัจจยัในระดบัมาก ยกเวน้ ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองมีอินเทอร์เน็ตไวบ้ริการให้ความส าคญั
ในระดับปานกลาง โดยปัจจัยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความ
ทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.52)  มีหลกัฐานรับรองความรู้ความช านาญดา้นวิชาชีพ กบัหลกัฐานเอกสาร
แสดงใหเ้ห็นถึงบริการท่ีมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.33) เท่ากนั ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงอายุ 41 ปีข้ึนไปให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นลกัษณะ
ทางกายภาพในระดบัมากท่ีสุด ได้แก่ อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.52)  และให้
ความส าคญัปัจจยัย่อยด้านลกัษณะทางกายภาพในระดบัมาก โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด ได้แก่
ความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์ (ค่าเฉล่ีย 4.44) และมีหลกัฐานรับรองความรู้ความ
ช านาญด้านวิชาชีพ กับ หลักฐานเอกสารแสดงให้เห็นถึงบริการท่ีมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.30) 
ตามล าดบั รวมทั้งใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นลกัษณะทางกายภาพในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มี
อินเทอร์เน็ตไวบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 3.22) ตามล าดบั 

 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 

111 

ตารางที ่4.102 แสดงปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการเลือกใชบ้ริการท าศลัยกรรมเสริมความงาม    
        ของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,001 บาทขึน้ไป 
(n=56) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ผลิตภณัฑแ์ละวสัดุท่ีใชศ้ลัยกรรม 
มีคุณภาพสูง 

3.90 4.13 4.27 
(0.92) (0.74) (0.75) 
มาก มาก มาก 

คลินิกท่ีเปิดบริการส าหรับผูช้าย
โดยเฉพาะ 

2.98 3.18 3.18 

(1.07) (0.90) (1.21) 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

คลินิกไดม้าตรฐาน มีความปลอดภยั 

4.16 4.28 4.36 

(0.82) (0.84) (0.77) 

มาก มาก มาก 

ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั 
4.16 4.26 4.34 
(0.89) (0.83) (0.64) 

มาก มาก มาก 

ไดรั้บการรับรองมาตรฐานจาก
องคก์รต่างๆ 

4.16 4.36 4.41 
(0.92) (0.75) (0.71) 
มาก มาก มาก 

มีการรับประกนัผลส าเร็จของการ
ท าศลัยกรรม 

3.99 4.38 4.32 
(1.01) (0.82) (0.88) 
มาก มาก มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=น้อยท่ีสุด 1.50-2.49=น้อย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 
 

จากตารางท่ี 4.102 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ดงัน้ี 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉ ล่ียต่อเดือนต ่ ากว่าหรือเท่ากับ 20,000 บาทให้
ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑเ์กือบทุกปัจจยัในระดบัมาก ยกเวน้ ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองคลินิก
ท่ีเปิดบริการส าหรับผูช้ายโดยเฉพาะท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั คลินิกไดม้าตรฐาน มีความปลอดภยั และ 
ไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองคก์รต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.16) เท่ากนั ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  20,001 - 30,000 บาทให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์เกือบทุกปัจจยัในระดบัมาก ยกเวน้ ปัจจยัย่อยในเร่ืองคลินิกท่ีเปิดบริการ
ส าหรับผูช้ายโดยเฉพาะท่ีให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบั
แรก ไดแ้ก่ มีการรับประกนัผลส าเร็จของการท าศลัยกรรม (ค่าเฉล่ีย 4.38) รองลงมา ไดแ้ก่ ไดรั้บ
การรับรองมาตรฐานจากองค์กรต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.36) และความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั 
(ค่าเฉล่ีย 4.26)  ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนมากกว่า  30,001 บาทข้ึนไปให้
ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑเ์กือบทุกปัจจยัในระดบัมาก ยกเวน้ ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองคลินิก
ท่ีเปิดบริการส าหรับผูช้ายโดยเฉพาะท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ คลินิกไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองค์กรต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.41) รองลงมา 
ไดแ้ก่ มีการคลินิกไดม้าตรฐานมีความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.36) ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั 
(ค่าเฉล่ีย 4.34) ตามล าดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

113 

ตารางที ่4.103 แสดงปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการท าศลัยกรรมเสริมความงามของ 
      ผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจยัด้านราคา 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,001บาทขึน้ไป 
(n=56) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าบริการถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ 
3.34 3.21 3.34 
(0.94) (0.99) (1.05) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

ราคาแพงแต่คุณภาพและบริการดีกวา่ 
3.55 3.41 3.79 
(0.84) (0.88) (0.82) 
มาก ปานกลาง มาก 

มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้งให้
ทราบล่วงหนา้ 

3.77 3.92 4.00 
(0.98) (0.86) (0.79) 
มาก มาก มาก 

สามารถช าระค่าบริการดว้ยบตัร
เครดิต 

3.19 3.13 3.23 

(1.10) (0.96) (1.14) 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

การใหผ้อ่นช าระค่าบริการ 
2.90 3.21 3.07 
(1.22) (0.99) (1.13) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 
 

จากตารางท่ี 4.103 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านราคา
จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉ ล่ียต่อเดือนต ่ ากว่าหรือเท่ากับ 20,000 บาทให้
ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านราคาในระดบัมาก ได้แก่ มีการแจง้ค่าใช้จ่ายท่ีเก่ียวข้องให้ทราบ
ล่วงหน้า (ค่าเฉล่ีย 3.77) และราคาแพงแต่คุณภาพและบริการดีกว่า (ค่าเฉล่ีย 3.55)  รวมทั้งให้
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ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ค่าบริการถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 3.34) 
สามารถช าระค่าบริการด้วยบตัรเครดิต (ค่าเฉล่ีย 3.19) และการให้ผ่อนช าระค่าบริการ (ค่าเฉล่ีย 
2.90) ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001- 30,000 บาทข้ึนไปให้
ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาเกือบทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง ยกเวน้ปัจจยัในเร่ืองมีการแจง้
ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้งใหท้ราบล่วงหนา้ใหค้วามส าคญัระดบัมาก โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบั
แรก ไดแ้ก่  มีการแจง้ค่าใช้จ่ายท่ีเก่ียวขอ้งให้ทราบล่วงหนา้ (ค่าเฉล่ีย 3.92) ราคาแพงแต่คุณภาพ
และบริการดีกว่า (ค่าเฉล่ีย 3.41) ค่าบริการถูกกว่าท่ีอ่ืนๆ กบั การให้ผ่อนช าระค่าบริการ (ค่าเฉล่ีย 
3.21) เท่ากนั ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนมากกว่า  30,001 บาทข้ึนไปให้
ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านราคาในระดบัมาก ได้แก่ มีการแจง้ค่าใช้จ่ายท่ีเก่ียวข้องให้ทราบ
ล่วงหน้า (ค่าเฉล่ีย 4.00) และราคาแพงแต่คุณภาพและบริการดีกว่า (ค่าเฉล่ีย 3.79)  รวมทั้งให้
ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ค่าบริการถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 3.34) 
สามารถช าระค่าบริการด้วยบตัรเครดิต (ค่าเฉล่ีย 3.23) และการให้ผ่อนช าระค่าบริการ (ค่าเฉล่ีย 
3.07) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.104 แสดงปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการท าศลัยกรรม 
        เสริมความงามของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามรายได ้
                     เฉล่ียต่อเดือน 
  

ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,000บาทขึน้ไป 
(n=56) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

สถานท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้พกั 
2.76 2.75 3.04 
(1.08) (0.92) (1.03) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวก 
3.02 2.93 3.21 
(1.14) (0.96) (1.11) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

สถานท่ีตั้งอยูใ่นศูนยก์ารคา้ 
2.81 2.87 3.00 
(1.11) (0.97) (1.36) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

มีหลายสาขาใหเ้ลือกตามความ
สะดวกของลูกคา้ 

2.86 2.72 3.04 
(1.16) (0.88) (1.32) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

ท่ีจอดรถสะดวก 
3.20 2.85 3.04 
(1.09) (0.91) (1.17) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=น้อยท่ีสุด 1.50-2.49=น้อย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.104 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านช่อง

ทางการจดัจ าหน่ายจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉ ล่ียต่อเดือนต ่ ากว่าหรือเท่ากับ 20,000 บาทให้

ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายในระดบัปานกลางทุกปัจจยั โดยปัจจยัท่ีมี



 
 

116 

ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ ท่ีจอดรถสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.20) ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางได้
สะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.02) และ มีหลายสาขาให้เลือกตามความสะดวกของลูกค้า (ค่าเฉล่ีย 2.86) 
ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  20,001 - 30,000 บาทให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัย่อยด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายในระดบัปานกลางทุกปัจจยั โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
อนัดบัแรก ไดแ้ก่ ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวก (ค่าเฉล่ีย 2.93) สถานท่ีตั้งอยูใ่นศูนยก์ารคา้
(ค่าเฉล่ีย 2.87) และท่ีจอดรถสะดวก (ค่าเฉล่ีย 2.85)  ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี มีรายได้เฉล่ียต่อเดือนมากกว่า  30,001 บาทข้ึนไปให้
ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง โดยปัจจยัท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ได้แก่ ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.21)  สถานท่ี
ตั้งอยู่ใกลท่ี้พกั  มีหลายสาขาให้เลือกตามความสะดวกของลูกคา้  และท่ีจอดรถสะดวก (ค่าเฉล่ีย 
3.04) เท่ากนั ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.105  แสดงปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการท าศลัยกรรม 
         เสริมความงามของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ าแนกตามรายได ้  
                     เฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,000บาทขึน้ไป 
(n=56) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

การใชพ้รีเซ็นเตอร์ เป็นนายแบบ 
ดารา นกัร้อง 

3.01 3.00 2.68 
(1.06) (0.68) (0.92) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

การโฆษณาทางส่ือ เช่น โทรทศัน์ 
วทิย ุ นิตยสาร 

3.11 3.02 2.71 
(1.05) (0.83) (1.04) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

การใหส่้วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ 
3.25 3.00 2.84 
(1.08) (1.03) (1.04) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

การมีนิตยสาร วารสารรายปักษ ์ฟรี
ส าหรับสมาชิก 

2.95 2.69 2.68 
(1.18) (0.89) (1.06) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

การใหส่้วนลดเม่ือถือบตัรสมาชิก 
3.17 2.85 2.59 
(1.19) (1.01) (1.09) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

การเสนอเง่ือนไขบริการพิเศษ
ร่วมกบับตัรเครดิต   

3.11 3.02 2.82 

(1.09 (1.07) (1.01) 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

การส่ือสารผา่น blog/social media 
เช่น บทความต่างๆบนเวบ็ไซต ์, การ
โฆษณาหรือการเขา้ร่วมกิจกรรมบน 
face book,  twitter, E-coupon  

3.20 3.34 3.09 
(0.89 (0.70) (1.01) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 4.105 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจัยด้านการ
ส่งเสริมการตลาดจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉ ล่ียต่อเดือนต ่ ากว่าหรือเท่ากับ 20,000 บาทให้
ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นส่งเสริมการตลาดในระดบัปานกลางทุกปัจจยั โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 อนัดบัแรก ได้แก่ การให้ส่วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.25) การส่ือสารผ่าน 
blog/social media เช่น บทความต่างๆบนเวบ็ไซต ์, การโฆษณาหรือการเขา้ร่วมกิจกรรมบน face 
book,  twitter, E-coupon (ค่าเฉล่ีย 3.20) และการให้ส่วนลดเม่ือถือบตัรสมาชิก (ค่าเฉล่ีย 3.17)
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  20,001 - 30,000 บาทให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัย่อยด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายในระดบัปานกลางทุกปัจจยั โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
อนัดบัแรก ไดแ้ก่ การส่ือสารผา่น blog/social media เช่น บทความต่างๆบนเวบ็ไซต ์, การโฆษณา
หรือการเขา้ร่วมกิจกรรมบน face book,  twitter, E-coupon (ค่าเฉล่ีย 3.34) การโฆษณาทางส่ือ เช่น 
โทรทศัน์ วิทยุ  นิตยสาร กบั การเสนอเง่ือนไขบริการพิเศษร่วมกับบตัรเครดิต (ค่าเฉล่ีย 3.02) 
เท่ากนั ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนมากกว่า  40,001 บาทข้ึนไปให้
ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายในระดบัปานกลางทุกปัจจยั โดยปัจจยัท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ได้แก่ การส่ือสารผ่าน blog/social media เช่น บทความต่างๆบน
เวบ็ไซต ์, การโฆษณาหรือการเขา้ร่วมกิจกรรมบน face book,  twitter, E-coupon (ค่าเฉล่ีย 3.09) 
และการใหส่้วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 2.84) และ การเสนอเง่ือนไขบริการพิเศษร่วมกบั
บตัรเครดิต (ค่าเฉล่ีย 2.82) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.106   แสดงปัจจยัดา้นบุคคลท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 
           ของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจยัด้านบุคคล 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,001 บาทขึน้ไป 
(n=56) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

แพทยมี์การใหค้  าแนะน าอยา่ง
เพียงพอ น่าเช่ือถือ ปลอดภยั แกไ้ข
ปัญหาได ้

4.25 4.39 4.55 
(0.78) (0.82) (0.66) 
มาก มาก มากท่ีสุด 

แพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม 

4.42 4.39 4.50 
(0.68) (0.76) (0.69) 
มาก มาก มากท่ีสุด 

 
ไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ 
 

4.20 4.30 4.16 
(0.73) (0.80) (0.68) 
มาก มาก มาก 

พนกังานมีความสุภาพ มีอธัยาศยัและ 
เป็นมิตร 

4.19 4.02 4.23 
(0.63) (0.96) (0.71) 
มาก มาก มาก 

พนกังานสามารถแนะน า แกไ้ข
ปัญหาใหลู้กคา้ได ้

4.13 4.13 4.20 
(0.64) (0.85) (0.64) 
มาก มาก มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=น้อยท่ีสุด 1.50-2.49=น้อย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.106 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านบุคคล

จ าแนกตามตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต ่ ากว่าหรือเท่ากับ 20,000 บาทให้

ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นบุคคลทุกปัจจยัในระดบัมาก โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก 
ไดแ้ก่ แพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม (ค่าเฉล่ีย 4.42) แพทยมี์การให้ค  าแนะน าอย่างเพียงพอ 
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น่าเช่ือถือ ปลอดภัย และแก้ไขปัญหาได้ กับ พนักงานมีความสุภาพ มีอัธยาศยัและ เป็นมิตร 
(ค่าเฉล่ีย 4.25) และ ไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ (ค่าเฉล่ีย 4.20) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  20,001 - 30,000 บาทให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ยดา้นบุคคลในระดบัมากทุกปัจจยั โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ แพทยมี์
การให้ค  าแนะน าอยา่งเพียงพอ น่าเช่ือถือปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาได ้ กบั แพทยมี์ช่ือเสียงในการ
ท าศลัยกรรม (ค่าเฉล่ีย 4.39) เท่ากนั และไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ (ค่าเฉล่ีย 4.30)  ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี มีรายได้เฉล่ียต่อเดือนมากกว่า  30,001 บาทข้ึนไปให้
ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นบุคคลในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ แพทยมี์การให้ค  าแนะน าอยา่งเพียงพอ 
น่าเช่ือถือ ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาไดใ้หค้วามส าคญัในระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.55) และแพทย์
มีช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม (ค่าเฉล่ีย 4.50) รวมทั้งให้ความส าคญัปัจจยัย่อยดา้นบุคคลในระดบั
มาก ไดแ้ก่ พนกังานมีความสุภาพ มีอธัยาศยัและ เป็นมิตร (ค่าเฉล่ีย 4.23) พนกังานสามารถแนะน า 
แกไ้ขปัญหาใหลู้กคา้ได ้(ค่าเฉล่ีย 4.20) และไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ (ค่าเฉล่ีย 4.16)  ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.107  แสดงปัจจยัดา้นกระบวนการท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการท าศลัยกรรมเสริมความ  
          งามของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ีย 

  ต่อเดือน 
 

ปัจจยัด้านกระบวนการ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,001บาทขึน้ไป 
(n=56) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ไม่ตอ้งรอคอยพบแพทยน์าน 
4.20 3.93 3.91 
(0.76) (0.93) (0.77) 
มาก มาก มาก 

ใหบ้ริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด 
4.04 4.16 3.96 
(0.88) (0.84) (0.79) 
มาก มาก มาก 

ความรวดเร็วในการแกไ้ขปัญหา
ต่างๆ 

4.14 4.26 4.11 
(0.80) (0.93) (0.76) 
มาก มาก มาก 

การใชร้ะบบบตัรคิวในการใหบ้ริการ 
3.83 3.49 3.43 
(0.73) (0.91) (0.71) 
มาก มาก มาก 

นดั/จอง ล่วงหนา้ทางโทรศพัท ์และ
อินเทอร์เน็ตได ้

3.89 3.89 3.80 
(0.78) (0.86) (0.77) 
มาก มาก มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=น้อยท่ีสุด 1.50-2.49=น้อย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.107 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจัยด้าน

กระบวนการจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ดงัน้ี 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนต ่ ากว่าหรือเท่ากับ 20,000 บาทให้

ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านกระบวนการในระดบัมากทุกปัจจยั โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
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อนัดบัแรก ไดแ้ก่ ไม่ตอ้งรอคอยพบแพทยน์าน (ค่าเฉล่ีย 4.20)  ความรวดเร็วในการแกไ้ขปัญหา
ต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.14)  และใหบ้ริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด (ค่าเฉล่ีย 4.04) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  20,001 - 30,000 บาทให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ยดา้นบุคคลในระดบัมากทุกปัจจยั โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ ความ
รวดเร็วในการแกไ้ขปัญหาต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.26) ให้บริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด (ค่าเฉล่ีย 4.16) 
และไม่ตอ้งรอคอยพบแพทยน์าน (ค่าเฉล่ีย 3.39)  ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี มีรายได้เฉล่ียต่อเดือนมากกว่า  30,001 บาทข้ึนไปให้
ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นบุคคลในระดบัมากทุกปัจจยั โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก 
ไดแ้ก่ ความรวดเร็วในการแกไ้ขปัญหาต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.11) ให้บริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด 
(ค่าเฉล่ีย 3.96) ไม่ตอ้งรอคอยพบแพทยน์าน (ค่าเฉล่ีย 3.91)  ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.108  แสดงปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการท าศลัยกรรม 
    เสริมความงามของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่  จ  าแนกตาม 

   รายได ้เฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจยัด้านทางกายภาพ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 
(n=83) 

20,001-30,000 
(n=61) 

30,001บาทขึน้ไป 
(n=56) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทนัสมยั 
4.46 4.43 4.64 
(0.65) (0.88) (0.59) 
มาก มาก มากท่ีสุด 

บรรยากาศภายในตกแต่งสวยงาม  
ผอ่นคลาย 

4.28 4.13 4.07 

(0.79) (0.83) (0.89) 
มาก มาก มาก 

มีหลกัฐานรับรองความรู้ความ
ช านาญดา้นวชิาชีพ 

4.40 4.41 4.50 
(0.66) (0.92) (0.76) 

มาก มาก มากท่ีสุด 

หลกัฐานเอกสารแสดงใหเ้ห็นถึง
บริการท่ีมีคุณภาพ 

4.36 4.28 4.43 
(0.71) (1.05) (0.76) 
มาก มาก มาก 

ความสะอาดของสถานท่ีและ
เคร่ืองมืออปุกรณ์ 

4.51 4.20 4.50 
(0.63) (0.77) (0.66) 

มากท่ีสุด มาก มากท่ีสุด 

 
มีอินเทอร์เน็ตไวบ้ริการ 
 

3.55 3.28 3.29 
(1.03) (0.97) (0.91) 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=น้อยท่ีสุด 1.50-2.49=น้อย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 
 

จากตารางท่ี 4.108 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นลกัษณะ
ทางกายภาพ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ดงัน้ี 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉ ล่ียต่อเดือนต ่ ากว่าหรือเท่ากับ 20,000 บาทให้
ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นลกัษณะทางกายภาพในระดบัมากเกือบทุกปัจจยั ยกเวน้ปัจจยัในเร่ืองมี
ความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์ท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่โดยปัจจยัท่ี
มีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ได้แก่  มีความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์อุปกรณ์
(ค่าเฉล่ีย 4.51)  เคร่ืองมือมีความทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.46) และมีหลกัฐานรับรองความรู้ความช านาญ
ดา้นวชิาชีพ (ค่าเฉล่ีย 4.40)  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  20,001 - 30,000 บาทให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ยดา้นลกัษณะทางกายภาพกือบทุกปัจจยัในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัในเร่ืองมีอินเทอร์เน็ตไว้
บริการท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง  โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ อุปกรณ์
เคร่ืองมือมีความทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.43) และ มีหลกัฐานรับรองความรู้ความช านาญด้านวิชาชีพ 
(ค่าเฉล่ีย 4.41) หลกัฐานเอกสารแสดงใหเ้ห็นถึงบริการท่ีมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.28) ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนมากกว่า  30,001 บาทข้ึนไปให้
ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นลกัษณะทางกายภาพในระดบัมากท่ีสุด คือ อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความ
ทนัสมยั(ค่าเฉล่ีย 4.64) มีหลกัฐานรับรองความรู้ความช านาญดา้นวิชาชีพ กบั ความสะอาดของ
สถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์ (ค่าเฉล่ีย 4.50) เท่ากนัตามล าดบั และให้ความส าคญัปัจจยัย่อยดา้น
ลักษณะทางกายภาพในระดับมาก ได้แก่ หลักฐานเอกสารแสดงให้เห็นถึงบริการท่ีมีคุณภาพ 
(ค่าเฉล่ีย 4.43) บรรยากาศภายในตกแต่งสวยงาม ผอ่นคลาย (ค่าเฉล่ีย 4.07) ตามล าดบั รวมทั้งให้
ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นลกัษณะทางกายภาพในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มีอินเทอร์เน็ตไวบ้ริการ 
(ค่าเฉล่ีย 3.26) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.109 แสดงปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการเลือกใชบ้ริการท าศลัยกรรมเสริมความงาม     
                          ของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

วธีิการท าศัลยกรรม 

การผ่าตดั 
(n=69) 

การฉีดสารอืน่ๆ 
(n=70) 

ท าทั้งสองวธีิ 
(n=61) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ผลิตภณัฑแ์ละวสัดุท่ีใชศ้ลัยกรรม 
มีคุณภาพสูง 

4.25 3.94 4.03 
(0.81) (0.90) (0.75) 
มาก มาก มาก 

คลินิกท่ีเปิดบริการส าหรับผูช้าย
โดยเฉพาะ 

3.22 2.89 3.20 

(1.07) (1.10) (1.00) 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

คลินิกไดม้าตรฐาน มีความปลอดภยั 

4.46 4.09 4.20 

(0.63) (0.94) (0.79) 

มาก มาก มาก 

ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั 

4.29 4.19 4.25 
(0.73) (0.82) (0.89) 

มาก มาก มาก 

ไดรั้บการรับรองมาตรฐานจาก
องคก์รต่างๆ 

4.29 4.30 4.28 
(0.79) (0.89) (0.78) 
มาก มาก มาก 

มีการรับประกนัผลส าเร็จของการ
ท าศลัยกรรม 

4.06 4.21 4.34 
(1.07) (0.88) (0.79) 
มาก มาก มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=น้อยท่ีสุด 1.50-2.49=น้อย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 
 

จากตารางท่ี 4.109 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
จ าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม ดงัน้ี 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ดา้นผลิตภณัฑเ์กือบทุกปัจจยัในระดบัมาก ยกเวน้ ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองคลินิกท่ีเปิดบริการส าหรับผูช้าย
โดยเฉพาะท่ีให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ได้แก่
คลินิกไดม้าตรฐาน มีความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.46)  ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั กบั คลินิก
ไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองคก์รต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.32)  เท่ากนัตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมด้วยวิธีการฉีดสารอ่ืน ๆให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์เกือบทุกปัจจยัในระดบัมาก ยกเวน้ ปัจจยัย่อยในเร่ืองคลินิกท่ีเปิดบริการ
ส าหรับผูช้ายโดยเฉพาะท่ีให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบั
แรก ไดแ้ก่ ไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองคก์รต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.30) มีการรับประกนัผลส าเร็จ
ของการท าศลัยกรรม (ค่าเฉล่ีย 4.21) และความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 4.19) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการท าทั้งสองให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยดา้นผลิตภณัฑเ์กือบทุกปัจจยัในระดบัมาก ยกเวน้ ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองคลินิกท่ีเปิดบริการส าหรับ
ผูช้ายโดยเฉพาะท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่
มีการรับประกนัผลส าเร็จของการท าศลัยกรรม (ค่าเฉล่ีย 4.34) ได้รับการรับรองมาตรฐานจาก
องคก์รต่างๆ  (ค่าเฉล่ีย 4.28) และความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 4.25) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.110 แสดงปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการท าศลัยกรรมเสริมความงามของ 
        ผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม 
 

ปัจจยัด้านราคา 

วธีิการท าศัลยกรรม 

การผ่าตดั 
(n=69) 

การฉีดสารอืน่ๆ 
(n=70) 

ท าทั้งสองวธีิ 
(n=61) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าบริการถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ 
3.13 3.44 3.33 
(1.08) (0.93) (0.91) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

ราคาแพงแต่คุณภาพและบริการดีกวา่ 
3.64 3.50 3.59 
(0.91) (0.76) (0.92) 
มาก มาก มาก 

มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้งให้
ทราบล่วงหนา้ 

3.96 3.70 4.00 
(0.96) (0.84) (0.86) 
มาก มาก มาก 

สามารถช าระค่าบริการดว้ยบตัร
เครดิต 

3.01 3.43 3.10 

(1.19) (0.97) (0.98) 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

การใหผ้อ่นช าระค่าบริการ 
2.74 3.11 3.31 
(1.24) (0.99) (1.07) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 
 

จากตารางท่ี 4.110 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านราคา
จ าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ดา้นราคาในระดบัมาก ไดแ้ก่ มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้งให้ทราบล่วงหนา้ (ค่าเฉล่ีย 3.96) ราคา
แพงแต่คุณภาพและบริการดีกวา่ (ค่าเฉล่ีย 3.64) ตามล าดบั รวมทั้งให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้น
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ราคาในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ค่าบริการถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 3.13) สามารถช าระค่าบริการดว้ย
บตัรเครดิต (ค่าเฉล่ีย 3.01) และการใหผ้อ่นช าระค่าบริการ (ค่าเฉล่ีย 2.74) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมด้วยวิธีการฉีดสารอ่ืน ๆ ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัย่อยด้านราคาราคาในระดบัมาก ได้แก่  มีการแจ้งค่าใช้จ่ายท่ีเก่ียวข้องให้ทราบล่วงหน้า 
(ค่าเฉล่ีย 3.70) ราคาแพงแต่คุณภาพและบริการดีกวา่ (ค่าเฉล่ีย 3.50) รวมทั้งให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ย่อยด้านราคาในระดับปานกลาง ได้แก่ ค่าบริการถูกกว่าท่ีอ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 3.44) สามารถช าระ
ค่าบริการดว้ยบตัรเครดิต  (ค่าเฉล่ีย 3.43) และการใหผ้อ่นช าระค่าบริการ (ค่าเฉล่ีย 3.11) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการท าทั้งสอง ให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ในระดบัมาก ไดแ้ก่  มีการแจง้ค่าใช้จ่ายท่ีเก่ียวขอ้งให้ทราบล่วงหน้า (ค่าเฉล่ีย 
4.00) ราคาแพงแต่คุณภาพและบริการ (ค่าเฉล่ีย 3.94) และค่าบริการถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 3.52)  
ตามล าดบั รวมทั้งให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์ในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่  สามารถ
ช าระค่าบริการด้วยบตัรเครดิต (ค่าเฉล่ีย 3.48) และการให้ผ่อนช าระค่าบริการ(ค่าเฉล่ีย 3.13) 
ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.111  แสดงปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการท าศลัยกรรม 
         เสริมความงามของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ าแนกตาม 
       วธีิการท าศลัยกรรม 
 

ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 

วธีิการท าศัลยกรรม 

การผ่าตดั 
(n=69) 

การฉีดสารอืน่ๆ 
(n=70) 

ท าทั้งสองวธีิ 
(n=61) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

สถานท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้พกั 
2.72 2.96 2.82 
(0.94) (1.06) (1.07) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวก 
2.91 3.24 2.98 
(1.13) (1.00) (1.09) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

สถานท่ีตั้งอยูใ่นศูนยก์ารคา้ 
2.54 3.21 2.89 
(1.08) (1.14) (1.13) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

มีหลายสาขาใหเ้ลือกตามความ
สะดวกของลูกคา้ 

2.57 3.19 2.84 
(1.14) (1.15) (1.02) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

ท่ีจอดรถสะดวก 
2.90 3.31 2.92 
(1.14) (1.00) (1.02) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=น้อยท่ีสุด 1.50-2.49=น้อย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.111 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านช่อง

ทางการจดัจ าหน่ายจ าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม ดงัน้ี 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย

ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายในระดบัปานกลางทุกปัจจยั โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก 
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ไดแ้ก่ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวก (ค่าเฉล่ีย 2.91)  ท่ีจอดรถสะดวก (ค่าเฉล่ีย 2.90) และมี
สถานท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้พกั (ค่าเฉล่ีย 2.72) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมด้วยวิธีการฉีดสารอ่ืน ๆ ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัย่อยด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายในระดบัปานกลางทุกปัจจยั โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
อนัดับแรก ได้แก่ ท่ีจอดรถสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.31) และท าเลท่ีตั้ งสามารถเดินทางได้สะดวก 
(ค่าเฉล่ีย 3.24) และสถานท่ีตั้งอยูใ่นศูนยก์ารคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.21)  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมด้วยวิธีการท าทั้งสองวิธี ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัย่อยด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายทุกปัจจยัในระดบัปานกลาง โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
อนัดบัแรก ไดแ้ก่ ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวก (ค่าเฉล่ีย 2.98) ท่ีจอดรถสะดวก  (ค่าเฉล่ีย 
2.92) และสถานท่ีตั้งอยูใ่นศูนยก์ารคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.89) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.112  แสดงปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการท าศลัยกรรม   
                            เสริมความงามของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ าแนกตาม 
        วธีิการท าศลัยกรรม 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

วธีิการท าศัลยกรรม 

การผ่าตดั 
(n=69) 

การฉีดสารอืน่ๆ 
(n=70) 

ท าทั้งสองวธีิ 
(n=61) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

การใชพ้รีเซ็นเตอร์ เป็นนายแบบ 
ดารา นกัร้อง 

2.70 3.00 3.07 
(1.00) (0.83) (0.91) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

การโฆษณาทางส่ือ เช่น โทรทศัน์ 
วทิย ุ นิตยสาร 

2.74 3.10 3.08 
(1.01) (0.93) (1.00) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

การใหส่้วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ 
2.74 3.23 3.23 
(1.04) (0.97) (1.13) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

การมีนิตยสาร วารสารรายปักษ ์ฟรี
ส าหรับสมาชิก 

2.54 3.07 2.77 
(1.11) (1.04) (0.99) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

การใหส่้วนลดเม่ือถือบตัรสมาชิก 
2.48 3.16 3.11 
(1.15) (0.97) (1.16) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

การเสนอเง่ือนไขบริการพิเศษ
ร่วมกบับตัรเครดิต   

2.68 3.29 3.03 

(1.12) (0.95) (1.05) 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

การส่ือสารผา่น blog/social media 
เช่น บทความต่างๆบนเวบ็ไซต ์, การ
โฆษณาหรือการเขา้ร่วมกิจกรรมบน 
face book,  twitter, E-coupon  

3.12 3.31 3.21 
(0.88) (0.93) (0.82) 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 4.112 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านการ
ส่งเสริมการตลาดจ าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ดา้นส่งเสริมการตลาดในระดบัปานกลางทุกปัจจยั โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ 
การส่ือสารผา่น blog/social media เช่น บทความต่างๆบนเวบ็ไซต ์, การโฆษณาหรือการเขา้ร่วม
กิจกรรมบน face book,  twitter, E-coupon (ค่าเฉล่ีย 3.12) การโฆษณาทางส่ือ เช่น โทรทศัน์ วิทย ุ 
นิตยสาร กบัการใหส่้วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 2.74) เท่ากนัตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมด้วยวิธีการฉีดสารอ่ืน ๆ ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัย่อยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายในระดบัปานกลางทุกปัจจยั โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
อนัดบัแรก ไดแ้ก่ การส่ือสารผา่น blog/social media เช่น บทความต่างๆบนเวบ็ไซต ์, การโฆษณา
หรือการเขา้ร่วมกิจกรรมบน face book,  twitter, E-coupon  (ค่าเฉล่ีย 3.31) การเสนอเง่ือนไขบริการ
พิเศษร่วมกบับตัรเครดิต  (ค่าเฉล่ีย 3.29) และการให้ส่วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.23)  
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการท าทั้งสองวิธี  ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัย่อยด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายในระดบัปานกลางทุกปัจจยั โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
อนัดบัแรก ไดแ้ก่ การให้ส่วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.23) การส่ือสารผา่น blog/social 
media เช่น บทความต่างๆบนเวบ็ไซต ์, การโฆษณาหรือการเขา้ร่วมกิจกรรมบน face book,  twitter, 
E-coupon (ค่าเฉล่ีย 3.21) และ การใหส่้วนลดเม่ือถือบตัรสมาชิก (ค่าเฉล่ีย 3.11) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.113 แสดงปัจจยัดา้นบุคคลท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 
        ของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม 
 

ปัจจยัด้านบุคคล 

วธีิการท าศัลยกรรม 

การผ่าตดั 
(n=69) 

การฉีดสารอืน่ๆ 
(n=70) 

ท าทั้งสองวธีิ 
(n=61) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

แพทยมี์การใหค้  าแนะน าอยา่ง
เพียงพอ น่าเช่ือถือ ปลอดภยั แกไ้ข
ปัญหาได ้

4.46 4.23 4.46 
(0.72) (0.78) (0.79) 
มาก มาก มาก 

แพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม 

4.59 4.34 4.36 
(0.58) (0.72) (0.80) 

มากท่ีสุด มาก มาก 

 
ไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ 
 

4.29 4.21 4.15 
(0.75) (0.68) (0.79) 
มาก มาก มาก 

พนกังานมีความสุภาพ มีอธัยาศยัและ 
เป็นมิตร 

4.17 4.11 4.16 
(0.75) (0.73) (0.84) 
มาก มาก มาก 

พนกังานสามารถแนะน า แกไ้ข
ปัญหาใหลู้กคา้ได ้

4.14 4.09 4.23 
(0.71) (0.70) (0.72) 
มาก มาก มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=น้อยท่ีสุด 1.50-2.49=น้อย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.113 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านบุคคล

จ าแนกตามตามวธีิการท าศลัยกรรม ดงัน้ี  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย

ดา้นบุคคลเกือบทุกปัจจยัในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัในเร่ืองแพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม ให้
ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ แพทยมี์ช่ือเสียงใน



 
 

134 

การท าศลัยกรรม (ค่าเฉล่ีย 4.59) แพทยมี์การให้ค  าแนะน าอยา่งเพียงพอ น่าเช่ือถือ ปลอดภยั และ
แกไ้ขปัญหาได ้ (ค่าเฉล่ีย 4.53) ไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ (ค่าเฉล่ีย 4.29) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมด้วยวิธีการฉีดสารอ่ืน ๆ ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ยดา้นบุคคลในระดบัมากทุกปัจจยั โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ แพทยมี์
ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม (ค่าเฉล่ีย 4.34) แพทยมี์การให้ค  าแนะน าอย่างเพียงพอ น่าเช่ือถือ
ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาได ้ (ค่าเฉล่ีย 4.23) ไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ (ค่าเฉล่ีย 4.21)  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมด้วยวิธีการท าทั้งสองวิธี ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ยดา้นบุคคลเกือบทุกปัจจยัในระดบัมากทุกปัจจยั โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก 
ได้แก่ แพทยมี์การให้ค  าแนะน าอย่างเพียงพอ น่าเช่ือถือ ปลอดภยั และแก้ไขปัญหาได้ (ค่าเฉล่ีย 
4.46) แพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม (ค่าเฉล่ีย 4.36) และพนกังานสามารถแนะน า แกไ้ขปัญหา
ใหลู้กคา้ได ้(ค่าเฉล่ีย 4.23) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.114  แสดงปัจจยัดา้นกระบวนการท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการท าศลัยกรรมเสริมความ   
งามของผู ้ชายว ัยท างานในอ าเภอเมืองจังหวัดเ ชียงใหม่  จ  าแนกตามวิธีการ
ท าศลัยกรรม 

 

ปัจจยัด้านกระบวนการ 

วธีิการท าศัลยกรรม 

การผ่าตดั 
(n=69) 

การฉีดสารอืน่ๆ 
(n=70) 

ท าทั้งสองวธีิ 
(n=61) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ไม่ตอ้งรอคอยพบแพทยน์าน 
4.16 3.96 4.00 
(0.76) (0.84) (0.88) 
มาก มาก มาก 

ใหบ้ริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด 
4.19 3.90 4.08 
(0.84) (0.75) (0.92) 
มาก มาก มาก 

ความรวดเร็วในการแกไ้ขปัญหา
ต่างๆ 

4.16 4.07 4.30 
(0.87) (0.73) (0.88) 
มาก มาก มาก 

การใชร้ะบบบตัรคิวในการใหบ้ริการ 
3.61 3.61 3.62 
(0.81) (0.69) (0.92) 
มาก มาก มาก 

นดั/จอง ล่วงหนา้ทางโทรศพัท ์และ
อินเทอร์เน็ตได ้

4.00 3.73 3.87 

(0.79) (0.80) (0.81) 
มาก มาก มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=น้อยท่ีสุด 1.50-2.49=น้อย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 
 

จากตารางท่ี 4.114 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจัยด้าน
กระบวนการจ าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ดา้นกระบวนการในระดบัมากทุกปัจจยั โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ ให้บริการ
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เสร็จตามเวลาท่ีก าหนด (ค่าเฉล่ีย 4.19) ไม่ตอ้งรอคอยพบแพทยน์าน กบั ความรวดเร็วในการแกไ้ข
ปัญหาต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.16)  เท่ากนัตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมด้วยวิธีการฉีดสารอ่ืน ๆ ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัย่อยดา้นบุคคลในระดบัมากทุกปัจจยั โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ ความ
รวดเร็วในการแกไ้ขปัญหาต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.07)  ไม่ตอ้งรอคอยพบแพทยน์าน (ค่าเฉล่ีย 3.96)  และ 
ใหบ้ริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด (ค่าเฉล่ีย 3.90) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมด้วยวิธีการท าทั้งสองวิธี ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัย่อยดา้นบุคคลในระดบัมากทุกปัจจยั โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ ความ
รวดเร็วในการแกไ้ขปัญหาต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.30) ให้บริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด (ค่าเฉล่ีย 4.308)  
และไม่ตอ้งรอคอยพบแพทยน์าน (ค่าเฉล่ีย 4.00)  ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.115  แสดงปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการท าศลัยกรรม 
    เสริมความงามของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ าแนกตาม 

  วธีิการท าศลัยกรรม 
 

ปัจจยัด้านทางกายภาพ 

วธีิการท าศัลยกรรม 

การผ่าตดั 
(n=69) 

การฉีดสารอืน่ๆ 
(n=70) 

ท าทั้งสองวธีิ 
(n=61) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทนัสมยั 
4.64 4.44 4.41 
(0.62) (0.65) (0.86) 

มากท่ีสุด มาก มาก 

บรรยากาศภายในตกแต่งสวยงาม  
ผอ่นคลาย 

4.25 4.23 4.03 

(0.77) (0.78) (0.93) 
มาก มาก มาก 

มีหลกัฐานรับรองความรู้ความ
ช านาญดา้นวชิาชีพ 

4.59 4.31 4.38 
(0.60) (0.84) (0.84) 

มากท่ีสุด มาก มาก 

หลกัฐานเอกสารแสดงใหเ้ห็นถึง
บริการท่ีมีคุณภาพ 

4.46 4.23 4.38 
(0.76) (0.85) (0.90) 
มาก มาก มาก 

ความสะอาดของสถานท่ีและ
เคร่ืองมืออปุกรณ์ 

4.45 4.36 4.43 
(0.70) (0.70) (0.69) 
มาก มาก มาก 

 
มีอินเทอร์เน็ตไวบ้ริการ 
 

3.46 3.39 3.33 

(0.99) (0.98) (0.98) 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=น้อยท่ีสุด 1.50-2.49=น้อย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 4.115 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านลกัษณะ
ทางกายภาพจ าแนกตามตามวธีิการท าศลัยกรรม ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ดา้นลกัษณะทางกายภาพในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.64) 
และมีหลกัฐานรับรองความรู้ความช านาญดา้นวิชาชีพ  (ค่าเฉล่ีย 4.59) ตามล าดบั และให้ความ
ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นลกัษณะทางกายภาพในระดบัมาก ไดแ้ก่ หลกัฐานเอกสารแสดงให้
เห็นถึงบริการท่ีมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.46) ความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์ (ค่าเฉล่ีย 
4.45) รวมทั้งให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านลกัษณะทางกายภาพในระดบัปานกลาง ได้แก่ มี
อินเทอร์เน็ตไวบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 3.46) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมด้วยวิธีการฉีดสารอ่ืน ๆ ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ยดา้นลกัษณะทางกายภาพกือบทุกปัจจยัในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัในเร่ืองอินเทอร์เน็ตไว้
บริการในระดบัปานกลาง โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความ
ทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.44) ความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์ (ค่าเฉล่ีย 4.36) และ มี
หลกัฐานรับรองความรู้ความช านาญดา้นวชิาชีพ (ค่าเฉล่ีย 4.31) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมด้วยวิธีการท าทั้งสองวิธี ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ยดา้นลกัษณะทางกายภาพเกือบทุกปัจจยัในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัในเร่ืองอินเทอร์เน็ตไว้
บริการในระดบัปานกลาง โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ คือ ความสะอาดของ
สถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์ (ค่าเฉล่ีย 4.43) อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.41) และ
มีหลกัฐานรับรองความรู้ความช านาญดา้นวิชาชีพ กบั หลกัฐานเอกสารแสดงให้เห็นถึงบริการท่ีมี
คุณภาพ ค่าเฉล่ีย (4.38) เท่ากนัตามล าดบั 
  
 
 

 
 
 
 
 
 


